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	QUY PH¹M

THIÕT KÕ TÇNG LäC NG¦îC 

C¤NG TR×NH THñY C¤NG


Ch­¬ng I

Quy ®Þnh chung

1.1. 
Ph¹m vi sö dông 
Quy ph¹m nµy dïng ®Ó thiÕt kÕ läc ng­îc vµ vïng chuyÓn tiÕp b»ng ®Êt kh«ng dÝnh, c¸t, cuéi, sái vµ ®¸ d¨m, còng nh­ läc ng­îc b»ng bª t«ng xèp, ®Æt trong c¸c c«ng tr×nh thuû lîi ngo¹i cÊp, cÊp I, II, III, vµ IV, theo vèn ®Çu t­: trong ®Ëp ®Êt vµ ®Ëp ®¸ ®æ, trong m¸i ®Ëp, trong nÒn ®Ëp nhµ m¸y thuû ®iÖn, ©u thuyÒn vµ c¸c c«ng tr×nh kh¸c, trong phÇn tiªu n¨ng sau ®Ëp, trong líp m¸i kªnh, trong líp gia cè m¸i dèc cña bê, ®¸y th­îng l­u vµ h¹ l­u.

§èi víi c«ng tr×nh thuû lîi cÊp IV vµ V, c¸c yªu cÇu cã thÓ lÊy thÊp h¬n.

Trong tr­êng hîp c¸c ®Æc tr­ng tÝnh to¸n cña  vËt liÖu, khai th¸c ®Ó lµm läc ng­îc v­ît ra ngoµi c¸c giíi h¹n nªu trong c¸c ®iÒu kiÕn nghÞ trong b¶n quy ph¹m nµy th× cÇn ph¶i kiÓm tra läc ®· thiÕt kÕ b»ng thÝ nghiÖm trong phßng hoÆc ë  c«ng tr­êng.

1.2. 
ThuËt ng÷ vµ ký hiÖu.

Quy ph¹m nay khuyªn nªn theo ®óng c¸c thuËt ng÷ vµ ký hiÖu sau ®©y:

Nh÷ng thuËt ng÷ chñ yÕu:

KÕt cÊu tiªu n­íc – KÕt cÊu dïng ®Ó h¹ thÊp mùc n­íc  ngÇm hoÆc ¸p lùc n­íc ngÇm còng nh­ ®Ó dÉn n­íc  thÊm mét c¸ch cã tæ chøc trong hÖ thèng  tiªu n­íc.

Läc ng­îc – Nh÷ng líp c¸t, s¹n, sái hoÆc ®¸ d¨m ®Ó b¶o vÖ ®Êt trong c¸c c«ng tr×nh vµ trong nÒn c¸c c«ng tr×nh ®Ó khái bÞ xãi ngÇm c¬ häc còng nh­ khái bÞ Ðp ph×, ®ïn ®Êt cuèn ®i trong nh÷ng tr­êng hîp c¸ biÖt.

Cèt ®Êt – TËp hîp c¸c h¹t ®Êt chÞu t¸c dông vµ chuyÓn t¸c dông cña ngo¹i lùc vµ ®¶m b¶o  ®é bÒn vµ ®é æn ®Þnh cña ®Êt.

ChÊt nhÐt cña ®Êt – c¸c h¹t n»m trong kÏ rçng cña cèt ®Êt xãi ngÇm. HiÖn t­îng thay ®æi thµnh phÇn h¹t vµ cÊu tróc cña ®Êt, do sù chuyÓn vÞ cña c¸c h¹t nhá hoÆc sù l«i c¸c h¹t nhá ra ngoµi bëi dßng thÊm bªn trong ®Êt, hoÆc sù hoµ tan muèi trong n­íc cã trong ®Êt, hoÆc do muèi ®­îc r÷a lòa; hËu qu¶ lµ cã thÓ ph¸ ho¹i ®é bÒn vµ ®é æn ®Þnh cña ®Êt.

C¸c d¹ng xãi ngÇm ®­îc ph©n nh­ sau: xãi ngÇm c¬ häc vµ xãi ngÇm ho¸ häc. Trong quy ph¹m nµy chØ xÐt xãi ngÇm c¬ häc.

Xãi ngÇm c¬ häc – hiÖn t­îng chuyÓn  vÞ trong ®Êt vµ hiÖn t­îng l«i c¸c h¹t nhá tõ trong tÇng ®Êt ra ngoµi do t¸c dông cña dßng thÊm.

Xãi ngÇm c¬ häc trong – hiÖn t­îng chuyÓn vÞ trong ®Êt cña h¹i nhá do dßng thÊm g©y ra.

Xãi ngÇm c¬ häc ngoµi – hiÖn t­îng l«i c¸c h¹t nhá tõ trong tÇng ®Êt ra ngoµi do dßng thÊm g©y ra.

Xãi ngÇm c¬ häc nguy hiÓm – hiÖn t­îng chuyÓn vÞ vµ l«i c¸c h¹t nhá vµ c¸c h¹t cèt ®Êt víi sè l­îng do dßng thÊm g©y ra lµm ph¸ ho¹i ®é bÒn vµ ®é æn ®Þnh cña ®Êt.

Sù båi t¾c – hiÖn t­îng l¾ng ®äng c¸c h¹t nhá do dßng thÊm vËn chuyÓn vµo c¸c kÏ rçng cña ®Êt.

§Êt xãi ngÇm - ®Êt trong ®ã xãi ngÇm c¬ häc cã thÓ xuÊt hiÖn vµ ph¸t triÓn víi vËn tèc thÊm v­ît qu¸ vËn tèc tíi h¹n.

§Êt kh«ng xãi ngÇm - ®Êt trong ®ã  xãi ngÇm c¬ häc kh«ng thÓ x¶y ra.

Vïng tiÕp xóc cña ®Êt – vïng bao gåm biªn giíi cña hai lo¹i ®Êt kÕ cËn vµ kh¸c nhau vÒ thµnh phÇn h¹t; vïng ®ã ®­îc x¸c ®Þnh  b»ng chiÒu s©u x©m nhËp cña h¹t lo¹i ®Êt nµy sang lo¹i ®Êt kia.

Sù r¬i v·i ®Êt vµo läc – hiÖn t­îng di chuyÓn c¸c h¹t nhá tõ chç ®Êt tiÕp xóc vµo líp läc do t¸c dông cña träng lùc.

Ên lâm läc vµo ®Êt – hiÖn t­îng ®Èy c¸c h¹t cña cèt läc vµo ®Êt tiÕp xóc xuÊt hiÖn  d­íi t¸c dông cña trong lùc vµ t¶i träng bªn ngoµi.

Ph©n líp ®Êt – hiÖn t­îng t¸ch h¹t to khái h¹t nhá xuÊt hiÖn khi vËn chuyÓn, ®æ vµ r¶i ®Êt.

§ïn ®Êt – hiÖn t­îng t¸ch rêi vµ chuyÓn vÞ cña ®Êt g©y ra bëi dßng thÊm ®i lªn.

Bãc líp ®Êt – hiÖn t­îng c¸c kÕt thÓ cña ®Êt dÝnh (®Êt cã sÐt vµ ®Êt thÞt) bÞ t¸ch rêi ë  vïng tiÕp xóc cña läc ng­îc víi ®Êt.

Xãi mßn tiÕp xóc – hiÖn t­îng xãi mßn ®Êt h¹t nhá ë   chç tiÕp xóc víi ®Êt do t¸c dông cña thÊm däc.

Nh÷ng ký hiÖu b»ng ch÷:

D – ®­êng kÝnh h¹t vËt liÖu cña läc;

d – ®­êng kÝnh h¹t ®Êt ®­îc  läc ng­îc b¶o vÖ;

Do – ®­êng  kÝnh trung b×nh  cña lç rçng trong líp läc;

dtv – ®­êng  kÝnh h¹t t¹o vßm cña ®Êt;

dxn – ®­êng  kÝnh h¹t (xãi ngÇm) cña ®Êt bÞ l«i ra bëi dßng thÊm;

domax – ®­êng  kÝnh lín nhÊt cña ®­êng thÊm;

dbt – ®­êng  kÝnh h¹t lµm ø ®äng b¾t ®Çu lµm t¾c läc (hoÆc ®Êt) bÞ båi t¾c;

D10...D17... D60 – ®­êng  kÝnh h¹t vËt liÖu läc ng­îc, c¸c h¹t nhá h¬n c¸c h¹t nµy trong thµnh phÇn cña ®Êt chiÕm 10... 17... 60% theo träng l­îng;

d10... d17... d60 – nh­ trªn, cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ;

dmin – ®­êng  kÝnh nhá nhÊt cña h¹t ®Êt, c¸c h¹t nhá h¬n c¸c h¹t nµy trong thµnh phÇn cña ®Êt chiÕm 0% theo träng l­îng;
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– hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña vËt liÖu läc ng­îc;

m, m® - ®é rçng cña ®Êt (tÝnh theo phÇn ®¬n vÞ);

m1 – ®é rçng cña vËt liÖu läc ng­îc;

(g1 – hÖ sè gi÷a c¸c líp;

k® – hÖ sè thÊm cña ®Êt ®­îc läc ng­îc b¶o vÖ;

k1 – hÖ sè thÊm cña vËt liÖu läc ng­îc;

Jth, Vth – gradien cét n­íc vµ vËn tèc thÊm tíi h¹n, víi c¸c trÞ sè nµy b¾t ®Çu cã xãi ngÇm c¬ häc

Jep, Vep – gra®ien cét n­íc vµ vËn tèc thÊm cho phÐp, lÊy b»ng c¸c trÞ sè tíi h¹n cã gi¶m theo hÖ sè an toµn;

( – gãc gi÷a c¸c ph­¬ng cña vËn tèc thÊm vµ lùc träng tr­êng

x –  hÖ sè xÕp h¹t kh«ng ®Òu trong ®Êt hoÆc hÖ sè côc bé vÒ xãi ngÇm;

(0 – hÖ sè vËn tèc tíi h¹n;

f* – hÖ sè ma s¸t tÝnh ®æi;

(® – dung träng ®Êt kh«

( – träng l­îng riªng cña c¸c h¹t ®Êt;

(n – dung träng cña n­íc;

W – ®é Èm cña ®Êt;

Wc – giíi h¹n ch¶y cña ®Êt;

W1 – giíi h¹n l¨n cña ®Êt;

W® – chØ sè dÎo cña ®Êt;

G – hÖ sè Èm;

(c – hÖ sè rçng cña ®Êt ë giíi h¹n ch¶y;

Jtt – gra®ien cét n­íc tÝnh to¸n

D0tt – ®­êng  kÝnh tÝnh to¸n cña kÏ rçng vËt liÖu läc;

H – cét n­íc ;

Re – sè R©y n«l;

( – hÖ sè nhít ®éng häc cña n­íc ;

g – gia tèc träng tr­êng.

1.3. 
Chøc n¨ng cña läc ng­îc.

Läc ng­îc chÝnh lµ nh÷ng líp vËt liÖu trung gin, nèi tiÕp ®Êt h¹t nhá cÇn b¶o vÖ víi ®Êt  h¹t to (bé phËn tiªu n­íc). Chøc n¨ng chñ yÕu cña läc ng­îc lµ ng¨n ngõa xãi ngÇm c¬ häc nguy hiÓm trong ®Êt h¹t nhá cÇn b¶o vÖ. Trong nh÷ng tr­êng hîp c¸ biÖt, läc ng­îc cã thÓ lµm nhiÖm vô gia t¶i chèng hiÖn t­îng ®ïn ®Êt.

Läc ng­îc cã thÓ lµ nh÷ng kÕt cÊu ®éc lËp hoÆc lµ bé phËn cña c¸c kÕt cÊu tiªu n­íc (nghiªng theo m¸i dèc, èng, l¨ng trô ®¸, v.v...).

1.4. 
Yªu cÇu ®èi víi läc ng­îc.

Läc ng­îc ph¶i tho¶ m·n nh÷ng yªu cÇu sau ®©y:

1. §é thÊm n­íc cña läc ng­îc ph¶i rÊt lín so víi ®é thÊm n­íc cña ®Êt ®­îc nã b¶o vÖ;

2. Thµnh phÇn h¹t cña läc ng­îc ph¶i chän sao cho:

a) B¶o ®¶m kh«ng cã hiÖn t­îng r¬i v·i h¹t cèt cña ®Êt cÇn b¶o vÖ vµo trong läc ng­îc, còng nh­ kh«ng cã sù r¬i v·i h¹t cèt cña b¶n th©n läc ng­îc vµo trong kÕt cÊu tiªu n­íc hoÆc ®¸ ®æ;

b) Ng¨n ngõa ®­îc sù ph¸t triÓn nguy hiÓm  ®èi víi ®é bÒn vµ ®é æn ®Þnh cña ®Êt cÇn b¶o vÖ vÒ xãi ngÇm c¬ häc trong vïng tiÕp xóc víi läc;

c) B¶o ®¶m kh«ng cã sù ø ®äng båi t¾c läc ng­îc do c¸c h¹t nhá ®­îc dßng thÊm mang tõ ®Êt cÇn b¶o vÖ ®Õn; do ®ã c¸c h¹t ®Êt mµ hiÖn t­îng l«i cña chóng kh«ng g©y biÕn d¹ng nghiªm träng trong ®Êt cÇn b¶o vÖ vµ ®­îc phÐp ph¶i ®­îc mang ra qua läc ng­îc cïng víi dßng thÊm;

d) Ng¨n ngõa ®­îc xãi ngÇm c¬ häc nguy hiÓm  ®èi víi ®é bÒn vµ ®é æn ®Þnh  cña läc ng­îc trong b¶n th©n líp läc;

NÕu ®Êt cÇn b¶o vÖ lµ kh«ng xãi ngÇm th× kh«ng cÇn tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn  2 vµ 3 (®iÓm b, c) ®· chØ ë  trªn khi chän thµnh phÇn läc ng­îc. NÕu ngay c¶ thµnh phÇn läc ng­îc còng lµ kh«ng xãi ngÇm th× kh«ng cÇn tho¶ m·n c¶ ®iÒu kiÖn  thø 4 (®iÓm d). Trong tr­êng hîp nh­ vËy chØ yªu cÇu  tho¶ m·n ®iÒu kiÖn thø nhÊt nghÜa lµ b¶o ®¶m kh«ng cã sù r¬i v·i h¹t cèt ®Êt vµo läc ng­îc;

3. ChiÒu dµy cña mét líp läc ng­îc bÊt kú ph¶i lín h¬n chiÒu dµy cña vïng tiÕp xóc nèi tiÕp rÊt nhiÒu. Líp läc ph¶i cã chiÒu dµy sao cho trong líp ®ã h×nh thµnh ®­îc cèt ®Êt cã thµnh phÇn h¹t thÝch øng vµ cã kh¶ n¨ng  chÞu t¸c dông cña ngoµi taØ. ChiÒu dµy c¸c líp läc ph¶i ®­îc Ên ®Þnh cã xÐt ®Õn biÖn ph¸p thi c«ng;

4. Thi c«ng líp läc ng­îc ph¶i tiÕn hµnh sao cho ®¶m b¶o  ®­îc ®é ®ång ®Òu cña thµnh phÇn h¹t vËt liÖu theo chiÒu dµy vµ theo mÆt b»ng cña tõng líp läc. Còng kh«ng cho phÐp ph©n líp vËt liÖu khi xÕp c¸c líp cña läc ng­îc.

1.5.
NhiÖm vô thiÕt kÕ läc ng­îc lµ bao gåm  gi¶i quyÕt c¸c vÊn ®Ò c¬ b¶n sau ®©y:

1. X¸c lËp c¸c th«ng sè tÝnh to¸n (thµnh phÇn h¹t, dung träng ®é rçng, hÖ sè thÊm.v...) cña ®Êt ®­îc läc ng­îc b¶o vÖ; ®¸nh gi¸ ®é bÒn vµ æn ®Þnh (®é xãi ngÇm) cña ®Êt; vµ x¸c ®Þnh  kÝch th­íc tÝnh to¸n  cña h¹t ®Êt t¹o vßm theo thµnh phÇn ®Êt vµ nh÷ng ®iÒu kiÖn  thuû ®éng cña dßng thÊm;

2. Chän vËt liÖu thiªn nhiªn hoÆc vËt liÖu nh©n t¹o (®¸ d¨m, xØ ®­îc t¸n nhá v.v...) cã thÓ dïng lµm läc ng­îc;

3. X¸c ®Þnh thµnh phÇn h¹t cña líp thø nhÊt vµ c¸c líp tiÕp theo cña läc ng­îc chän tõ c¸c vËt liÖu thiªn nhiªn hoÆc nh©n t¹o;

4. §¸nh gi¸ ®é thÊm n­íc cña vËt liÖu dïng cho läc ng­îc thiÕt kÕ;

5. KiÓm tra ®é bÒn vµ ®é æn ®Þnh vÒ xãi ngÇm cña ®Êt cÇn b¶o vÖ b»ng läc ng­îc thiÕt kÕ vµ cña vËt liÖu lµm läc ng­îc;

6. X¸c ®Þnh chiÒu dµy vµ sè líp cña läc ng­îc;

7. X¸c ®Þnh giíi h¹n chªnh lÖch cho phÐp cã thÓ x¶y ra  vÒ thµnh phÇn h¹t, chiÒu dÇy c¸c líp vµ ®é rçng cña vËt liÖu läc ng­îc khi xÕp chóng vµo kÕt cÊu tiªu n­íc.

1.6. 
Ph©n lo¹i läc ng­îc

Khi lùa chän thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu läc ng­îc cÇn ph©n biÖt chóng ra lµm 2 kiÓu c¬ b¶n.

KiÓu I:  ThÊm ngang (thÊm qua mÆt c¾t ngang líp läc) vµ sù x©m nhËp cña ®Êt vµo läc ng­îc d­íi t¸c dông cña träng lùc  lµ nh÷ng yÕu tè x¸c ®Þnh thµnh phÇn cña läc ng­îc. Trong lo¹i läc ng­îc nµy cÇn ph©n biÖt hai tr­êng hîp:

- Tr­êng hîp thø nhÊt – Ph­¬ng cña vËn tèc thÊm vµ cña träng lùc trïng víi nhau (h×nh 1a);

- Tr­êng hîp thø hai – Ph­¬ng cña chóng ng­îc nhau (h×nh 1b);

KiÓu II: ThÊm däc (thÊm däc theo líp läc) lµ yÕu tè x¸c ®Þnh thµnh phÇn läc ng­îc khi ®ã c¸c chç tiÕp xóc cña ®Êt vµ c¸c líp läc cã thÓ lµ n»m ngang hoÆc n»m nghiªng (h×nh 1c, d, ®);

C¸c läc ng­îc cã mÆt tiÕp xóc th¼ng ®øng gi÷a 2 líp ®Êt kÕ cËn (c¸c läc ng­îc nµy chñ yÕu ®­îc  ®Æt vµo c¸c lç khoan vµ giÕng tËp trung n­íc) ®­îc xem nh­ kiÓu läc thø nhÊt, nÕu thÊm ®i qua chiÒu ngang cña chóng vµ ®­îc coi nh­ kiÓu II, nÕu thÊm theo chiÒu däc.
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H×nh 1. C¸c kiÓu läc ng­îc

1.7. 
VËt liÖu lµm läc ng­îc

§Ó lµm läc ng­îc, chØ ®­îc dïng vËt liÖu thiªn nhiªn gia c«ng hoÆc ®· ®­îc xö lý, kh«ng dÝnh, lÊy tõ c¸c ®¸ r¾n vµ ch¾c, kh«ng chøa muèi hoµ tan trong n­íc. Trong c¸c lo¹i vËt liÖu nµy cã: c¸t, cuéi, sái, ®¸ d¨m, ®¸ d¨m th¶i cña c¸c nhµ m¸y nghiÒn ®¸, xØ ®­îc t¸n nhá (nghiªn cøu tr­íc  trong phßng thÝ nghiÖm).

C¸t thiªn nhiªn hoÆc gia c«ng nh©n t¹o ph¶i xuÊt xø tõ c¸c nham th¹ch r¾n vµ ch¾c; trµng th¹ch, th¹ch anh hay hçn hîp sái, cuéi, ®Êt d¨m vµ xØ t¸n nhá cña chóng ph¶i xuÊt xø tõ c¸c nham th¹ch r¾n ch¾c kh«ng bÞ lµm mÒm bëi hiÖn t­îng phong ho¸ vµ röa kiÒm.

Giíi h¹n c­êng ®é chÞu nÐn cña ®¸ kh«ng ®­îc  nhá h¬n 300 kg/cm2.

Giíi h¹n c­êng ®é chÞu nÐn cña ®¸ dïng lµm läc ng­îc c¸c ®Ëp cao, kh«ng ®­îc nhá h¬n c­êng ®é th©n chÝnh cña ®Ëp.

Trong tr­êng hîp gÇn n¬i x©y dùng c«ng tr×nh cã mét sè má vËt liÖu ®Ó lµm läc ng­îc vµ vËt liÖu lÊy tõ nh÷ng má naú tho¶ m·n c¸c yªu cÇu nãi trªn, lth× khi lùa chän mét hoÆc vµi má trong sè ®ã cÇn ph¶i xÐt ®Õn gi¸ thµnh thÊp nhÊt cña c«ng t¸c x©y dùng läc ng­îc.

1.8. 
Sè liÖu ban ®Çu ®Ó thiÕt kÕ.

Khi thiÕt kÕ läc ng­îc ph¶i biÕt c¸c sè liÖu ban ®Çu sau ®©y:

1. Thµnh phÇn c¬ häc, ®é nhít vµ tÝnh chÊt thÊm n­íc cña ®Êt ®¾p ®Ëp va cña ®Êt nÒn, ®­îc b¶o vÖ b»ng c¸c läc ng­îc;

2. Lo¹i thµnh phÇn c¬ häc vµ tÝnh chÊt thÊm (nghÜa lµ c¸c ®Æc tr­ng tÝnh to¸n) cña vËt liÖu ®­îc dù kiÕn dïng lµm läc ng­îc;

3. C¸c sè liÖu vÒ sù cã mÆt kh¸c vµ tr÷ l­îng cña vËt liÖu t¹i chç dïng cho läc ng­îc, c¸c sè liÖu vÒ ®iÒu kiÖn khai th¸c vµ chuyªn chë;

4. CÊp c«ng tr×nh  ®Ó thiÕt kÕ läc ng­îc;

5. KiÓu vµ kÕt cÊu tiªu n­íc  ®­îc chän ®Ó thiÕt kÕ läc ng­îc;

6. L­u l­îng ®¬n vÞ cña dßng thÊm ch¶y qua läc ng­îc;

7. C¸c mùc n­íc h¹ l­u (tõ nhá nhÊt®Õn lín nhÊt);

8. ChiÒu cao tÝnh to¸n  cña sãng ë  h¹ l­u.

Ch­¬ng II

C¸c hÖ thøc tÝnh to¸n  ®Ó x¸c ®Þnh 

thµnh phÇn h¹t c¸c líp cña läc ng­îc
2.1. 
C¸c th«ng sè cña vËt liÖu: c¸t, sái vÒ xãi ngÇm vµ kh«ng xãi ngÇm.

Thµnh phÇn h¹t cña ®Êt kh«ng xãi ngÇm ®­îc x¸c ®Þnh  b»ng hÖ thøc thùc nghiÖm sau ®©y cña M.Paptrit:
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(2)

trong ®ã : Pi - hµm l­îng ph©n tr¨m trong ®Êt cña c¸c h¹t, tÝnh theo träng l­îng cã ®­êng kÝnh nhá h¬n di;

P10 = 10;

dmin - ®­êng  kÝnh nhá nhÊt cña c¸c h¹t ë  trong lo¹i ®Êt ®· cho.

§Ó lËp ®­êng cong thµnh phÇn h¹t cña ®Êt kh«ng xãi ngÇm theo hÖ thøc trªn ®©y, cÇn biÕt hµm l­îng phÇn tr¨m Pi cña c¸c h¹t cã ®­êng  kÝnh di ë  trong ®Êt vµ hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña ®Êt (.

NÕu di > dmin th× ®­a c¸c th«ng sè nµy vµo c«ng thøc (1), chóng ta t×m ®­îc dmin vµ sau ®ã tù cho c¸c trÞ sè kh¸c nhau Pi = 10... 20… 100, chóng ta tÝnh c¸c trÞ sè di t­¬ng øng víi chóng theo hÖ thø (1).

B»ng c¸ch Êy, theo c¸c sè liÖu tÝnh ®­îc, chóng ta lËp ®­îc ®­êng cong ph¶i t×m.

Thµnh phÇn h¹t cña ®Êt kh«ng xãi ngÇm còng cã thÓ x¸c ®Þnh theo c¸c ®­êng cong cho ë  h×nh 2. C¸c ®­êng cong nµy ®­îc  lËp trong t¹o ®é t­¬ng ®èi  vµ tØ sè 
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 ®Æt trªn trôc hoµnh ®é, cßn Pi ®Æt trªn trôc tung ®é. HÖ thøc (1) lµ sù gÇn ®óng cña nh÷ng ®­êng cong nµy.

TÊt c¶ c¸c ®Êt, mµ thµnh phÇn h¹t cña chóng c¨n  b¶n kh¸c víi thµnh phÇn h¹t ®· cho ë  h×nh 2 vµ thµnh phÇn h¹t Êy ®­îc x¸c ®Þnh  theo hÖ thøc (1) ®Òu thuéc lo¹i ®Êt xãi ngÇm. Khi ®¹t tíi vËn tèc thÊm tíi h¹n th× xãi ngÇm c¬ häc sÏ ph¸t triÓn trong c¸c ®Êt nµy. Khi ®ã sè l­îng c¸c h¹t nhá bÞ l«i ra khái ®Êt nµy sÏ phô thuéc vµo møc ®é kh¸c nhau cña ®Êt xãi ngÇm vµ ®Êt kh«ng xãi ngÇm vµ phô thuéc vµo vËn tèc thÊm.

2.2. 
C¸c hÖ thøc tÝnh to¸n vÒ hÖ sè thÊm cña vËt liÖu c¸t, sái vµ ®¸ d¨m.

Trong nh÷ng tr­êng hîp kh«ng biÕt hÖ sè thÊm cña vËt liÖu c¸t, sái hoÆc ®¸ d¨m ®­îc b¶o vÖ hoÆc ®­îc chän lµm läc ng­îc th× cã thÓ x¸c ®Þnh hÖ sè thÊm theo hÖ thøc thùc nghiÖm cña M.Paptrit:
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(1 – hÖ sè xÐt ®Õn h×nh d¹ng vµ ®é nh¸m cña h¹t. §èi víi c¸t, sái, cÇn lÊy (1  = 1,0; ®èi víi  ®¸ d¨m (1   = 0,35 ( 0,40.
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H×nh 2. Thµnh phÇn h¹t cña ®Êt kh«ng xãi ngÇm trong to¹ ®é t­¬ng ®èi

Trong c«ng thøc (3) chØ ®­îc tÝnh trÞ sè d17 b»ng cm, khi ®ã hÖ sè thÊm nhËn ®­îc lµ cm/sec.

Chó thÝch: C«ng thøc (3) ®óng ®èi víi chÕ ®é thÊm tÇng vµ ®èi víi c¸c gi¸ trÞ bÊt kú cña ( vµ d17.

Gi¸ trÞ cña hÖ sè thÊm còng cã thÓ t×m theo c«ng thøc sau ®©y cña A.N. TpatrasÐp.
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trong ®ã : do - ®­êng  kÝnh tÝnh to¸n cña ®­êng thÊm cña ®Êt. TrÞ sè cña hÖ sè (1 còng ®­îc  lÊy nh­ ®èi víi c«ng thøc  (4).

Chó thÝch: NÕu khi ®o tæn thÊt cét n­íc  ë  d¹ng thÊm ®Òu ht x¸c ®Þnh theo hÖ thøc ®· biÕt:
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trong ®ã 1 – chiÒu dµi cña ®o¹n dßng thÊm ®Òu, trªn ®o¹n ®ã tæn thÊt cét n­íc  b»ng ht, th×  ®èi víi (o  - hÖ sè ma s¸t khi thÊm trong m«i tr­êng kÏ rçng sÏ cã:
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trong ®ã sè R©yn«l lÊy theo ®­êng  kÝnh cña ®­êng thÊm lµ:
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Trªn h×nh sè 3 ®· ghi sè l­îng rÊt lín c¸c trÞ sè (o thÝ nghiÖm, tÝnh theo c«ng thøc (6); còng trong h×nh vÏ nµy ®­êng biÓu diÔn minh ho¹ cho hÖ thøc (7) ®· ®­îc vÏ thµnh ®­êng th¼ng liÒn. Nh­ ta ®· thÊy, hÖ thøc lý luËn (7) cña M.Paptrit phï hîp tèt víi c¸c sè liÖu thÝ nghiÖm cña «ng. Tõ ®ã còng thÊy r»ng c«ng thøc (5) ®ñ ®óng ®Ó x¸c ®Þnh  kh¶ n¨ng thÊm cña ®Êt vµ cã thÓ lÊy lµm c«ng thøc tÝnh to¸n ®Ó t×m kÝch th­íc c¸c ®­êng thÊm.
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(§Êt ®­îc hiÖu chuÈn (h×nh cÇu)

(§Êt thiªn nhiªn

H×nh 3. C¸c trÞ sè lý luËn vµ thùc nghiÖm cña hÖ sè ma s¸t khi cã thÊm (o
2.3. 
X¸c ®inh ®­êng kÝnh tÝnh to¸n c¸c ®­êng thÊm cña vËt liÖu c¸t, sãi, cuéi (d¨m).

Tõ c¸c c«ng thøc (3) vµ (5) ta cã c¸c hÖ thøc sau ®©y ®Ó x¸c ®Þnh ®­êng kÝnh tÝnh to¸n trung b×nh c¸c ®­êng thÊm cña vËt liÖu c¸t , sái vµ ®¸ d¨m.
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trong ®ã :      
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 (11)

vµ trong c«ng thøc (10) trÞ sè d17 ph¶i ®­îc tÝnh b»ng cm khi ®ã do còng ®­îc x¸c ®Þnh b»ng cm.

2.4. 
X¸c ®Þnh ®­êng kÝnh tÝnh to¸n c¸c h¹t t¹o vßm t¹i chç tiÕp xóc cña ®Êt víi läc ng­îc.

Sù kh«ng r¬i v·i c¸c h¹t nhá cña ®Êt vµo trong ®Êt cã h¹t to, ®­îc b¶o ®¶m  trong tr­êng hîp nÕu trong vïng tiÕp xóc gi÷a chóng víi nhau cã sù t¹o vßm æn ®Þnh b»ng h¹t nhá (h×nh 4). Do ®ã ®Ó b¶o ®¶m kh«ng r¬i v·i c¸c h¹t cèt ®Êt ®­îc b¶o vÖ vµo líp thø nhÊt cña läc ng­îc, ph¶i lùa chän thµnh phÇn h¹t sao cho trong vïng tiÕp xóc cã thÓ h×nh thµnh c¸c vßm æn ®Þnh cÊu t¹o bëi c¸c h¹t nhá nhÊt cña cèt ®Êt ®­îc  b¶o vÖ.

NÕu líp thø nhÊt cña läc ng­îc n»m trªn ®Êt th× ®iÒu kiÖn quyÕt ®Þnh ®é bÒn vµ ®é æn ®Þnh  chç tiÕp xóc cña chóng lµ sù h×nh thµnh nh÷ng vßm æn ®Þnh  cÊu t¹o bëi c¸c h¹t cña cèt ®Êt. V× vËy c¸c h¹t ®Êt kh«ng luån chui vµo líp läc còng nh­ c¸c h¹t cña líp läc kh«ng chui vµo ®­îc  trong ®Êt. Trong c¸c tr­êng hîp nh­ vËy, ®«i khi ng­êi  ta nãi r»ng läc ng­îc kh«ng Ðp lÊn vµo ®Êt mµ nã b¶o vÖ.

NhiÒu thÝ nghiÖm víi c¸c läc ng­îc ®Òu h¹t vµ dÞ h¹t ®· chØ cho thÊy r»ng: vßm æn ®Þnh ®­îc t¹o trong tr­êng hîp ®­êng kÝnh c¸c lç rçng cña läc lín h¬n ®­êng kÝnh c¸c h¹t t¹o vßm kh«ng qu¸ 1,8 lÇn. 

V× vËy ®iÒu kiÖn kh«ng r¬i v·i ®Êt vµo läc ®­îc biÓu diÔn d­íi d¹ng:
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hoÆc              dtv ( 0,555 Do                            

 (13)

 
trong ®ã : Do - ®­êng  kÝnh trung b×nh cña lç rçng trong líp thø nhÊt cña läc;

                 dtv - ®­êng  kÝnh h¹t t¹o vßm ë  vïng  tiÕp xóc víi ®Êt vµ läc (h×nh 4).

[image: image21.emf]


H×nh 4- S¬ ®å vïng tiÕp xóc ®Êt h¹t nhá vµ läc:

Do - ®­êng kÝnh trung b×nh c¸c lç rçng trong läc;

dtv- ®­êng kÝnh c¸c h¹t t¹o vßm ë vïng tiÕp xóc cña ®Êt vµ läc.

§­a Do tÝnh tõ c«ng thøc (9) vµ (10) vµo c¸c hÖ thøc nµy ®Ó x¸c ®Þnh c¸c ®­êng kÝnh h¹t t¹o vßm th× t­¬ng øng, ta  cã c¸c c«ng thøc tÝnh to¸n sau ®©y:
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vµ                  
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 (15)

trong ®ã :        C1 = 0,252 
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mt, kt, (​t - ®é rçng hÖ sè thÊm vµ hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña vËt liÖu líp thø nhÊt cña läc ng­îc.

NÕu ®­êng kÝnh c¸c h¹t t¹o vßm cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ ®· cho hoÆc ®· chän theo c¸c th«ng sè  cña ®Êt ®ã th× chóng ta sÏ cã c¸c hÖ thøc sau ®©y ®Ó x¸c ®Þnh c¸c th«ng sè ph¶i t×m cña vËt liÖu thuéc líp thø nhÊt cña läc ng­îc øng víi c¸c c«ng thøc (14) vµ (15):
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(18)

§Æc biÖt khi dtv = d10 nghÜa lµ khi lÊy ®­êng  kÝnh cña h¹t mµ hµm l­îng trong ®Êt cña c¸c h¹t cã ®­êng  kÝnh nhá h¬n ®­êng  kÝnh Êy lµ 10% (theo träng l­îng) lµm ®­êng  kÝnh h¹t t¹o vßm cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ th× ta sÏ cã ®­îc:
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 (20)

Khi lùa chän ®­êng kÝnh c¸c h¹t t¹o vßm cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ ph¶i tÝnh ®Õn lo¹i (®é xãi ngÇm) cña ®Êt, ®é kh«ng ®Òu h¹t cña ®Êt, h×nh d¹ng ®­êng cong thµnh phÇn h¹t (®èi víi ®Êt xãi ngÇm), chÕ ®é thÊm còng nh­ cÊp c«ng tr×nh theo vèn ®Çu t­ vµ c¸c ®iÒu kiÖn thi c«ng läc ng­îc. C¸c h­íng dÉn thùc tÕ vÒ vÊn ®Ò nµy ®­îc tr×nh bµy trong c¸c ch­¬ng sau.

2.5. 
X¸c ®Þnh kÝch th­íc h¹t xãi ngÇm trong ®Êt, c¸t, sái (lÉn d¨m). 

Xãi ngÇm c¬ häc trong ®Êt, c¸t, sái sÏ ®­îc ph¸t triÓn, nÕu trong ®Êt Êy cã nh÷ng h¹t mµ ®­êng kÝnh cña chóng nhá h¬n ®­êng kÝnh ®­êng thÊm lín nhÊt trong ®Êt (domax) vµ nÕu vËn tèc thÊm h¬n h¬n vËn tèc tíi h¹n (V>Vth). C¸c h¹t ®Êt cã kÝch th­íc nhá h¬n ®­êng kÝnh ®­êng thÊm n­íc lín nhÊt trong ®Êt, gäi lµ c¸c h¹t xãi ngÇm v× r»ng chóng cã thÓ bÞ dßng thÊm l«i ra khái khèi ®Êt.

Do ®ã:

dxn < domax          



(21)

trong ®ã dxn - ®­êng kÝnh h¹t xãi ngÇm

§­êng kÝnh ®­êng thÊm lín nhÊt ®­îc x¸c ®Þnh  b»ng c¸c hÖ thøc sau ®©y:
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trong ®ã: x – hÖ sè xÕp h¹t kh«ng ®Òu trong ®Êt hoÆc hÖ sè côc bé cña xãi ngÇm.

c – theo c«ng thøc (11)

Nh­ vËy, hÖ sè x phô thuéc vµo hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña ®Êt, cã thÓ lÊy an toµn mét chót:

 x = 1 + 0,02( + 0,001(2                            (24)

hoÆc                 x = 1 + 0,05(                                           (23)

§­êng kÝnh lín nhÊt cña h¹t 
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mµ chuyÓn vÞ cña nh÷ng h¹t nµy cã thÓ diÔn ra ë  trong ®Êt vµ chóng cã thÓ bÞ l«i ra ngoµi ë  chç lèi ra kh«ng ®­îc b¶o vÖ, nghÜa lµ khi kh«ng cã läc ng­îc vµ nh÷ng ph­¬ng tiÖn b¶o vÖ kh¸c, x¸c ®Þnh theo hÖ thøc nh­:
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  (26)

Râ rµng lµ ®­êng kÝnh h¹t xãi ngÇm cña ®Êt ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn :

dxn(
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  (27)

Thay vµo ®ã c¸c trÞ sè 
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 t×m ®­îc  tõ c«ng thøc (26) vµ domax  tõ c«ng thøc (23), chóng ta cã ®­îc :

dxn ( 0,77   domax           


 (28) 
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Khi ®Êt ®­îc b¶o vÖ b»ng läc ng­îc th× nh­ ®· chØ ë  trªn trong vïng tiÕp xóc c¸c vßm æn ®Þnh ®­îc  h×nh thµnh bëi c¸c h¹t t­¬ng øng cña ®Êt. §Ó ph¸ vì c¸c vßm nh­ vËy, ®ßi hái dßng  thÊm ph¶i cã t¸c ®éng c¨n b¶n lín h¬n khi l«i tù do c¸c h¹t cã cïng mét ®­êng  kÝnh nh­ c¸c h¹t t¹o vßm. V× thÕ c¸c h¹t t¹o vßm sÏ h¹n chÕ hiÖn t­îng l«i h¹t nhá trong ®Êt ®­îc b¶o vÖ ra ngoµi.

§­êng kÝnh h¹t xãi ngÇm ®èi víi  vïng ®Êt trùc tiÕp tiÕp xóc víi líp thø nhÊt cña läc ng­îc ®­îc x¸c ®Þnh  b»ng ®iÒu kiÖn sau ®©y: ®iÒu kiÖn  (28), nghÜa lµ:

dxn ( 0,77 domax
dxn <(dtv               



(30)

trong ®ã : ( - hÖ sè Clicte phô thuéc vµo ®Æc tÝnh vÞ trÝ cña h¹t trong ®Êt vµ ®é rçng cña ®Êt nh­ ®· biÕt; trÞ sè ( = 0,41, øng víi cÊu t¹o xèp t¬i nhÊt cña ®Êt, vµ ( = 0,15 øng víi cÊu t¹o ®é chÆt cña ®Êt.

Trong sè c¸c ®iÒu kiÖn  th× ®iÒu kiÖn  thø nhÊt (28) lµ cÇn, cßn ®iÒu kiÖn  thø hai (30) lµ ®ñ. §iÒu ®ã cã nghÜa lµ nÕu 0,77 domax > ( dtv, th× ®Êt ®­îc b¶o vÖ bëi läc ng­îc chØ cã thÓ bÞ l«i ®i nh÷ng h¹t cã ®­êng kÝnh nhá h¬n ( dtv. Cßn nÕu  ( dtv> 0,77 domax th× víi vËn tèc thÊm t­¬ng øng c¸c h¹t cã ®­êng  kÝnh tho¶ m·n ®iÒu kiÖn  (28) sÏ bÞ l«i cuèn ra khái ®Êt ®­îc b¶o vÖ.

C¸c ®iÒu kiÖn (28) vµ (30) phï hîp víi c¸c hÖ thøc (14), (15) vµ (12), (23), cßn cã thÓ viÕt d­íi d¹ng nh­ sau:
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hoÆc
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KÝch th­íc h¹t xãi ngÇm trong líp thø nhÊt cña läc khi cã líp thø hai, cÇn x¸c ®Þnh trªn c¬ së nh÷ng ®iÒu kiÖn  còng nh­ trªn. Khi ®ã thay cho c¸c hÖ thøc (28) vµ (30) sÏ cã:

Dxn ( 0,77 
[image: image39.wmf]max

oI

D

                  

(33)

Dxn < ( DItv                          

 (34)

trong ®ã ký hiÖu I chØ r»ng Do vµ Dtv lµ cña líp thø nhÊt cña läc ng­îc.

KÝch th­íc h¹t xãi ngÇm trong c¸c líp tiÕp theo cña läc ng­îc ®­îc x¸c ®Þnh mét c¸ch t­¬ng tù.

Víi gradien thÊm thùc tÕ cã thÓ x¶y ra ë  vïng tiÕp xóc.

C«ng thøc (30) ®­îc dÉn tíi d¹ng sau ®©y:
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tõ ®ã: 
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(36)

Khi ( = 0,41, sÏ cã:

dtv= 2,93 dxn                          

(37)

Khi ( =  0,15 th×:

dtv = 8,0 dxn                         

 (38)

NÕu trong c¸c c«ng thøc (17) vµ (18) dïng trÞ sè giíi h¹n cña c¸c th«ng sè th× khi gi¶i hÖ thøc (36), chóng ta sÏ cã ®­îc:
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vµ
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C«ng thøc (40) cã thÓ viÕt theo d¹ng:
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2.6. 
C¸c hÖ thøc tÝnh to¸n vËn tèc tíi h¹n vµ gradien xãi ngÇm trong vËt liÖu c¸t, sái.

VËn tèc thÊm mµ víi vËn tèc nµy sù c©n b»ng giíi h¹n cña c¸c h¹t xãi ngÇm trong ®Êt bÞ ph¸ ho¹i, ®­îc gäi lµ vËn tèc xãi ngÇm tíi h¹n. Nã phô thuéc vµo ®é lín cña c¸c h¹t bÞ l«i ra, hÖ sè thÊm cña ®Êt, ®é rçng cña ®Êt vµ ®Æc tr­ng s¾p xÕp cña c¸c h¹t bÞ l«i cuèn bëi dßng  thÊm trong c¸c kÏ hæng cu¶ ®Êt. TrÞ sè vËn tèc nµy ®­îc x¸c ®Þnh b»ng hÖ thøc sau ®©y cña A.N.PatrasÐp:
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trong ®ã  ; (o – hÖ sè cña vËn tèc tíi h¹n b»ng: 
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f* - hÖ sè ma s¸t tÝnh ®æi, phô thuéc vµo møc ®é ngÇm cña c¸c h¹t bÞ l«i ra, h×nh d¹ng cña chóng vµ ®Æc tr­ng s¾p xÕp cña h¹t xãi ngÇm trong kÏ rçng.

Trªn c¬ së c¸c sè liÖu thùc nghiÖm, ®Ó x¸c ®Þnh hÖ sè ma s¸t tÝnh ®æi, cã thÓ dïng hÖ thøc gÇn ®óng sau ®©y:

f* = 0,82– 1,8m + 0,0062 ((-(c)     
(44)

Víi ( < 50 vµ 0,26 ( m ( 0,40 th× trÞ sè cña hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t tÝnh ®æi cÇn lÊy (c = 5.

C¸c ®­êng cong tÝnh to¸n t­¬ng øng víi hÖ sè tÝnh ®æi còng ®­îc  cho trong h×nh 5.

NÕu c¸c h¹t cña ®­êng  kÝnh nhá nhÊt dmin lµ c¸c h¹t xãi ngÇm ë  trong ®Êt ®· cho, ®èi víi viÖc l«i c¸c h¹t Êy th× vËn tèc thÊm ph¶i lín h¬n vËn tèc tíi h¹n nhá nhÊt cña ®Êt ®· cho:
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H×nh 5. §å thÞ f* = f(()

§é lín nhÊt cña h¹t, c¸c h¹t nµy cã thÓ bÞ l«i ra khái vïng tiÕp xóc cña ®Êt ®Ó ®­a vµo líp thø nhÊt cña läc ng­îc taä thµnh 
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 nh­ ®· chØ ë  trªn. HiÖn t­îng l«i c¸c h¹t ®ã sÏ x¶y ra, nÕu vËn tèc thÊm trong vïng tiÕp xóc cña ®Êt lín h¬n vËn tèc tíi h¹n lín nhÊt:
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Gradien cét n­íc tíi h¹n øng víi xãi ngÇm c¬ häc phï hîp víi c«ng thøc (42) x¸c ®Þnh  theo hÖ thøc:
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Gradien cét n­íc tíi h¹n  lín nhÊt vµ nhá nhÊt trong vïng tiÕp xóc cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ b»ng läc ng­îc, x¸c ®Þnh theo c¸c hÖ thøc:
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2.7. 
X¸c ®Þnh  kÝch th­íc h¹t lµm ø ®äng båi t¾c läc ng­îc.

HiÖn t­îng l«i mét l­îng kh«ng lín c¸c h¹t nhá cña vïng tiÕp xóc cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ b»ng läc ng­îc sÏ kh«ng ph¸ ho¹i ®é bÒn vµ ®é æn ®Þnh cña ®Êt vµ cã thÓ cho phÐp. Tuy nhiªn, nÕu c¸c h¹t nhá bÞ l«i tõ ®Êt ra l¹i l¾ng ®äng trong läc ng­îc, th× kh¶ n¨ng  thÊm cña läc cã thÓ bÞ gi¶m mét c¸ch nghiªm träng. Do ®ã khi thiÕt kÕ läc ng­îc, cÇn ph¶i biÕt ®é lín cña c¸c h¹t do dßng thÊm ®Ó l¾ng ®éng trong kÏ rçng c¸c líp läc.

Nh­ ®· l­u ý, qu¸ tr×nh l¾ng ®äng c¸c h¹t nhá cña ®Êt do dßng thÊm mang ®i trong c¸c kÏ rçng cña ®Êt, mµ trong ®Êt nµy cã xuÊt hiÖn thÊm, ®­îc gäi lµ sù båi t¾c cña ®Êt. C¸c h¹t nhá cña ®Êt bÞ l¾ng ®äng trong qu¸ tr×nh nh­ vËy gäi lµ c¸c h¹t båi t¾c.

Qu¸ tr×nh ø ®äng cã thÓ x¶y ra trong mét lo¹i ®Êt ®· cho, nÕu tæng cña ®­êng kÝnh h¹t ø ®äng d­® vµ hai lÇn chiÒu dÇy cña mµng máng n­íc liªn kÕt bäc h¹t 2(k, nhá h¬n ®­êng  kÝnh cña ®­êng thÊm trong ®Êt do vµ lín h¬n ®­êng  kÝnh tíi h¹n (nhá nhÊt) cña h¹t bÞ båi t¾c d­®min..

Do ®ã qu¸ tr×nh båi t¾c cña líp thø nhÊt cña läc cã thÓ cã, nÕu:
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(50)

V× trong tr­êng hîp ®­îc xÐt cã thÓ ®Æt lµ:
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 (51)

th× thay cho c«ng thøc (50) ta cã:
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(52)

§­êng kÝnh tíi h¹n cña c¸c h¹t båi t¾c phï hîp víi c¸c sè liÖu ®· cho cña A.N. PatrasÐp.   
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Trong ®ã a* phô thuéc vµo båi t¾c c¸c tÝnh chÊt c¬ lý cña h¹t båi t¾c vµ cña ®Êt båi t¾c vµ còng phô thuéc vµo sè Raynol Reo. Trong tÝnh to¸n thùc tÕ cã thÓ dïng c¸c trÞ sè sau ®©y cña th«ng sè ®ã.

B¶ng 1

	C¸c h¹t båi t¾c mm
	a*
	Reo

	§Êt bôi, tõ 0,01 ®Õn 0,05
	4,0
	( 1,0

	C¸t nhá, tõ 0,05 ®Õn 0,25
	3,0
	( 0,5

	C¸t trung b×nh, tõ 0,25 ®Õn 1,5...
	2,5
	0,1


Muèn cho c¸c h¹t nhá cña ®Êt (dxn) bÞ dßng thÊm cuèn ra khái vïng tiÕp xóc, kh«ng lµm t¾c líp thø nhÊt cña läc vµ phï hîp víi c¸c hÖ thøc (52) vµ (53) th× ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn sau ®©y:
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 (54)

hoÆc:

Do ( 1,1 a* dxn               



 (55)

Thay Do tõ c«ng thøc (10) vµo tû sè trªn, chóng ta cã ®­îc ®iÒu kiÖn kh«ng båi t¾c líp thø nhÊt cña läc ng­îc.
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(56)

hoÆc trong d¹ng kh«ng thø nguyªn (chuÈn sè kh«ng båi t¾c)
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2.8. 
X¸c ®Þnh ®­êng kÝnh h¹t t¹o vßm cña ®Êt, ®­îc b¶o vÖ bëi läc ng­îc. Khi chän kÝch th­íc ®­êng kÝnh tÝnh to¸n cña h¹t t¹o vßm d​tv cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ, ph¶i xÐt lo¹i ®Êt (®é xãi ngÇm) møc ®é kh«ng ®Òu h¹t cña ®Êt h×nh d¹ng ®­êng cong thµnh phÇn h¹t cña ®Êt (®Êt xãi ngÇm) vµ chÕ ®é thÊm.

Nh­ ®· chØ ë  trªn (ch­¬ng II2-4 vµ 2-5), khi ®Êt ®­îc b¶o vÖ b»ng läc ng­îc ë  trong vïng tiÕp xóc c¸c vßm æn ®Þnh ®­îc t¹o thµnh tõ nh÷ng h¹t t­¬ng øng cña ®Êt (H×nh 4) vµ lµm h¹n chÕ hiÖn t­îng r¶i r¸c h¹t vµ l«i h¹t nhá tõ trong ®Êt ®­îc b¶o vÖ vµo tÇng  läc.

Phï hîp víi c«ng thøc (30), qua vïng tiÕp xóc cã thÓ bÞ r¶i r¸c c¸c h¹t cã kÝch th­íc, 

dr = ( dtv
vµ còng qua vïng nµy, víi vËn tèc thÊm lín h¬n vËn tèc tíi h¹n cã thÓ bÞ cuèn ra khái líp n»m ë phÝa trªn (xãi ngÇm ngoµi), c¸c h¹t ®Êt cã kÝch th­íc, theo ®óng hÖ thøc (35).
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HÖ sè ( phô thuéc vµo sù xÕp ®Æt cña ®Êt vµ phï hîp víi c¸c sè liÖu cña Clikte biÕn ®æi trong giíi h¹n tõ 0,15 ®Õn 0,41. V× vËy ®èi víi  kÝch th­íc h¹t t¹o vßm chóng ta cã c¸c hÖ thøc giíi h¹n sau ®©y:
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Trong tr­êng hîp tæng qu¸t chóng ta sÏ cã:

dtv = Bdr         




 (60)

trong ®ã : hÖ sè B phô thuéc vµo sù s¾p xÕp h¹t trong ®Êt vµ biÕn ®æi trong giíi h¹n tõ 3 ®Õn 8.

Khi øng dông c¸c hÖ thøc trªn vµo thùc tÕ, cÇn ph©n biÖt ®Êt xãi ngÇm vµ kh«ng xãi ngÇm ®­îc b¶o vÖ.

1. §Êt kh«ng xãi ngÇm.

Trong tr­êng hîp ®Êt kh«ng xãi ngÇm ®­îc b¶o vÖ b»ng tÇng läc, ®Ó x¸c ®Þnh  c¸c h¹t ®Êt t¹o vßm tÝnh to¸n dtv, ngoµi hÖ thøc (60), chóng ta dïng c«ng thøc (1) vµ theo ®­êng cong thµnh phÇn h¹t cña ®Êt, ta tù cho mét hµm l­îng phÇn tr¨m pr cña h¹t nhá bÞ r¶i r¸c tõ ®Êt vµo tÇng läc. C¸c thÝ nghiÖm vµ nghiªn cøu chØ ra r»ng: tuú theo cÊp c«ng tr×nh theo vèn ®Çu t­  vµ c¸c ®iÒu kiÖn  lµm viÖc cña tÇng läc Pr cã thÓ biÕn ®æi tõ 0 ®Õn 5.

Thay trÞ sè dr, t­¬ng øng  víi Pr vµo c«ng thøc (1), chóng ta ®­îc:
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(61)

trong ®ã  P10 vµ x còng nh­ ®· gi¶i thÝch ë  c«ng thøc (1).

Phï hîp víi c«ng thøc (1), ®èi víi dtv, chóng ta sÏ cã:
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(62)

trong ®ã Ptv - hµm l­îng phÇn tr¨m c¸c h¹t cã ®­êng  kÝnh nhá h¬n dtv.

Thay sè dtv theo hÖ thøc (60) vµo c«ng thøc (62), chóng ta ®­îc ;
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(63)

Trong c¸c c«ng thøc (61) vµ (63) c¸c phÇn bªn tr¸i b»ng nhau, tõ ®ã cã:
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vµ                                  
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        (64) 

Theo trÞ sè Pr ®· cho vµ trÞ sè ®· chän cña th«ng sè B, dïng c«ng thøc (64), chóng ta t×m ®­îc trÞ sè tÝnh to¸n Ptv vµ tiÕp ®ã theo ®­êng cong thµnh phÇn h¹t ®Êt, chóng ta x¸c ®Þnh trÞ sè tÝnh to¸n cña ®­êng  kÝnh h¹t t¹o vßm 
[image: image70.wmf]tt
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NÕu yªu cÇu thiÕt kÕ tÇng läc lµ sao cho hoµn toµn kh«ng cã sù r¬i h¹t nhá tõ ®Êt ®­îc b¶o vÖ vµo trong läc, th× trong c«ng thøc (64) ph¶i ®¹t Pr = 0. Trong tr­êng hîp nµy trÞ sè tÝnh to¸n Ptv sÏ lµ nhá nhÊt vµ x¸c ®Þnh  theo hÖ thøc sau:
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(65)

Theo c¸c c«ng thøc  (64) vµ (65) trªn h×nh 6 ®· lËp ®å thÞ c¸c sè Ptv phô thuéc theo hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña ®Êt 
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®èi víi c¸c trÞ sè giíi h¹n B vµ Pr.

Nh­ ta ®· thÊy, khi B = idem​ sù biÕn ®æi trÞ sè Pr trong giíi h¹n tõ 0 ®Õn 5 trong ®Êt kh«ng xãi ngÇm Ýt ¶nh h­ëng ®Õn trÞ sè tÝnh to¸n Ptv. ¶nh h­ëng nhiÒu nhÊt ®Õn ®¹i l­îng Pr lµ trÞ sè cña th«ng sè B.
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H×nh 6

C¸c ®­êng cong Ptv = f(B, Pr) lËp ®­îc tõ ph­¬ng tr×nh (64) ®èi víi c¸c trÞ sè sau ®©y cña B vµ Pr : 1 – khi B = 8, Pr = 0%; 2- khi B = 8, Pr = 5%; 3- khi B = 3; Pr = 0%. 4- khi B= 3, Pr = 5%.

2. §Êt xãi ngÇm.

Trong tr­êng hîp ®Êt xãi ngÇm, tr­íc hÕt chóng ta x¸c ®Þnh dxn b»ng c«ng thøc (47). Tõ c«ng thøc nµy ®èi víi  ®­êng  kÝnh h¹t bÞ cuèn tõ ®Êt, chóng ta sÏ ®­îc hÖ thøc sau ®©y:
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Chóng ta lÊy gradien cét n­íc lín nhÊt ë líp tiÕp gi¸p Jmax b»ng gradien tíi h¹n. Khi ®ã tõ trong ®Êt cã thÓ bÞ cuèn ra tÊt c¶ c¸c h¹t nhá cã ®­êng kÝnh nhá h¬n.


[image: image75.wmf]d

d

o

th

tt

xn

vk

g

m

J

d

j

=

        



 (67)

Thay trÞ sè nµy vµo c«ng thøc (60), chóng ta sÏ ®­îc trÞ sè ph¶i t×m cña ®­êng  kÝnh h¹t t¹o vßm:
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Tuy nhiªn, khi cã hiÖn t­îng cuèn mét sè l­îng quan träng c¸c h¹t nhá ra khái ®Êt ®­îc b¶o vÖ, th× ®é bÒn vµ ®é æn ®Þnh cña ®Êt cã thÓ bÞ ph¸ ho¹i ®ã lµ ®iÒu kh«ng cho phÐp.

Kinh nghiÖm vµ kÕt qu¶ nghiªn cøu chØ ra r»ng: tuú thuéc cÊp c«ng tr×nh  theo vèn ®Çu t­ vµ c¸c ®iÒu kiÖn thi c«ng tÇng läc cã thÓ tÝnh to¸n hiÖn t­îng l«i h¹t lµ kh«ng nguy hiÓm ®èi víi ®é bÒn vµ ®é æn ®Þnh  cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ, nÕu nh­ hiÖn t­îng l«i chØ x¶y ra ®èi víi nh÷ng h¹t mµ thµnh phÇn nhá h¬n nã chiÕm hµm l­îng b»ng 5% cña ®Êt. Do ®ã cÇn lÊy ®­êng  kÝnh lín nhÊt cho phÐp  cña h¹t bÞ l«i ra 
[image: image77.wmf]cp
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b»ng trÞ sè trung b×nh d3: vµ nÕu theo c«ng thøc (67) ta ®­îc trÞ sè 
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Khi ®ã kÝch th­íc tÝnh to¸n cña ®­êng  kÝnh h¹t t¹o vßm tim theo c«ng thøc:
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Víi c¸c kÝch th­íc h¹t t¹o vßm nh­ vËy ng¨n ngõa ®­îc sù ph¸t triÓn cña xãi ngÇm c¬ häc nguy hiÓm trong ®Êt ®­îc b¶o vÖ.

NÕu theo c«ng thøc (67) tÝnh ®­îc trÞ sè 
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 nhá h¬n trÞ sè giíi h¹n ®· lÊy 
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 th× trÞ sè 
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 nµy cã thÓ lÊy lµm trÞ sè tÝnh to¸n. Khi ®ã kÝch th­íc c¸c h¹t t¹o vßm dtv ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc (68).

Ch­¬ng III

Ph­¬ng ph¸p thiÕt kÕ läc ng­îc

 b¶o vÖ ®Êt kh«ng dÝnh

3.1. 
ChØ dÉn chung

§Ó lµm läc ng­îc chØ ®­îc lÊy vËt liÖu thiªn nhiªn hoÆc vËt liÖu nh©n t¹o kh«ng dÝnh s¶n phÈm cña c¸c lo¹i ®¸ r¾n vµ chÆt sÝt, kh«ng chøa muèi hoµ tan trong n­íc (ch­¬ng I, 1-7).

Thµnh phÇn läc ng­îc cã thÓ thiÕt kÕ lµ kh«ng xãi ngÇm. Khi ®ã ngay c¶ víi gradien cét n­íc rÊt lín sÏ kh«ng xÈy ra hiÖn t­îng l«i h¹t cña tÇng läc. Tuy nhiªn ®èi víi c¸c tÇng läc yªu cÇu nµy kh«ng ph¶i lµ b¾t buéc bëi v× trong tÇng läc c¸c gradien cét n­íc lµ ®ñ nhá trong bµi to¸n thùc tÕ ®­îc xÐt. V× vËy thµnh phÇn läc ng­îc cã thÓ lµ xãi ngÇm chØ khi nµo trong läc ng­îc kh«ng x¶y ra xãi ngÇm c¬ häc nguy hiÓm.

3.2. 
§¸nh gi¸ ®é kh«ng xãi ngÇm cña ®Êt vµ x¸c ®Þnh phÇn tr¨m hiÖn t­îng l«i h¹t. TiÕn hµnh chän thµnh phÇn läc ng­îc tr­íc hÕt cÇn x¸c ®Þnh xem thµnh phÇn ®Êt ®­îc b¶o vÖ b»ng tÇng läc lµ thuéc lo¹i nµo,  còng nh­ vËt liÖu thiªn nhiªn hoÆc vËt liÖu nh©n t¹o dïng lµm läc cã ph¶i lµ ®Êt xãi ngÇm hay kh«ng xãi ngÇm.

§Ó gi¶i quyÕt vÊn ®Ò nµy, nªn dïng 2 ph­¬ng ph¸p; Ph­¬ng ph¸p thø nhÊt ®Æc tr­ng cho tÝnh kh«ng xãi ngÇm cña ®Êt, khi tõ tÇng ®Êt Êy víi vËn tèc thÊm bÊt kú, sÏ kh«ng xuÊt hiÖn sù l«i c¸c h¹t nhá nhÊt (dmin); Ph­¬ng ph¸p thø hai ®Æc tr­ng cho ®Êt coi nh­ thùc tÕ kh«ng xãi ngÇm khi tõ ®Êt Êy cho phÐp l«i kh«ng ®¸ng kÓ c¸c h¹t nhá nhÊt, nh­ng kh«ng cã sù ph¸ ho¹i ®é bÒn vµ ®é æn ®Þnh  cña ®Êt.

Ph­¬ng ph¸p thø nhÊt – Theo thµnh phÇn h¹t ®· cho cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ, ®é rçng cña ®Êt m® vµ hÖ sè  thÊm k®, chóng ta x¸c ®Þnh theo mét trong c¸c hÖ thøc (22) hoÆc (23) ®­êng  kÝnh lç thÊm lín nhÊt  trong ®Êt 
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. TiÕp ®ã theo ®­êng cong thµnh phÇn h¹t cña ®Êt ®· cho,  chóng ta tim ®­êng  kÝnh h¹t nhá nhÊt dmin.

NÕu nh­: 0,77 
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> dmin, th× ®Êt cÇn tÝnh lµ xãi ngÇm tõ lo¹i ®Êt nh­ vËy, tÊt c¶ c¸c h¹t cã ®­êng  kÝnh nhá h¬n hoÆc b»ng 0,77 
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 ®Òu cã thÓ bÞ l«i ra, nÕu vËn tèc thÊm sÏ lín h¬n vËn tèc tíi h¹n (Vth).

NÕu nh­: 0,77 dmax<dmin th× ®Êt cÇn tÝnh lµ kh«ng xãi ngÇm ngay c¶ c¸c h¹t nhá nhÊt  còng kh«ng thÓ  bÞ l«i ra khái lo¹i ®Êt nh­ vËy.

ViÖc x¸c ®Þnh phÇn tr¨m kh¶ dÜ lín nhÊt cña sù l«i h¹t ra khái ®Êt xãi ngÇm (theo chuÈn sè h×nh häc) ®­îc tiÕn hµnh nh­ sau: Theo c¸c hÖ thøc (22) hoÆc (23) chóng ta t×m ®­êng  kÝnh lín nhÊt cña m¹ch thÊm trong ®Êt theo hÖ thøc (28) ta tÝnh ®­êng  kÝnh c¸c h¹t bÞ l«i dxn vµ theo ®­êng cong thµnh phÇn h¹t cña ®Êt, chóng ta x¸c ®Þnh ®­îc  phÇn tr¨m l«i h¹t ph¶i t×m.

Ph­¬ng ph¸p thø hai; Thùc tÕ chØ ra r»ng; nÕu bÞ l«i ra khái ®Êt lµ nh÷ng h¹t nhá nhÊt víi sè l­îng  kh«ng lín h¬n 3% theo träng l­îng th× ®é bÒn vµ æn ®Þnh cña ®Êt thùc tÕ kh«ng bÞ ph¸ ho¹i. Do ®ã, thùc tÕ ®Êt kh«ng xãi ngÇm cã thÓ tÝnh lµ lo¹i ®Êt, mµ tõ ®Êt nµy c¸c h¹t nhá nhÊt  kh«ng qu¸ 3% theo träng l­îng cã thÓ bÞ l«i ra.

§Êt má hoÆc ®Êt gia c«ng nh©n t¹o dïng lµm tÇng läc, hoÆc ®Êt ®­îc b¶o vÖ b»ng läc ng­îc, cÇn tÝnh (theo tiªu chuÈn h×nh häc) lµ ®Êt thùc tÕ kh«ng xãi ngÇm nªn c¸c th«ng  sè cña nã tho¶ m·n hÖ thøc sau ®©y:
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trong ®ã :
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NÕu hÖ thøc (71) kh«ng ®­îc tho¶ m·n, th× ®Êt cÇn tÝnh lµ xãi ngÇm.

3.3. 
X¸c ®Þnh kÝch th­íc tÝnh to¸n cña c¸c h¹t t¹o vßm cña ®Êt.

Nh­ ®· nhËn ®Þnh ë trªn (ch­¬ng II, 2-4) sù kh«ng r¶i (kh«ng Ðp lón) h¹t cèt ®Êt vµo  líp läc thø nhÊt ®­îc b¶o ®¶m khi cã  sù h×nh thµnh trong vïng tiÕp gi¸p c¸c vßm æn ®Þnh cÊu t¹o bëi c¸c h¹t ®Êt nhá (cña cèt).

Khi chän trÞ sè tÝnh to¸n cña ®­êng  kÝnh h¹t t¹o vßm dtv cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ ph¶i xÐt lo¹i ®Êt (kh«ng xãi ngÇm, xãi ngÇm) møc ®é kh«ng ®Òu h¹t cña ®Êt, h×nh d¹ng ®­êng cong, thµnh phÇn h¹t cña ®Êt xãi ngÇm, chÕ ®é thÊm.

1. §Êt kh«ng xãi ngÇm

§èi víi môc ®Ých thùc dông, trÞ sè tÝnh to¸n cña ®­êng  kÝnh c¸c h¹t t¹o vßm dtv cho ®Êt kh«ng xãi ngÇm cÇn lùa chän theo ®å thÞ 
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H×nh 7. §å thÞ 
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 = f((®) ®Ó x¸c ®Þnh  kÝch th­íc  tÝnh to¸n cña c¸c h¹t ®Êt t¹o vßm

I – Vïng chän trÞ sè tÝnh to¸n dtv ®èi víi tÇng läc b»ng vËt liÖu ®¸ d¨m.

II- Vïng chän trÞ sè tÝnh to¸n dtv ®èi víi tÇng läc b»ng vËt liÖu c¸t, sái.

Theo ®å thÞ ®· cho (h×nh 7) tuú theo vËt liÖu tÇng läc vµ hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña ®Êt (® trong giíi h¹n vïng I hoÆc vïng II chóng ta x¸c ®Þnh hµm l­îng phÇn tr¨m h¹t t¹o vßm Ptv vµ tiÕp ®ã theo ®­êng cong thµnh phÇn h¹t cña ®Êt, t×m ®­îc trÞ sè tÝnh to¸n  cña ®­êng  kÝnh h¹t t¹o vßm dtv.

§Ó x¸c ®Þnh dtv còng cã thÓ dïng c«ng thøc (65)
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trong ®ã : P10 = 10;

B = 3 ( 8 – hÖ sè xÐt ®Õn kÝch th­íc kÏ rçng phô thuéc  vµo sù xÕp ®Æt c¸c h¹t ®Êt;

x = 1 + 1,28 lg(®.

Víi trÞ sè Ptv tÝnh ®­îc  tõ c«ng thøc (65) theo ®­êng cong thµnh phÇn h¹t cña ®Êt, chóng ta x¸c ®Þnh trÞ sè tÝnh to¸n 
[image: image94.wmf]tt

tv

d

.

2. §Êt xãi ngÇm.

TrÞ sè 
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 ®èi víi ®Êt xãi ngÇm ®­îc x¸c ®Þnh b»ng c¸ch sau ®©y:

1. Trong c«ng thøc (47) thay cho Ith chóng ta dïng gradien cét n­íc lín nhÊt ®· cho (x¸c ®Þnh ®­îc b»ng tÝnh to¸n hoÆc thÝ nghiÖm EGDA) ë  líp tiÕp gi¸p 
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cña ®Êt víi tÇng läc vµ x¸c ®Þnh ®­îc trÞ sè dxn theo c«ng thøc:
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(73)

trong ®ã ( = 1 ( 1,5 – hÖ sè an toµn ;

2. NÕu trÞ sè tÝnh ®­îc dxn< d3, th× trÞ sè tÝnh to¸n dtv ®­îc lÊy tõ ®å thÞ 
[image: image98.wmf](
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 theo ®­êng cong B = 3 (h×nh 7);

3. NÕu trÞ sè dxn ( d3 th× dtv cÇn x¸c ®Þnh  theo c«ng thøc : 
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trong ®ã B = 3 ( 8.

Víi c¸c kÝch th­íc nh­ vËy cña h¹t t¹o vßm, sÏ lo¹i trõ ®­îc sù ph¸t triÓn cña xãi ngÇm c¬ häc nguy hiÓm trong ®Êt ®­îc b¶o vÖ.

3.4. 
Giíi h¹n sö dông c¸c ®Êt kh«ng ®Òu h¹t ®Ó läc ng­îc

Thùc tÕ chØ cho thÊy r»ng: trÞ sè c¸c hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña vËt liÖu läc ng­îc cã thÓ Ên ®Þnh trong nh÷ng giíi h¹n réng r·i. §iÒu ®ã cho kh¶ n¨ng sö dông  c¸c vËt liÖu thiªn nhiªn kh«ng cÇn ph¶i gia c«ng thªm nh­: sµng läc (röa s¹ch) tuyÓn chän h¹t.

TrÞ sè lín nhÊt cña hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (ph©n líp) cña vËt liÖu läc ng­îc kh«ng ®­îc v­ît qu¸:

- §èi víi ®Êt kh«ng xãi ngÇm:
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- §èi víi ®Êt xãi ngÇm:
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§èi víi môc ®Ých thùc dông, hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cho phÐp cña vËt liÖu dïng lµm tÇng läc, cÇn Ên ®Þnh cã xÐt ®Õn cÊp c«ng tr×nh  theo vèn ®Çu t­ vµ lo¹i c«ng tr×nh, vËt liÖu vµ biÖn ph¸p  thi c«ng läc (trªn kh«, d­íi n­íc, c¬ giíi ho¸, thñ c«ng), c¸c ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña tÇng läc v.v...

Nªn dïng c¸c trÞ sè cho phÐp sau ®©y cña hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña ®Êt
[image: image102.wmf]cp

I

h

cho c¸c läc ng­îc.

C¸c vËt liÖu cã hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t v­ît qu¸ trÞ sè cho phÐp cã thÓ ®­îc dïng ®Ó ®­a vµo läc ng­îc chØ sau khi ®· kiÓm tra trong ®iÒu kiÖn  thùc ®Þa vµ phßng thÝ nghiÖm.

3.5. 
X¸c ®Þnh c¸c hÖ sè gi÷a líp cho phÐp

C¸c hÖ sè gi÷a (gl ®­îc biÓu diÔn b»ng c¸c hÖ thøc sau ®©y:

B¶ng 2

	Lo¹i c«ng tr×nh
	
[image: image103.wmf]£
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	§Ëp ®Êt vµ líp gia cè m¸i:
	

	a. Läc ng­îc b»ng ®¸ d¨m 
	25

	b. Läc ng­îc b»ng c¸t sái nh½n 
	20

	C«ng tr×nh cÊp III vµ IV theo vèn ®Çu t­ vµ c«ng tr×nh t¹m 
	20-25

	NÒn nhµ m¸y thuû ®iÖn  vµ nÒn ®Ëp bª t«ng
	12

	Tiªu n­íc b»ng bª t«ng xèp
	12

	Tiªu n­íc tÊm s©n tiªu n¨ng vµ hè khoan
	10

	Läc ng­îc c¸c c«ng tr×nh ®¾p  b»ng ph­¬ng ph¸p ®æ ®Êt  vµo n­íc 
	10
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trong ®ã 
[image: image105.wmf]I
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 vµ 
[image: image106.wmf]II

D

17

kÝch th­íc h¹t ®Êt cña líp thø nhÊt  vµ thø hai cña läc ng­îc, c¸c h¹t nµy cã hµm l­îng trong ®Êt nhá h¬n 17% träng l­îng dtv vµ 
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- kÝch th­íc  h¹t t¹o vßm cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ vµ cña ®Êt thuéc líp thø nhÊt cña läc.

HÖ sè gi÷a líp thùc, ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn:
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HÖ sè gi÷a líp cho phÐp 
[image: image109.wmf]cp
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 x¸c ®Þnh  theo hÖ thøc sau ®©y rót ra tõ c¸c c«ng thøc (18) vµ (77):
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trong ®ã : C1 ®­îc x¸c ®Þnh  theo c«ng thøc (16) khi 
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3.6. 
TrÞ sè nhá nhÊt cña hÖ sè thÊm cña läc ng­îc.

Theo ®iÒu kiÖn ngÊm n­íc, hÖ sè thÊm nhá nhÊt cña läc ng­îc 
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 ph¶i kh«ng nhá h¬n trÞ sè:
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3.7. 
ChiÒu dÇy vµ sè líp läc.

ChiÒu dÇy cña líp läc ng­îc theo c¸c ®iÒu kiÖn  thÊm ph¶i lµ:

T​min ((5 ( 7) D85                        



 (81)

Trong ®ã D85 - kÝch th­íc mét cì h¹t, mµ nh÷ng h¹t trong ®Êt tÇng läc cã kÝch th­íc nhá h¬n cì Êy chiÕm 85% theo träng l­îng. Theo ®iÒu kiÖn thi c«ng, chiÒu dÇy c¸c líp läc dïng cho thiÕt bÞ tiªu n­íc c¸c c«ng tr×nh thuû lîi, cÇn lÊy nh­ sau:

- Khi thi c«ng thñ c«ng (khi san vµ khi ®Çm nÐn – 10cm;

- Khi thi c«ng c¬ giíi (khi san vµ ®Çm nÐn) – 20cm;

- Khi ®¾p tÇng läc trong n­íc ch¶y:

+ §èi víi läc mét líp – kh«ng nhá h¬n 0,75m;

+ §èi víi  läc hai líp hoÆc nhiÒu h¬n líp th× chiÒu dÇy cña mçi líp tiÕp theo ph¶i kh«ng nhá h¬n 0,50m.

Sè líp cña läc ng­îc ®­îc x¸c ®Þnh theo tõng tr­êng hîp cô thÓ, khi ®ã thµnh phÇn cña líp thø hai vµ c¸c líp tiÕp theo nÕu cÇn thiÕt ®­îc chän theo ®iÒu kiÖn kh«ng cho r¶i h¹t cña líp thø nhÊt vµo líp thø hai (ch­¬ng II, 2-4) vµ theo c¸c hÖ sè gi÷a líp cho phÐp, ®­îc x¸c ®Þnh b»ng c¸c hÖ thøc (77), (78), (79) cña ch­¬ng III, 3-5.

§èi víi ®Êt xãi ngÇm cña tÇng läc cÇn tiÕn hµnh kiÓm tra vÒ ®iÒu kiÖn æn ®Þnh chç tiÕp gi¸p trong thÊm däc nh­ ®· chØ trong tr­êng hîp tÝnh to¸n IV, ®iÓm 5.

Khi sö dông vËt liÖu kh«ng ®Òu h¹t ®Ó lµm läc, th­êng x©y läc mét líp hoÆc hai líp lµ ®ñ.

3.8. 
C¸c tr­êng hîp tÝnh to¸n khi thiÕt kÕ thµnh phÇn h¹t ®Êt c¸c läc ng­îc.

Tuú theo thµnh phÇn vµ ®Æc tÝnh cña c¸c th«ng sè ®· cho còng nh­ nh÷ng yªu cÇu cÇn xÐt trong sù lµm viÖc cña läc ng­îc, khi x¸c ®Þnh  thµnh phÇn h¹t cña líp läc ph¶i ph©n biÖt 6 tr­êng hîp tÝnh to¸n c¬ b¶n sau ®©y: víi 6 tr­êng hîp nµy cã thÓ tiÕn hµnh tÊt c¶ c¸c bµi to¸n gÆp trong thùc tÕ khi thiÕt kÕ  vµ lùa chän tÇng läc.

A- ThiÕt kÕ thµnh phÇn h¹t läc ng­îc khi kh«ng cã sè liÖu vÒ ®Êt thiªn nhiªn dïng cho läc.

Tr­êng hîp I - §Êt cÇn b¶o vÖ cã thµnh phÇn h¹t kh«ng xãi ngÇm. §èi víi lo¹i ®Êt nµy, yªu cÇu thiÕt kÕ líp thø nhÊt cña läc ng­îc còng cã thµnh phÇn h¹t kh«ng xãi ngÇm.

Tr­êng hîp II - §Êt cÇn b¶o vÖ cã thµnh phÇn h¹t xãi ngÇm. §èi víi lo¹i ®Êt nµy yªu cÇu thiÕt kÕ líp thø nhÊt cña läc ng­îc b»ng vËt liÖu cã thµnh phÇn h¹t kh«ng xãi ngÇm. 

Chó thÝch: C¸c tÝnh to¸n theo tr­êng hîp I vµ II ®­îc tiÕn hµnh  ®Ó chän má ®Êt hoÆc ®Ó gia c«ng ®Êt cho tÇng läc nÕu má dïng ®­îc kh«ng cã.

B – Lùa chän läc ng­îc b»ng ®Êt má hoÆc s¶n phÈm cña nhµ m¸y nghiÒn ®¸.

Tr­êng hîp III - §Êt cÇn b¶o vÖ vµ ®Êt má thùc tÕ lµ kh«ng xãi ngÇm. Yªu cÊu chän líp thø nhÊt cña läc ng­îc tõ c¸c ®Êt má ®· cho c¸c thµnh phÇn h¹t kh«ng xãi ngÇm.

Tr­êng hîp IV - §Êt cÇn b¶o vÖ lµ kh«ng xãi ngÇm, ®Êt má lµ xãi ngÇm. Yªu cÇu chän líp thø nhÊt cña läc ng­îc tõ c¸c ®Êt má ®· cho cã thµnh phÇn h¹t xãi ngÇm. 

Tr­êng hîp V - §Êt cÇn b¶o vÖ lµ xãi ngÇm, ®Êt má lµ  kh«ng xãi ngÇm. Yªu cÇu chän líp thø nhÊt cña läc ng­îc tõ ®Êt má ®· cho cã thµnh phÇn h¹t kh«ng xãi ngÇm.

Tr­êng hîp VI - §Êt cÇn b¶o vÖ vµ ®Êt má lµ xãi ngÇm. Yªu cÇu chän líp thø nhÊt cña läc ng­îc tõ c¸c ®Êt má ®· cho còng cã thµnh phÇn h¹t xãi ngÇm.

3.9. 
Ph­¬ng ph¸p thiÕt kÕ thµnh phÇn h¹t líp thø nhÊt cña läc ng­îc ®èi víi tr­êng hîp tÝnh to¸n I vµ II.

- Tr­êng hîp tÝnh to¸n I

§èi víi  ®Êt cÇn b¶o vÖ b»ng läc ng­îc ph¶i cho c¸c sè liÖu ban ®Çu sau ®©y:

a. Thµnh phÇn h¹t hoÆc Ýt nhÊt lµ  c¸c trÞ sè kÝch th­íc sau ®©y cña c¸c h¹t: dmin, d3, d10, d17, d60, dmax;

b. HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t 
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c. Dung träng cña ®Êt (, g/cm3 vµ träng l­îng riªng cña c¸c h¹t ®Êt (, g/cm3; 

d. §é rçng m (theo phÇn ®¬n vÞ);

®. HÖ sè thÊm k, cm/sec.

Nh­ ®·  chØ ë  trªn, ®èi víi tÊt c¶ c¸c tr­êng hîp tÝnh to¸n  cÇn ph¶i x¸c ®Þnh, ®Êt ®· cho lµ xãi ngÇm hay kh«ng xãi ngÇm. §Ó gi¶i vÊn ®Ò nµy trong ch­¬ng III, 3-2 ®· cã ph­¬ng ph¸p  vµ cÇn dïng 1 trong 2 ph­¬ng ph¸p ®ã.

§èi víi  tr­êng hîp I - ®Êt cÇn b¶o vÖ lµ kh«ng xãi ngÇm – viÖc x¸c ®Þnh thµnh phÇn h¹t líp thø nhÊt cña läc ng­îc ®­îc tiÕn hµnh nh­ sau:

1. Theo thµnh phÇn h¹t cña ®Êt nÒn ®· cho, chóng ta chän ®­êng  kÝnh tÝnh to¸n cña h¹t t¹o vßm dtv theo ®å thÞ 
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2. Trong ®Êt kh«ng xãi ngÇm th× hiÖn t­îng xãi ngÇm c¬ häc thùc tÕ kh«ng thÓ cã vµ v× thÕ trong tr­êng hîp nµy kh«ng yªu cÇu thùc hiÖn c¸c ®iÒu kiÖn thø 2 vµ thø 3 (ch­¬ng I, 1-4) ®· chØ ë  trªn, ngay tÇng läc kh«ng xãi ngÇm còng kh«ng cÇn thùc hiÖn ®iÒu kiÖn thø t­ trong nh÷ng ®iÒu kiÖn  ®· chØ ë  3-4. Do ®ã chØ thùc hiÖn  ®iÒu kiÖn thø nhÊt lµ ®ñ, nghÜa lµ b¶o ®¶m kh«ng cã sù r¬i (hoÆc Ên) c¸c h¹t cèt ®Êt vµo tÇng läc.
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H×nh 8

§å thÞ ml = f((®) ®é rçng cho phÐp cña vËt liÖu läc ng­îc. 

I – Vïng ®¸ d¨m; II – Vïng c¸t; sái; cuéi.

Tõ ®iÒu kiÖn trªn, theo c¸c hÖ thøc (15) vµ (16) xuÊt ph¸t tõ trÞ sè tÝnh to¸n ®· t×m ®­îc dtv, chóng ta t×m ®­îc D17 líp thø nhÊt cña  läc:
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      (82)

Trong ®ã ®é rçng cho phÐp ml lÊy theo (®  trong ®å thÞ ë  h×nh 8 hoÆc theo c«ng thøc:

ml = mo – 0,1 lg(®  ;   



     (83)

trong ®ã : mo = 0,45 - ®èi víi ®Êt d¨m

                 mo =  0,40 - ®èi víi  c¸t – sái – cuéi.

3. Theo trÞ sè D17 ®· tÝnh ®­îc vµ hÖ thøc thùc nghiÖm (1) chóng ta x¸c ®Þnh (nh­ ®· chØ ë  ch­¬ng II, 2-1) thµnh phÇn h¹t ®Êt kh«ng xãi ngÇm líp thø nhÊt cña läc.

Thµnh phÇn h¹t kh«ng xãi ngÇm x¸c ®Þnh nh­ vËy cho läc sÏ b¶o ®¶m  sù tiÕp gi¸p bÒn v÷ng vµ æn ®Þnh cña ®Êt víi tÇng läc. V× ®Êt lµ kh«ng xãi ngÇm cho nªn kh«ng thÓ x¶y ra viÖc l«i h¹t tõ trong ®Êt hoÆc sù ø ®äng cña tÇng läc.

4. HÖ sè thÊm cña tÇng läc ®­îc thiÕt kÕ cã thÓ x¸c ®Þnh theo hÖ thøc (3).

ThÝ dô 1 – Chän thµnh phÇn h¹t líp thø nhÊt cña läc ng­îc ®èi víi ®Êt kh«ng xãi ngÇm cña th©n ®Ëp (nÒn c«ng tr×nh).

Sè liÖu ban ®Çu.

Thµnh phÇn h¹t cña ®Êt th©n ®Ëp (nÒn) cho ë  h×nh 9. C¸c ®­êng  kÝnh h¹t ®Êt: dmin = 0,03mm; d3 = 0,05mm; d10 = 0,10mm; d17 = 0,11mm; d60 = 0,23mm; dmax = 2,0mm;         hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (®
[image: image118.wmf]3

,

2

d

d

10

60

=

=

; dung träng (® = 1,72g/cm3, träng l­îng riªng h¹t ®Êt ( = 2,65 g/cm3; ®é rçng m® = 1 -
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 = 0,35; hÖ sè thÊm K® = 0,0063 cm/sec.
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H×nh 9. §å thÞ thµnh phÇn h¹t thiÕt kÕ läc.

G- §Êt nÒn ®Ëp; I – Vïng thµnh phÇn h¹t ®Êt cho phÐp dïng ®Ó x©y líp thø nhÊt cña tÇng läc;

PK - §­êng cong tÝnh to¸n

Tr×nh tù tÝnh to¸n.

a) §Ó x¸c ®Þnh ®Êt th©n ®Ëp ®·  cho lµ xãi ngÇm hay kh«ng xãi ngÇm, chóng ta øng dông ph­¬ng ph¸p thø hai ®· khuyªn dïng trong ch­¬ng III, 3-2.

Thay c¸c trÞ sè ®· biÕt vµo c¸c hÖ thøc (71) vµ (72) chóng ta ®­îc:
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N=(0,32+0,016.2,3) 
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Do ®ã ®Êt ®· cho thùc tÕ lµ kh«ng xãi ngÇm.

b) §èi víi  thµnh phÇn h¹t kh«ng xãi ngÇm ®· cho (h×nh 9) cña ®Êt, chóng ta chän theo ®å thÞ 
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 = f((®) (h×nh 7) ®­êng kÝnh tÝnh to¸n cña c¸c h¹t t¹o vßm víi       (® = 2,3 theo ®å thÞ h×nh 7 ®èi víi vËt liÖu c¸t sái cña tÇng läc (vïng II), Ptv = 60%. Sau ®ã theo ®­êng cong thµnh phÇn h¹t chóng ta t×m dtv = d60 = 0,23mm.

c) Tõ ®iÒu kiÖn kh«ng r¶i h¹t chóng ta x¸c ®Þnh ®­êng  kÝnh t¸c dông cña h¹t ®Êt trong líp thø nhÊt cña läc D17 theo hÖ thøc (82) b»ng c¸ch tù cho tr­íc hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña tÇng läc (1, råi theo hÖ sè nµy x¸c ®Þnh trÞ sè ®é rçng ml tõ ®å thÞ ml = f((l) (h×nh 8).

Trong tr­êng hîp ®· cho, chóng ta lÊy (1  = 15. Theo ®å thÞ (h×nh 8) ®èi víi vïng II cña ®Êt c¸t – sái – cuéi víi ml = 0,31.
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d) Theo trÞ sè ®· tÝnh ®­îc D17 = 1,0mm vµ hÖ thøc (1) ®èi víi ®Êt kh«ng xãi ngÇm, chóng ta x¸c ®Þnh Dmin cña tÇng läc, tr­íc tiªn x¸c ®Þnh  trÞ sè mò x:

x = 1 + 1,28 lg 15 = 2,5
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Thay trÞ sè Dmin vµo c«ng thøc (1), còng nh­ trÞ sè (l = 15 vµ x = 2,5 chóng ta ®­îc :

Di = 0,58 + 0,108 (0,1Pi)2,5
Víi c¸c trÞ sè kh¸c nhau Pi = 10... 20... 100, chóng ta tÝnh c¸c trÞ sè t­¬ng øng Di ch¼ng h¹n ®èi víi Pi = 10, chóng ta ®­îc :

D10 = 0,58 + 0,108 (0,1.10)2,5 = 0,69mm.

D­íi ®©y cho c¸c kÕt qu¶ tÝnh to¸n, trong ®ã trÞ sè Di tÝnh b»ng mm.

	D10
	D20 
	D35
	D50
	D60 =(lD10
	D80
	D90
	D100

	0,69
	1,19
	1,56
	6,68
	10,35
	20,20
	26,60
	34,70


Theo c¸c sè liÖu trªn ®©y, chóng ta lËp ®­êng  cong tÝnh to¸n ph¶i t×m cho thµnh phÇn kh«ng xãi ngÇm cña vËt liÖu líp thø nhÊt cña läc (h×nh 9).

Khi chän thµnh phÇn h¹t vËt liÖu tÇng läc, cho phÐp cã sai sè kh«ng lín so víi ®­êng  tÝnh to¸n trong giíi h¹n “cña vïng thµnh phÇn h¹t ®Êt cho phÐp, dïng ®Ó ®¾p líp thø nhÊt cña tÇng läc”, vïng nµy cÇn ®­îc Ên ®Þnh sao cho ®­êng cong tÝnh to¸n ®­îc  giíi h¹n ë phÝa d­íi bëi ®­êng tiÕp tuyÕn víi ®­êng cong vµ ®i qua ®iÓm Dmin. Giíi h¹n trªn  cña  vïng nµy ph¶i ®i qua ®iÓm Dmax vµ trªn ®iÓm D10 mét kho¶ng 3% cho ®Õn chç gÆp ®­êng th¼ng cho ë  h×nh 9, c¾t qua ®­êng cong tÝnh to¸n (xem ®­êng chÊm chÊm ë   h×nh 9) ë møc  Pi = 6%. §­êng nµy lµ giíi h¹n cña hµm l­îng phÇn tr¨m cho phÐp (6%) cña h¹t (1) bôi nhá trong vËt liÖu tÇng läc.

d) Thµnh phÇn h¹t kh«ng xãi ngÇm ®· x¸c ®Þnh cho tÇng läc sÏ b¶o ®¶m sù tiÕp gi¸p bÒn v÷ng vµ æn ®Þnh cña ®Êt víi tÇng läc v× sù l«i h¹t tõ trong ®Êt vµ ø ®äng tÇng läc kh«ng thÓ x¶y ra.

e) HÖ sè thÊm cña tÇng läc k1 cã thÓ x¸c ®Þnh theo hÖ thøc (3), nghÜa lµ:
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Tr­êng hîp tÝnh to¸n II.

C¸c sè liÖu ban ®Çu vµ tr×nh tù thiÕt kÕ ®èi víi  ®Êt ®­îc b¶o vÖ xãi ngÇm vµ thµnh phÇn kh«ng xãi ngÇm cña tÇng läc ng­îc còng xÊu nh­ ®èi víi tr­êng hîp I, riªng khi chän c¸c h¹t t¹o vßm cña ®Êt dtv míi cÇn theo c¸c chØ dÉn vÒ x¸c ®Þnh dtv ®èi víi ®Êt xãi ngÇm ®· cho trong ch­¬ng III, 3-3. Ngoµi ra, ®èi víi tÇng läc ®· thiÕt kÕ cÇn ph¶i kiÓm tra ®é kh«ng ø ®äng bëi chÝnh nh÷ng h¹t ®Êt ®· ®­îc phÐp l«i ®i víi ®iÒu kiÖn  chóng ®­îc  dßng thÊm vËn chuyÓn ®i qua läc.

§é lín cña c¸c h¹t bÞ dßng thÊm l«i ra khái vïng tiÕp gi¸p cña ®Êt, kÕ cËn víi líp thø nhÊt cña läc ng­îc, ®­îc x¸c ®Þnh  nh­ sau:

NÕu (dtv > 0,77 domax th× víi c¸c vËn tèc thÊm t­¬ng øng, phï hîp víi ®iÒu kiÖn (28), cã thÓ cã sù l«i tÊt c¶ c¸c h¹t nhá h¬n 0,77 domax, nghÜa lµ :

dxn ( 0,77 domax
NÕu 0,77  domax> (dtv th× víi c¸c vËn tèc thÊm t­¬ng øng tÊt c¶ c¸c h¹t nhá h¬n (dtv cã thÓ bÞ l«i ra, nghÜa lµ:

dxn ( (dtv 

§Ó c¸c h¹t nhá cña ®Êt d​ml bÞ l«i ra khái vïng tiÕp gi¸p bëi dßng thÊm kh«ng lµm ø ®äng líp thø nhÊt cña läc ng­îc, ph¶i thùc hiÖn c¸c ®iÒu kiÖn (55) hoÆc (57), nghÜa lµ :

Do ( 1,1a*dxn
hoÆc :        
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ThÝ dô 2: Chän thµnh phÇn h¹t kh«ng xãi ngÇm líp thø nhÊt cña tÇng läc ®èi víi ®Êt xãi ngÇm th©n ®Ëp, ®Êt (nÒn c«ng tr×nh).

C¸c sè liÖu ban ®Çu:

Thµnh phÇn h¹t cña ®Êt th©n ®Ëp (cña nÒn) cho trªn h×nh 10, tõ ®ã t×m ®­îc ®­êng kÝnh c¸c h¹t ®Êt : dmin = 0,01mm, d10 = 0,10 mm, d17 = 0,14mm, d60 = 1,0mm, dmax = 3,0 mm, hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (® = 10, dung träng (® = 1,77 g/cm3, ®é rçng m​® = 0,33; hÖ sè thÊm k® = 0,012 cm/sec.

Tr×nh tù tÝnh to¸n :

a. Chóng ta x¸c ®Þnh ®é xãi ngÇm cña ®Êt ®· cho, theo ph­¬ng ph¸p  thø nhÊt (ch­¬ng III, 3-2).

Theo c¸c hÖ thøc (22) hoÆc (23) chóng ta x¸c ®Þnh ®­êng  kÝnh lç thÊm lín nhÊt trong ®Êt.
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1,5.0,66


x = 1 + 0,05.10 = 1,5

C = 0,455 
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§­êng kÝnh lín nhÊt cña c¸c h¹t cã thÓ bÞ l«i tõ ®Êt ra ®­îc x¸c ®Þnh  theo c«ng thøc (28), ta ®­îc:

dxn = 0,77 domax = 0,77 . 0,07 = 0,054mm

Trong ®Êt ®· cho c¸c h¹t nhá h¬n 0,054 mm chiÕm 8% (xem ®å thÞ ë  h×nh 10) vµ v× thÕ ®Êt nµy cÇn tÝnh lµ  xãi ngÇm.

b) Theo c¸c tÝnh to¸n vÒ thÊm (hoÆc theo ph­¬ng ph¸p ( ( ( ( trong vïng tiÕp gi¸p cña ®Êt víi tÇng läc, trÞ sè gradien cét n­íc lín nhÊt ®­îc  x¸c ®Þnh  
[image: image135.wmf]max
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 = 0,4.

§Ó x¸c ®Þnh dtv tr­íc hÕt theo hÖ thøc (73) chóng ta x¸c ®Þnh kÝch th­íc h¹t ®Êt cã thÓ bÞ dßng thÊm l«i ra víi gradien cét n­íc ®· cho 
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 = 0,4.
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trong ®ã (o = 0,60 
[image: image138.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

8

0

30

sin

1

*

o

f

n

d

g

g


f* x¸c ®Þnh ®Þnh theo ®å thÞ ë  h×nh 5 theo ®å thÞ nµy víi (® = 10; m® = 0,33 cã trÞ sè               f* = 0,26; ( = 90o khi thÊm ngang b»ng (( = 1,5).
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Theo ®å thÞ thµnh phÇn h¹t ®Êt (h×nh 10) chóng ta t×m thÊy c¸c h¹t ®ã chøa trong ®Êt gÇn 8% > 3%.

Trong tr­êng hîp ®ã dtv ®­îc x¸c ®Þnh theo hÖ thøc (74):
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Thay vµo hÖ thøc nµy B = 8, d3 = 0,0125 mm (tõ ®å thÞ cña h×nh10) chóng ta ®­îc :

dtv = 8. 0,0125 = 0,10mm.

NÕu nh­ dxn < d3, trÞ sè tÝnh to¸n  
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  cÇn lÊy theo ®å thÞ 
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tv

P

= f((®) cña h×nh 7, ®­êng cong B = 3.

e) Tù cho hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña vËt liÖu líp thø nhÊt cña tÇng läc (l = 10, tõ ®å thÞ       ml = f((l) (vïng I) chóng ta x¸c ®Þnh ®é rçng cña nã, ®é rçng nµy b»ng ml = 0,37 (h×nh 8).

Sau ®ã tõ ®iÒu kiÖn  kh«ng r¶i h¹t theo hÖ thøc (82) chóng ta x¸c ®Þnh ®­êng kÝnh t¸c dông cña h¹t vËt liÖu líp thø nhÊt cña tÇng läc – D17: 
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  0,10 = 0,46mm

d) Theo hÖ thøc (1) vµ trÞ sè D17 = 0,46mm chóng ta x¸c ®Þnh Dmin cña tÇng läc b¾t ®Çu tõ x¸c ®Þnh  trÞ sè cña sè mò x

x = 1 + 1,28lg(l = 1 + 1,28 lg 10 = 2,28
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Thay trÞ sè Dmin = 0,29, (=10 vµ x = 2,28 vµo c«ng thøc (1) ta ®­îc :

Di = 0,29 + 0,052. (0,1 Pi)2,28
Víi c¸c trÞ sè kh¸c nhau Pi = 10... 20... 100, ta t×m ®­îc c¸c trÞ sè t­¬ng øng cña Di tÝnh b»ng mm.

	D10
	D20
	D40
	D60=(lD10
	D80
	D100

	0,34
	1,54
	1,55
	3,40
	6,29
	10,19


Theo c¸c trÞ sè trªn cña Dmin, D10... D100, chóng ta x©y dùng ®­êng cong tÝnh to¸n thµnh phÇn h¹t kh«ng xãi ngÇm cña líp thø nhÊt tÇng läc (h×nh 10) vµ chóng ta x¸c lËp còng nh­ ë  thÝ dô 1 vïng thµnh phÇn h¹t vËt liÖu cho phÐp dïng ®Ó ®¾p líp thø nhÊt cña tÇng läc.

®) HÖ sè thÊm cña tÇng läc kl x¸c ®Þnh theo hÖ thøc (3). 
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, vµ ®­îc tû sè:
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e) Chóng ta kiÓm tra líp thø nhÊt cña tÇng läc vµ ®é kh«ng ø ®äng, muèn vËy chóng ta x¸c ®Þnh kÝch th­íc cña h¹t cã thÓ bÞ l«i tõ vïng tiÕp gi¸p cña ®Êt kÕ cËn víi líp thø nhÊt  cña tÇng läc tõ ®iÒu kiÖn:

(dtv > 0,77 domax
Phï hîp víi ®iÓm a chóng ta cã 0,77 domax = 0,054 mm, (dtv = 0,15. 0,1 = 0,015mm. Do ®ã 0,77 domax > (dtv vµ theo ®ã c¸c h¹t dxn ( 0,15, dtv = 0,015mm cã thÓ bÞ l«i ra, c¸c h¹t nµy chøa trong ®Êt (h×nh 10) gÇn 3%.

§Ó c¸c h¹t nµy kh«ng lµm ø ®äng líp thø nhÊt cña tÇng läc, phï hîp víi (54) ph¶i cã:
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Theo hÖ thøc (10)
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tõ b¶ng 1  cã trÞ sè cña th«ng sè a* = 4; do ®ã:
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vµ ®iÒu kiÖn (54) ®­îc tháa m·n, v× 0,015 < 0,041.

NÕu dïng c«ng thøc (57) th× ph¶i b¶o ®¶m bÊt ph­¬ng tr×nh sau ®©y:
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Trong tr­êng hîp ®ang xÐt 
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= 11,2 vµ v× thÕ ®iÒu kiÖn (57) còng ®­îc tháa m·n.

Do ®ã, (trong nh÷ng ®iÒu kiÖn thuû ®éng x¸c ®Þnh) c¸c h¹t cã kÝch th­íc dxn= 0,015mm bÞ l«i ra bëi dßng thÊm sÏ kh«ng lµm ø t¾c líp thø nhÊt cña tÇng läc.

NÕu c¸c ®iÒu kiÖn (54) vµ (57) kh«ng ®­îc tháa m·n th× cÇn thay ®æi ®­êng  kÝnh c¸c h¹t t¹o vßm ®· tÝnh ®­îc dtv. Khi ®ã, lÊy theo ®iÒu kiÖn (55) Do = 1,1 dxna*, chóng ta ®­îc dtv = 0,61 dxna*.

Theo trÞ sè dtv trªn ®©y, chóng ta t×m trÞ sè míi D17 vµ theo hÖ thøc (1) chóng ta ®­îc ®­êng cong míi biÓu diÔn thµnh phÇn h¹t vËt liÖu líp thø nhÊt cña tÇng läc, tháa m·n ®iÒu kiÖn kh«ng ø ®äng.

3.10. 
Ph­¬ng ph¸p chän thµnh phÇn h¹t líp thø nhÊt cña tÇng läc ®èi víi c¸c tr­êng hîp tÝnh to¸n III, IV, V vµ VI. §èi víi c¸c tr­êng hîp III – VI ®· chØ ë  3.8, khi: ngoµi ®Êt nÒn ®­îc b¶o vÖ, cßn biÕt c¶ ®Êt má dïng lµm tÇng läc ng­îc th× ph­¬ng ph¸p chän thµnh phÇn h¹t líp thø nhÊt cña tÇng läc c¨n b¶n vÉn gièng nh­ 2 tr­êng hîp ®Çu tiªn xÐt ë  trªn. Nh­ng tr×nh tù tÝnh to¸n còng nh­ c¸c ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh  viÖc chän chuçi th«ng sè tÝnh to¸n, ë ®©y sÏ kh¸c. §Ó cho dÔ hiÓu c¸c thÝ dô sau ®©y sÏ gi¶i thÝch vµ h­íng dÉn tr×nh tù tÝnh to¸n trong c¸c tr­êng hîp nµy.

- Tr­êng hîp tÝnh to¸n III

ThÝ dô 3: Chän thµnh phÇn h¹t líp thø nhÊt cña läc cho tr­êng hîp ®Êt ®­îc b¶o vÖ vµ vËt liÖu má thùc tÕ ®Òu kh«ng xãi ngÇm.

Sè liÖu ban ®Çu:

Thµnh phÇn h¹t cña ®Êt th©n ®Ëp (cña nÒn c«ng tr×nh) vµ cña vËt liÖu má dïng cho líp thø nhÊt cña läc ng­îc ®­îc vÏ trªn h×nh 11.

Sè liÖu cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ.

HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (®  = 3,34;

§é rçng m® = 0,34;

HÖ sè thÊm k® = 0,0092 cm/sec.

Sè liÖu cña vËt liÖu má:

§Êt 1

HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t ( = 9,7;

§é rçng m’ = 0,33;

HÖ sè thÊm k’ = 0,12 cm/sec.

§Êt 2

HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (’’ = 65;

§é rçng m’’ = 0,25;

HÖ sè thÊm k’’ = 0,31 cm/sec.

§Êt 3

HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (’’’ = 11,3;

§é rçng m’’’ = 0,36;

HÖ sè thÊm k’’’= 8 cm/sec.

Tr×nh tù tÝnh to¸n :

a) Chóng ta h·y x¸c ®Þnh  ®é xãi ngÇm cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ. Dïng hÖ thøc (71).
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N = (0,32 + 0,016. 3,34) 
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Do ®ã, ®Êt ®­îc b¶o vÖ thùc tÕ lµ kh«ng xãi ngÇm.

b) Theo thµnh phÇn h¹t kh«ng xãi ngÇm ®· cho cña ®Êt (h×nh 11) chóng ta h·y chän ®­êng kÝnh tÝnh to¸n cña c¸c h¹t t¹o vßm dtv theo ®å thÞ.


[image: image155.wmf]tt
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P

= f((®). (h×nh 7)

Víi  (® = 3,34, theo ®å thÞ (h×nh 7, vïng II), Ptv = 48 – 60% dtv cã thÓ chän trong c¸c giíi h¹n d48 ( d60, chóng ta lÊy dtv = d50 = 0,3mm.

c) Chóng ta h·y lµm s¸ng tá kh¶ n¨ng sö dông lo¹i vËt liÖu má 1 vµo líp thø nhÊt cña läc ng­îc.

1. Chóng ta h·y x¸c ®Þnh  ®é xãi ngÇm cña vËt liÖu nµy còng theo hÖ thøc (71):
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N=(0,32+0,016.9,7) 
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Do ®ã vËt liÖu ë  má 1 thùc tÕ lµ  kh«ng xãi ngÇm.

2. HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña lo¹i vËt liÖu nµy nhá h¬n hÖ sè cho phÐp (b¶ng 2):

(’ = 9,7 < 20.

3. Chóng ta h·y kiÓm tra møc ®é tháa m·n ®iÒu kiÖn kh«ng r¬i v·i phï hîp víi c¸c c«ng thøc (77), (78) vµ (79) ®èi víi  hÖ sè gi÷a líp, chóng ta cã:
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H×nh 11. Thµnh phÇn h¹t cña ®Êt.

G – th©n ®Ëp, 1, 2, 3 - ®Êt má dïng cho líp thø nhÊt cña läc.
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§iÒu kiÖn kh«ng r¬i v·i ®­îc tu©n theo:

(gl <
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4. Theo ®iÒu kiÖn ngÊm n­íc ph¶i cã:
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Do ®ã, c¶ ®iÒu kiÖn nµy còng ®­îc tho¶ m·n.

Nh­ vËy vËt liÖu má 1 tho¶ m·n tÊt c¶ c¸c yªu cÇu ®Ò ra ®èi víi  vËt liÖu cho líp thø nhÊt cña läc ng­îc vµ do ®ã trong tr­êng hîp ®· cho, nã cã thÓ ®­îc kiÕn nghÞ dïng lµm líp thø nhÊt cña tÇng läc ng­îc.

5. §Ó thiÕt lËp vïng sai lÖch cho phÐp so víi thµnh phÇn nãi trªn cña vËt liÖu má, chóng ta x©y dùng theo hÖ thøc (1) ®­êng cong thµnh phÇn kh«ng xãi ngÇm ®i qua c¸c ®iÓm D’10 vµ D’60 cña vËt liÖu má 1. Tõ hÖ thøc (1), chóng ta x¸c ®Þnh Dmin sau khi ®· ®­a trÞ sè ®· dÉn cña D’10 vµo hÖ thøc ®ã vµ sau khi ®· tÝnh sè mò x:

x = 1+1,28 lg(’ = 1+1,28 lg 9,7 = 2,27
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 EMBED Equation.3  [image: image166.wmf](
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§Ó t×m c¸c trÞ sè Di cßn l¹i, phï hîp víi c«ng thøc (1), chóng ta cã: 

Di = 0,26 + 0,047 (0,1 Pi)2,27
Tõ ®ã, chóng ta t×m thÝ dô D35 = 1,06mm,

D80 = 5,53mm, D100 = 9,01mm.

Theo c¸c trÞ sè trªn cña Di, chóng ta vÏ ®­êng cong thµnh phÇn h¹t kh«ng xãi ngÇm vµ theo ®­êng cong nµy, chóng ta x¸c ®Þnh vïng sai lÖch cho phÐp ®èi víi vËt liÖu má ®· cho vµ c¨n cø vµo vïng sai lÖch nµy chóng ta x¸c ®Þnh c¸c ®Êt thùc tÕ cã thÓ dïng ®Ó lµm líp thø nhÊt cña läc (H×nh 12).
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H×nh 12. §å thÞ thµnh phÇn h¹t líp thø nhÊt lµm b»ng vËt liÖu má 1

  § - §Êt th©n ®Ëp;

 I – vïng thµnh phÇn h¹t cho phÐp cña vËt liÖu dïng ®­îc ®Ó ®¾p líp thø nhÊt cña läc. VLM – vËt liÖu má 1

d) Chóng ta tiÕn hµnh nghiªn cøu nh­ vËy ®èi víi vËt liªu má 2. VËt liÖu nµy nÕu kh«ng ®­îc xö lý l¹i th× kh«ng thÓ dïng cho líp thø nhÊt cña läc ®èi víi ®Êt ®­îc b¶o vÖ ®· cho bëi v× hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña nã lín h¬n hÖ sè cho phÐp rÊt nhiÒu.

(’’= 65> (cp = 20 – 25

V× vËy chóng ta tiÕn hµnh  sµng bá c¸c h¹t nhá vµ h¹t lín theo 3 ph­¬ng ¸n sau ®©y:

§Êt a – sµng bá c¸c h¹t cã D<0,25mm vµ

D> 50mm, ( = 30,8,

§Êt b – sµng bá c¸c h¹t cã D < 0,25mm vµ 

D > 40mm, ( = 29,2

§Êt c – sµng bá c¸c h¹t cã D < 0,25mm vµ 

D> 20mm, ( = 25,0

§­êng cong biÓu diÔn thµnh phÇn h¹t cña c¸c vËt liÖu nµy cho ë  h×nh  13.

Nh­ ta thÊy chØ cã trÞ sè cña hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña vËt liÖu c lµ ( gÇn ®óng víi trÞ sè cho phÐp, cßn c¸c vËt liÖu a vµ b kh«ng dïng ®­îc theo trÞ sè (.

Theo ®å thÞ (h×nh 8) ®èi víi (l = 25, chóng ta t×m ®é rçng cña vËt liÖu c: ml = 0,29 vµ sau ®ã chóng ta x¸c ®Þnh ®é xãi ngÇm cña vËt liÖu nµy:
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H×nh 13.Thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu 

sau khi sµng bá h¹t nhá vµ lín trong vËt liÖu má 2.

Do ®ã, vËt liÖu c lµ thùc tÕ kh«ng xãi ngÇm. Theo trÞ sè tr­íc dtv = d50 = 0,30mm, khi ®ã hÖ sè gi÷a líp lµ:
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HÖ sè gi÷a líp cho phÐp:
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vµ do ®ã ®iÒu kiÖn kh«ng r¶i h¹t 
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®­îc tho¶ m·n.

HÖ sè thÊm cña vËt liÖu C x¸c ®Þnh theo hÖ thøc (3).
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C¸c ®iÒu kiÖn  ngÊm n­íc  cña läc còng ®­îc tho¶ m·n, bëi v×:
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Tõ c¸c tÝnh to¸n trªn ®©y cÇn  thÊy r»ng vËt liÖu ®· ®­îc sµng c, theo thµnh phÇn cña nã, ®· tho¶ m·n c¸c yªu cÇu  c¬  b¶n ®èi víi vËt liÖu lµm läc ng­îc, vµ v× thÕ nã cã thÓ dïng cho líp thø nhÊt cña läc ng­îc.

§Ó x¸c lËp vïng sai lÖch cho phÐp so víi thµnh phÇn nãi trªn cña vËt liÖu, nh­ trong tr­êng hîp tr­íc, theo hÖ thøc (1) chóng ta x©y dùng ®­êng cong thµnh phÇn kh«ng xãi ngÇm ®i qua c¸c ®iÓm D10 vµ D60 cña vËt liÖu c;

Víi (f = 25 t×m ®­îc:

x = 1+1,25 lg 25 = 2,79:
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C¸c ®iÓm kh¸c cña ®­êng cong kh«ng xãi ngÇm Di = D20... D100 ®­îc x¸c ®Þnh, ®èi víi  tr­êng hîp ®·  cho, theo hÖ thøc (1) ®· lËp tr­íc ®©y.

Di = 0,35 + 0,192 (0,1 . Pi)2,79
Theo ph­¬ng tr×nh nµy ®­êng cong kh«ng xãi ngÇm ®· ®­îc lËp vµ vÏ trªn h×nh 14. Khi ®ã vïng thµnh phÇn h¹t kh«ng xãi ngÇm thùc tÕ cho phÐp cña vËt liÖu cã ®ñ tiªu chuÈn ®Ó ®¾p vµo líp thø nhÊt cña läc, cÇn h¹n chÕ bëi giíi h¹n trªn nh­ ®· chØ trong thÝ dô 1. Giíi h¹n d­íi cÇn lÊy ®o¹n tiÕp tuyÕn víi ®­êng cong kh«ng xãi ngÇm ®Õn ®­êng cong cña vËt liÖu c vµ tiÕp nèi nh­ ®· chØ ë  h×nh 14.

Chó ý lµ ë ®©y thµnh phÇn thiÕt kÕ cho líp thø nhÊt cña läc víi hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cao nhÊt cho chóng ta kh¶ n¨ng sö dông  vËt liÖu má 2 ®Õn 50%.

Ph¶i nãi r»ng: viÖc lùa chän thµnh phÇn líp thø nhÊt cña läc cã thÓ thùc hiÖn tõ vËt liÖu má 2 vµ víi nh÷ng ph­¬ng ¸n kh¸c ®Ó sµng läc vËt liÖu ®ã.

ë ®©y cßn ®­a ra ph­¬ng ¸n vËt liÖu d cã sµng bá c¸c h¹t D < 0,25mm vµ D> 5,0 mm, (l = 5,2 (h×nh 13), ml = 0,36 (theo ®å thÞ h×nh 8).

§èi víi ph­¬ng ¸n sµng läc nµy chóng ta còng thùc hiÖn c¸c tÝnh to¸n nh­ trong tr­êng hîp tr­íc.

1. X¸c ®Þnh ®é xãi ngÇm cña vËt liÖu ®:
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Do ®ã vËt liÖu nµy thùc tÕ lµ kh«ng xãi ngÇm.
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H×nh 14. §å thÞ thµnh phÇn h¹t líp thø nhÊt cña läc lÊy tõ vËt liÖu  má 2.

G - ®Êt th©n ®Ëp. I – vïng thµnh phÇn h¹t cho phÐp cña vËt liÖu dïng ®¾p líp thø nhÊt cña läc 1 – vËt liÖu (c) sau khi sµng bá c¸c h¹t D<0,25mm vµ D>20mm cña lo¹i vËt liÖu má 2; 2 - ®­êng cong kh«ng xãi ngÇm ®i qua D10 vµ D60 cña ®Êt (c).

2. Chóng ta kiÓm tra ®iÒu kiÖn kh«ng r¬i h¹t, chóng ta cã dtv = d50 = 0,30 mm, hÖ sè gi÷a líp thùc:
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HÖ sè gi÷a líp cho phÐp;
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vµ ®iÒu kiÖn kh«ng r¶i h¹t ®­îc tho¶ m·n.

3. TiÕp theo chóng ta kiÓm tra ®iÒu kiÖn  ®é ngÊm n­íc. Theo c«ng thøc (3) t×m ®­îc:
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Tæng sè 
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vµ do ®ã ®iÒu kiÖn  ngÊm n­íc còng ®­îc tho¶ m·n.

Nh­ vËy ngay c¶ ph­¬ng ¸n sµng läc vËt liÖu má 2 còng tho¶ m·n tÊt c¶ c¸c yªu cÇu c¬ b¶n ®èi víi  läc ng­îc vµ v× vËy vËt liÖu ® còng cã thÓ ®­îc dïng cho líp thø nhÊt cña läc ng­îc. §Ó x¸c ®Þnh vïng sai lÖch-cho phÐp ®èi víi vËt liÖu 2, chóng ta lËp ®­êng cong thµnh phÇn h¹t kh«ng xãi ngÇm còng ®i qua c¸c ®iÓm D10 vµ D60 cña vËt liÖu ®.

víi 
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t×m:            x = 1+1,28 lg 5,2 = 1,92
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C¸c ®iÓm kh¸c cña ®­êng cong kh«ng xãi ngÇm x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau ®©y rót ra tõ hÖ thøc (1).

Di = 0,265 + 0,043 (0,1 Pi)1,92
Theo c¸c trÞ sè trªn, ®­êng cong kh«ng xãi ngÇm ®­îc x©y dùng ®èi víi  vËt liÖu ® vµ vïng sai lÖch cho phÐp trong thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu dïng cho líp thø nhÊt cña läc ®· cho ë  h×nh 15.
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H×nh 15. §å thÞ thµnh phÇn h¹t líp thø nhÊt cña läc lÊy tõ vËt liÖu má 2 

sau khi sµng bá c¸c h¹t D< 0,25mm vµ D> 5mm.

®) ViÖc nghiªn cøu  vËt liÖu má 3 (h×nh 11) ®Ó dïng cho líp thø nhÊt cña läc còng ®­îc thùc hiÖn  nh­ vËt liÖu má 2. VËt liÖu nµy chØ chøa c¸c h¹t tõ 0,25 ®Õn 40mm vµ                   ( = 11,3, v× vËy chän thµnh phÇn cÇn thiÕt cña tÇng läc tõ vËt liÖu nµy sÏ ®¬n gi¶n h¬n lµ tõ lo¹i vËt liÖu 2 ®· xÐt ë  trªn. Do ®ã, ë  ®©y c¸c tÝnh to¸n t­¬ng øng kh«ng tiÕn hµnh.

- Tr­êng hîp tÝnh to¸n IV.

ThÝ dô 4 - §Êt ®­îc b¶o vÖ lµ kh«ng xãi ngÇm, vËt liÖu má lµ xãi ngÇm. Yªu cÇu chän líp thø nhÊt cña läc, lÊy tõ vËt liÖu má cã thµnh phÇn h¹t xãi ngÇm ®· cho.

Sè liÖu ban ®Çu:

C¸c thµnh phÇn h¹t cña ®Êt th©n ®Ëp (nÒn c«ng tr×nh) vµ cña vËt liÖu má dïng cho líp thø nhÊt cña läc ng­îc cho trªn h×nh 16.
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H×nh16. Thµnh phÇn h¹t c¸c lo¹i vËt liÖu G - ®Êt th©n ®Ëp,

1, 2, 3 c¸c vËt liÖu má dïng cho líp thø nhÊt cña läc.

Sè liÖu cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ.

Thµnh phÇn h¹t d10 = 0,10mm, d17 = 0,11mm, d60 = 0,23mm:

HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (® = 2,3;

Dung träng (® = 1,72 g/cm3; 

§é rçng m® = 0,35;

HÖ sè thÊm k® = 0,016 cm/sec.

Sè liÖu cña vËt liÖu má:

VËt liÖu 1 (d¨m sµng läc);

D’10= 0,25mm, D’17 = 0,4mm, D’60=1,8mm, D’max = 5mm;

HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (’ = 7,2;

Dung träng  (’ = 1,69 g/cm3;

§é rçng m’ = 0,35;

HÖ sè thÊm k’ = 0,11 cm/sec.

VËt liÖu 2.

D’’10= 0,8mm, D’’17 = 1,5mm, D’’60 = 14,4mm, D’’max = 80mm;

HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (’’ = 18;

Dung träng  (’’ = 1,79 g/cm3; 

§é rçng m’’ = 0,33;

HÖ sè thÊm k’’ = 1,65 cm/sec;

VËt liÖu 3 (®¸ d¨m).

D’’’10 = 5,0mm; D’’’17=15mm, D’’’60=50mm; D’’’max = 100mm;

HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (’’’=10;

Dung träng (’’’=1,69 g/cm3; 

§é rçng  m’’’=0,36;

HÖ sè thÊm k’’’ = 60 cm/sec.

Tr×nh tù tÝnh to¸n :

a) Chóng ta x¸c ®Þnh ®é xãi ngÇm cña ®Êt cÇn ®­îc  b¶o vÖ cña th©n ®Ëp (nÒn ®Ëp) chóng ta dïng c¸c hÖ thøc (71) vµ (72).
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Do ®ã, ®Êt th©n ®Ëp ®· cho thùc tÕ lµ kh«ng xãi ngÇm.

b) Theo thµnh phÇn h¹t ®Êt th©n ®Ëp ®· cho (h×nh 16) chóng ta chän ®­êng kÝnh tÝnh to¸n cña c¸c h¹t t¹o vßm theo ®å thÞ (h×nh 7).

§èi víi  ®Êt cã hÖ  sè kh«ng  ®Òu h¹t (® = 2,3 theo ®å thÞ chóng ta t×m ®­îc 

Ptv = 60 ( 70% (vïng I); dtv cã thÓ chän trong giíi h¹n d60 ( d70.

Chóng ta lÊy dtv = d60 = 0,23mm.

c) Chóng ta x¸c minh ®é h÷u Ých cña vËt liÖu má 1 (h×nh 16) ®Ó sö dông  cho líp thø nhÊt cña läc ng­îc.

1. Chóng ta x¸c ®Þnh ®é xãi ngÇm cña vËt liÖu nµy theo ph­¬ng ph¸p thø nhÊt (ch­¬ng III, 3-2).

Theo hÖ thøc (23) chóng ta x¸c ®Þnh ®­êng  kÝnh lç thÊm lín nhÊt trong ®Êt 1.
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x = 1+ 0,05.7,2 = 1,36;

C = 0,455 
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Tõ c«ng thøc (28), chóng ta x¸c ®Þnh ®­êng kÝnh lín nhÊt cña c¸c h¹t cã thÓ bÞ l«i ra khái ®Êt ®· cho trong nh÷ng ®iÒu kiÖn thuû ®éng x¸c ®Þnh.

Dcimax = 0,77 Dom©x=0,77. 0,185 = 0,142mm

Trong vËt liÖu má 1 (h×nh 16) c¸c h¹t nh­ thÕ chiÕm gÇn 8%, do ®ã vËt liÖu 1 lµ xãi ngÇm.

2. HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña vËt liÖu nhá h¬n hÖ sè cho phÐp:

(’ = 7,2 < 15

3. Chóng ta kiÓm tra ®iÒu kiÖn kh«ng r¶i h¹t.

Phï hîp víi c¸c c«ng thøc (77), (78) vµ (79), ®èi víi hÖ sè gi÷a líp ta cã:
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§iÒu kiÖn kh«ng r¬i h¹t ®­îc tho¶ m·n.

4. Theo ®iÒu kiÖn ngÊm n­íc ph¶i cã:
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trong thùc tÕ chóng ta cã:
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Do ®ã ®iÒu kiÖn nµy ®­îc tho¶ m·n.

Nh­ vËy vËt liÖu má 1 cña thµnh phÇn xãi ngÇm ®· tho¶ m·n tÊt c¶ c¸c yªu cÇu ®Ò ra ®èi víi  vËt liÖu cña líp thø nhÊt cña läc vµ do ®ã nã cã thÓ nÕu dïng lµm läc ng­îc mµ kh«ng ph¶i xö lý thªm.

Tuy nhiªn ®èi víi  ®Êt xãi ngÇm cña läc ng­îc cÇn ph¶i kiÓm tra xem c¸c h¹t Dml>D3 cã bÞ dßng thÊm cuèn l«i ra khái líp thø nhÊt cña läc hay kh«ng, v× ®iÒu ®ã cã thÓ g©y ra ®é lón kh«ng cho phÐp cña c«ng tr×nh. Do ®ã trong líp thø nhÊt cña läc gradien cét n­íc ph¶i kh«ng ®­îc lín h¬n gradien cho phÐp nghÜa lµ  ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn.

J( Jcp = Jth :(
5. Chóng ta x¸c ®Þnh c¸c trÞ sè gradien cét n­íc tíi h¹n ®èi víi líp thø nhÊt cña läc.

Chóng ta sÏ nhËn thÊy r»ng c¸c h¹t xãi ngÇm nhá nhÊt D’min = 0,03mm (h×nh 16, ®­êng cong 1) kh«ng ®­îc l«i ra khái ®Êt ®· cho, vµ chóng ta x¸c ®Þnh gradien cét n­íc  tíi h¹n Jthmin theo hÖ thøc (48):
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trong ®ã : D’min=0,03mm
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(’=1,69 g/cm3, (b = 1g/cm3;

( = 90o (víi thÊm ngang b»ng);

f* = 0,2 ®èi víi m’ = 0,35 vµ (’ = 7,2 theo ®å thÞ f* = f (() (h×nh 5).

Thay trÞ sè vµo c«ng thøc, chóng ta ®­îc:
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Do ®ã trÞ sè nhá nhÊt cña gradien cét n­íc cho phÐp trong líp thø nhÊt cña läc víi dßng thÊm ngang b»ng ph¶i lµ (víi (=1)

Jcpmin ( 0,09.

NÕu nh­ cho phÐp l«i c¸c h¹t nhá d­íi 3% (D’ml = 0,05mm, h×nh 16) ra khái vËt liÖu cña líp thø nhÊt cña läc mµ ®é bÒn vµ ®é æn ®Þnh  cña c«ng tr×nh kh«ng bÞ ph¸ ho¹i bëi viÖc l«i c¸c h¹t ®ã, th×:
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Do ®ã, trong tr­êng hîp nµy gradien cét n­íc  cho phÐp ë  líp thø nhÊt cña läc trong thÊm ngang b»ng ph¶i lµ:

Jcp ( 0,15

Cuèi cïng, cho r»ng tÊt c¶ c¸c h¹t xãi ngÇm (Dmlmax = 0,142 mm ~ 8% ®Òu bÞ l«i ra khái líp thø nhÊt cña läc, chóng ta ®­îc gradien cét n­íc tíi h¹n trong líp thø nhÊt cña läc:
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Do ®ã ph¶i cã:

Jcp ( 0,43

C¸c tÝnh to¸n  trªn ®©y ®· cho ta thÊy r»ng, vËt liÖu má thiªn nhiªn cã thµnh phÇn xãi ngÇm cã thÓ dïng lµm läc mµ kh«ng cÇn xö lý tèn tiÒn (sµng läc, lo¹i bá vv...) nÕu c¸c ®iÒu kiÖn  thuû ®éng nªu trªn sÏ ®­îc  tu©n theo.

Chó thÝch:  NÕu líp thø nhÊt cña läc lµ xãi ngÇm vµ cho phÐp sù l«i h¹t nhá tõ trong vËt liÖu ®ã ra theo c¸c ®iÒu kiÖn thÊm, khi läc cã hai líp th× líp lthø hai ph¶i ®­îc  kiÓm tra vÒ møc ®é kh«ng ø ®äng båi t¾c cung t­¬ng tù nh­ ®· lµm ®èi víi líp thø nhÊt (ch­¬ng III, 3-9, thÝ dô 2).

6. Chóng ta x¸c lËp vïng sai lÖch cho phÐp so víi thµnh phÇn cña vËt liÖu má 1. §èi víi thµnh phÇn nµy theo hÖ thøc (1) chóng ta lËp ®­êng cong cña thµnh phÇn h¹t kh«ng xãi ngÇm ®i qua c¸c ®iÓm D’10 vµ D’60 cña vËt liÖu má 1 (h×nh 17). TiÕp ®ã còng theo hÖ thøc (1) chóng ta x¸c ®Þnh Dmin b»ng c¸ch ®­a trÞ sè D’10 = 0,25 vµo hÖ thøc (1) vµ tÝnh x = 1+ 1,28 lg 7,2=2,1.
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§Ó t×m c¸c trÞ sè cßn l¹i Di chóng ta cã:

Di = 0,21 + 0,036 (0,1Pi)2,1

Tõ ®ã chóng ta t×m: D35 = 0,65mm, D80 = 2,52mm, D100 = 3,82mm. Theo c¸c ®iÓm Dmin, D10, D35, D60, D80 vµ D100, chóng ta lËp ®­êng cong thµnh phÇn h¹t kh«ng xãi ngÇm vµ x¸c ®Þnh vïng thµnh phÇn h¹t cho phÐp, cã giíi h¹n d­íi lµ ®­êng tiÕp tuyÕn ®i qua ®iÓm Dmin = 0,21mm vµ giíi h¹n trªn lµ ®­êng th¼ng tõ Dmax = 3,82mm qua chç 3% lín h¬n D10, ®Õn chç tiÕp xóc víi ®­êng cong cña vËt liÖu 1(h×nh 17).

Chó thÝch: Khi x¸c lËp vïng sai lÖch cho phÐp so víi thµnh phÇn h¹t cña ®­êng cong tÝnh to¸n hoÆc ®­êng cong cña vËt liÖu má (tho¶ m·n tÊt c¶ c¸c yªu cÇu vµ ®­îc dïng cho läc) th× cÇn ph¶i tÝnh nh­ sau:

a) Giíi h¹n d­íi cña vïng sai lÖch kh«ng ®­îc v­ît ra khái giíi h¹n cña ®­êng cong kh«ng xãi ngÇm vµ ®­êng tiÕp tuyÕn víi nã hoÆc víi ®­êng cong cña vËt liÖu má. Sai lÖch vÒ phÝa cña vïng d­íi sÏ dÉn tíi sù thay ®æi ®ét ngét c¸c tÝnh chÊt thÊm xãi ngÇm cña läc.

b) T¨ng giíi h¹n trªn cña vïng sai lÖch sÏ cã an toµn vÒ ®é bÒn cña läc. Tuy nhiªn cÇn ph¶i tÝnh ®é ngÊm n­íc cña läc.
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H×nh 17- §å thÞ thµnh phÇn cho phÐp cña läc. G - §Êt th©n ®Ëp (nÒn c«ng tr×nh); I – Vïng thµnh phÇn h¹t cho phÐp cña vËt liÖu dïng ®Ó ®¾p líp thø nhÊt cña läc; a – VËt liÖu má thiªn nhiªn; HK - §­êng cong kh«ng xãi ngÇm ®i qua D’10 vµ D’60 cña vËt liÖu má.

d) Chóng ta tiÕn hµnh nghiªn cøu vËt liÖu má 2 víi môc ®Ých x¸c minh kh¶ n¨ng sö dông nã lµm líp thø nhÊt cña läc ng­îc ®èi víi ®Êt th©n ®Ëp hoÆc nÒn c«ng tr×nh ®· cho.

Chóng ta x¸c ®Þnh ®é xãi ngÇm cña vËt liÖu nµy theo ph­¬ng ph¸p thø nhÊt (ch­¬ng III, 3-2).

Theo hÖ thøc (23) chóng ta x¸c ®Þnh ®­êng kÝnh lç thÊm lín nhÊt trong vËt liÖu 2:
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x = 1 + 0,05.18 = 1,9;

C = 0,455 
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0,74.

§­êng kÝnh lín nhÊt  cña h¹t cã thÓ bÞ l«i ®i:

Dmlmax = 0,77 Domax = 0,77.1,04 = 0,8mm.

Trong vËt liÖu 2 c¸c h¹t Êy (h×nh 16) chiÕm 10%, do ®ã vËt liÖu lµ xãi ngÇm.

VËt liÖu má 2 xãi ngÇm kh«ng thÓ dïng lµm líp thø nhÊt cña läc ng­îc nÕu kh«ng xö lý  thªm, v× hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña nã lín h¬n hÖ sè cho phÐp:
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Ngoµi ra nã kh«ng tho¶ m·n ®iÒu kiÖn kh«ng r¶i h¹t. Thùc tÕ:
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Do ®ã, trong sù gÇn ®óng thø nhÊt, chóng ta Ên ®Þnh sµng bá c¸c h¹t lín cã D>10mm. Sau khi sµng bá c¸c h¹t D>10mm cã ®­îc thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu (tÝnh ®æi thµnh phÇn vµ 100%) vÏ trªn h×nh 18.

®) Chóng ta x¸c minh hiÖu Ých cña vËt liÖu ®· cho sau khi sµng ®Ó dïng nã cho líp thø nhÊt cña läc.

1. Chóng ta x¸c ®Þnh  ®é xãi ngÇm cña vËt liÖu nµy nh­ ®· chØ ë trªn (®iÓm c) vµ ®é rçng m1 = 0,34 theo ®å thÞ ë  h×nh 8.
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x = 1 + 0,05.8,6 = 1,43;

C = 0,455
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§­êng kÝnh lín nhÊt cña c¸c h¹t cã thÓ bÞ l«i ra lµ:


[image: image215.wmf]max
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D

= 0,77.0,315 = 0,24 mm.

Trong vËt liÖu ®· cho (h×nh 18) nh÷ng h¹t Êy chiÕm d­íi 8% do ®ã, vËt liÖu lµ xãi ngÇm.

2. HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña vËt liÖu nhá h¬n hÖ sè cho phÐp.

( = 8,6 < 15

3. Chóng ta kiÓm tra ®iÒu kiÖn  kh«ng r¶i h¹t:
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 §iÒu kiÖn kh«ng r¶i h¹t ®­îc tho¶ m·n.
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H×nh 18. Thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu

G - §Êt th©n ®Ëp (nÒn c«ng tr×nh). I – VËt liÖu líp thø nhÊt cña läc lÊy tõ vËt liÖu má 2 

sau khi ®· sµng bá c¸c h¹t D > 10mm.

4. Theo ®iÒu kiÖn  ngÊm n­íc, ph¶i cã:
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§iÒu kiÖn nµy còng ®­îc tho¶ m·n.

Nh­ vËy vËt liÖu má thiªn nhiªn 2 cã thÓ dïng cho líp thø nhÊt cña läc víi ®iÒu kiÖn  sµng bá c¸c h¹t cã D>10mm, vËt liÖu c¸c h¹t nµy chiÕm d­íi 50%. C¸c ph­¬ng ¸n sµng läc kh¸c ®Òu kh«ng cã hiÖu qu¶, bëi v× vËt liÖu sau khi sµng sÏ kh«ng tho¶ m·n c¸c yªu cÇu  ®Ò ra ®èi víi  vËt liÖu líp thø nhÊt cña läc.

C¸c tÝnh to¸n tiÕp theo ®Ó x¸c ®Þnh Jcp vµ Jth còng nh­ viÖc x¸c ®Þnh vïng sai lÖch cho phÐp so víi vËt liÖu ®· cho ®­îc tiÕn hµnh t­¬ng tù nh­ c¸c tÝnh to¸n trong thÝ dù ®· cho ®èi víi  vËt liÖu 1.

e). VËt liÖu má 3, nh­ ®· thÊy trªn h×nh 16, theo thµnh phÇn h¹t cña nã, kh«ng thÓ dïng cho líp thø nhÊt cña läc, c¶ khi ë  thµnh phÇn thiªn nhiªn còng nh­ khi ®· ®­îc sµng läc.

NÕu sµng bá c¸c h¹t D > 10mm chiÕm 86% tæng khèi l­îng cña vËt liÖu th× chóng ta ®­îc thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu  víi hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t ( = 17. NÕu nh­ sµng bá c¸c h¹t D > 20mm chiÕm 80% tæng khèi l­îng cña vËt liÖu, chóng ta ®­îc  thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu  víi hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t ( = 28 vµ v.v...

Tõ ®ã thÊy r»ng vËt liÖu  3 kh«ng thÓ dïng cho líp thø nhÊt cña läc.

- Tr­êng hîp tÝnh to¸n V.

§Êt ®­îc b¶o vÖ lµ xãi ngÇm, c¸c vËt liÖu má lµ kh«ng xãi ngÇm. Yªu cÇu lùa chän líp thø nhÊt cña läc tõ c¸c ®Êt má ®· cho.

Sè liÖu ban ®Çu.

Thµnh phÇn h¹t cña ®Êt th©n ®Ëp (nÒn c«ng tr×nh) vµ c¸c vËt liÖu  má ®Þnh dïng cho líp thø nhÊt cña läc ng­îc ®· vÏ trªn h×nh 19.
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H×nh 19. Thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu

G – Th©n ®Ëp, 1, 2 c¸c vËt liÖu  má dïng cho líp thø nhÊt cña läc.

Sè liÖu cña ®Êt cÇn b¶o vÖ:

Thµnh phÇn h¹t: d10 = 0,30mm, d17 = 0,47mm, d60 = 25mm.

dmax = 70mm;

HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (® = 83,2;

Dung träng (® = 1,92 g/cm3;

§é rçng m® = 0,28;

HÖ sè thÊm k® = 0,09 cm/sec.

Sè liÖu cña vËt liÖu  má;

VËt liÖu 1.

D’10 = 0,85mm, D’17 = 1,5 mm, D’60 = 12mm,

D’max = 30mm;

HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (’ = 14,1;

Dung träng (’ = 1,85 g/cm3

§é rçng m’= 0,30;

HÖ sè thÊm k’ = 1,04 cm/sec.

VËt liÖu 2

D’’10 = 1,9mm, D’’17 = 4,4mm, D’’60 = 50mm,

D’’max = 100mm;

HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (’’ = 26,4;

Dung träng (’’ = 1,88 g/cm3;

§é rçng m’’= 0,29;

HÖ sè thÊm k’’ = 3,6 cm/sec.

Tr×nh tù tÝnh to¸n 

a) Chóng ta x¸c ®Þnh ®é xãi ngÇm cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ trong th©n ®Ëp (nÒn c«ng tr×nh).

Theo hÖ thø (23) chóng ta x¸c ®Þnh  ®­êng  kÝnh lç thÊm lín nhÊt  trong ®Êt ®· cho:
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Tõ hÖ thøc (28) chóng ta x¸c ®Þnh ®­êng  kÝnh lín nhÊt cña c¸c h¹t cã thÓ bÞ l«i ra khái ®Êt ®· cho trong nh÷ng ®iÒu kiÖn thuû ®éng häc x¸c ®Þnh:
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Trong ®Êt ®· cho c¸c h¹t Êy chiÕm 23% (h×nh 19, ®­êng cong cña ®Êt G), do ®ã, ®Êt ®­îc  b¶o vÖ lµ xãi ngÇm.

b) §èi víi ®Êt xãi ngÇm ®· cho cña th©n ®Ëp (nªn c«ng tr×nh) chóng ta x¸c ®Þnh  ®­êng  kÝnh tÝnh to¸n cña h¹t t¹o vßm d​tv.

Theo c«ng thøc (73) chóng ta x¸c ®Þnh kÝch th­íc c¸c h¹t ®Êt dml bÞ l«i ra khái vïng tiÕp xóc víi gradien cét n­íc  lín nhÊt ®· cho 
[image: image227.wmf]max

tt

J

= 0,2.

Tõ c¸c hÖ thøc (43) vµ (44), chóng ta x¸c ®Þnh trÞ sè (o; tr­íc hÕt chóng ta x¸c ®Þnh f*.

f* = 0,82 – 1,8.m + 0,0062 ((® - 5) =  0,82 – 1,8.0,28 + 0,0062 (83,2-5) = 0,80.

Víi (® = 1,92 g/cm3, (b = 1 g/cm3 vµ ( = 90o chóng ta cã:
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§­a c¸c trÞ sè nµy vµo (73), chóng ta ®­îc :
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Nh­ ®· thÊy ë (h×nh 19) kh«ng cã nh÷ng h¹t nh­ vËy trong ®Êt ®· cho, do ®ã cã thÓ kh«ng tÝnh c¸c ®iÒu kiÖn  thuû ®éng. Trong tr­êng hîp nh­ vËy trÞ sè tÝnh to¸n dtv ®­îc  x¸c ®Þnh  tõ ®å thÞ  
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 h×nh 7, ®­êng cong B = 3.

§èi víi  (® = 82,3 chóng ta t×m 
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= 20 vµ lÊy dtv = d20 = 0,6mm.

c) Chóng ta x¸c minh ®é h÷u dông cña vËt liÖu má 1 (h×nh 19) ®Ó dïng cho líp thø nhÊt cña läc ng­îc.

1. Chóng ta x¸c ®Þnh  ®é xãi ngÇm cña vËt liÖu  nµy theo hÖ thøc (71) vµ (72) vµ theo ®å thÞ thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu (h×nh 19) D’3 = 0,54mm.
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Do ®ã, vËt liÖu  ®· cho cã thÓ tÝch thùc tÕ lµ kh«ng xãi ngÇm.

2. HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña vËt liÖu  ®· cho nhá h¬n hÖ sè cho phÐp (’= 14,1<20.

3. Chóng ta kiÓm tra ®é kh«ng r¶i h¹t theo c¸c c«ng thøc (77) vµ (79) chóng ta cã:
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§iÒu kiÖn kh«ng r¶i h¹t ®­îc  tho¶ m·n, bëi v×: 
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4. Theo ®iÒu kiÖn  ngÊm n­íc, ph¶i cã:
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trong thùc tÕ chóng ta cã:
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 = 11,5 > 3,55 vµ ®iÒu kiÖn  nµy ®­îc  tho¶ m·n.

5. NÕu ®Êt th©n ®Ëp (nÒn c«ng tr×nh) lµ xãi ngÇm th× cã cÇn ph¶i tiÕn hµnh kiÓm tra vÒ ®é kh«ng båi t¾c cña líp thø nhÊt cña läc.

Tuy nhiªn trong tr­êng hîp ®· cho nh­ tõ c¸c ®iÒu kiÖn  thuû ®éng sÏ kh«ng cã sù l«i h¹t ®Êt ra khái vïng tiÕp xóc.

Do ®ã còng bá viÖc kiÓm tra vÒ ®é kh«ng båi t¾c cña líp thø nhÊt cña läc.
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H×nh 20 - §å thÞ thµnh phÇn cho phÐp cña läc.

G - ®Êt th©n ®Ëp (nÒn c«ng tr×nh) ; I – vïng thµnh phÇn h¹t cho phÐp cña vËt liÖu 

dïng ®Ó ®¾p líp thø nhÊt cña läc; a - vËt liÖu má thiªn nhiªn; HK - ®­êng cong kh«ng 

xãi ngÇm ®i qua D’10 vµ D’60 cña vËt liÖu má.

Nh­ vËy vËt liÖu má thiªn nhiªn 1, cã thµnh phÇn kh«ng xãi ngÇm, ®· tho¶ m·n tÊt c¶ c¸c ®iÒu kiÖn ®Ò ra ®èi víi vËt liÖu cña líp thø nhÊt cña läc dïng ®Ó b¶o vÖ ®Êt nÒn xãi ngÇm vµ do ®ã vËt liÖu má 1 cã thÓ nªn dïng lµm líp thÊp nhÊt cña läc ng­îc kh«ng cÇn ph¶i xö lý thªm.

6. Chóng ta x¸c lËp vïng sai lÖch cho phÐp ®èi víi  thµnh phÇn cña vËt liÖu má 1.

Muèn thÕ nh­ ®· chØ tr­íc ®©y (thÝ dô 4 ®iÓm 6), chóng ta x©y dùng ®­êng cong thµnh phÇn h¹t kh«ng xãi ngÇm ®i qua c¸c ®iÓm D’10 vµ D’60 cña ®­êng cong vËt liÖu má 1 (h×nh 20). T¹i phÝa d­íi, chóng ta giíi h¹n vïng thµnh phÇn h¹t cho phÐp b»ng ®­êng tiÕp tuyÕn kÎ tõ ®iÓm D’min = 0,70mm ®Õn ®­êng cong thiªn nhiªn cña vËt liÖu má 1 vµ tiÕp ®ã nèi ®Õn ®­êng cong kh«ng xãi ngÇm. T¹i phÝa trªn, chóng ta kÎ ®­êng  th¼ng nh­ ®· chØ ë  h×nh 20.

d) ViÖc nghiªn cøu vËt liÖu má 2 (h×nh 19) víi môc ®Ých x¸c minh kh¶ n¨ng dïng cho líp thÊp nhÊt  cña läc ng­îc ®èi víi ®Êt xãi ngÇm cña th©n ®Ëp (nÒn c«ng tr×nh) ®· cho, còng gièng nh­ ®èi víi vËt liÖu  má 1 víi mét vµi ®iÓm bæ sung thªm nh­ sau ®©y:

VËt liÖu má 2 nÕu kh«ng xö lý thªm, th× kh«ng thÓ dïng ®­îc cho líp thø nhÊt cña läc bëi v× hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña nã lín h¬n hÖ sè cho phÐp:

(’= 26,4 > (cp = 15 – 25.

Do ®ã, chóng ta quyÕt ®Þnh  sµng läc c¸c h¹t ®ång thêi vÉn cè g¾ng gi÷ l¹i mét khèi l­îng lín nhÊt cña vËt liÖu dïng cho líp thÊp nhÊt cña läc.

Trong sù dÇn ®óng ®Çu tiªn, cÇn Ên ®Þnh sµng bá c¸c h¹t lín (hoÆc nhá h¬n). Sau mçi lÇn sµng bá c¸c h¹t lín (hoÆc nhá h¬n). Sau mçi lÇn sµng bá c¸c h¹t   Di chóng ta lÊy thµnh phÇn h¹t vËt liÖu  cßn l¹i lµ 100% vµ tiÕn hµnh  tÝnh to¸n l¹i, chóng ta x©y dùng ®­êng  cong thµnh phÇn h¹t cña nã. Sau khi xö lý nh­ vËy, vËt liÖu ph¶i ®­îc ph©n tÝch vÒ ®é h÷u dông ®èi víi líp thÊp nhÊt  cña läc. NÕu c¸c kÕt qu¶ kh«ng ®­îc  tho¶ ®¸ng, chóng ta l¹i Ên ®Þnh sµng bá c¸c h¹t lín h¬n hoÆc nhá h¬n tiÕp theo    Di
§Ó lµm thÝ dô, d­íi ®©y tiÕn hµnh  ph©n tÝch vËt liÖu má 2.

Trong sù dÇn ®óng thÊp nhÊt, chóng ta Ên ®Þnh sµng bá c¸c h¹t lín Di > 50mm chiÕm 40% cña thµnh phÇn vËt liÖu má vµ sau khi tÝnh to¸n  l¹i, chóng ta x©y dùng ®­êng cong thµnh phÇn h¹t vËt liÖu, ®· sµng bá c¸c h¹t Di >50mm (h×nh 21 ®­êng cong a).

Chóng ta nghiªn cøu ®é h÷u dông cña vËt liÖu cã thµnh phÇn míi xö lý  nh­ trªn ®èi víi líp thÊp nhÊt  cña läc (®èi víi  tr­êng hîp tÝnh to¸n V).

®) Chóng ta x¸c ®Þnh ®é xãi ngÇm cña vËt liÖu nµy:
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sau ®ã chóng ta t×m:

( = 14,8 theo ®­êng  cong a h×nh 21

m’ = 0,34 – tõ ®å thÞ h×nh 8 (vïng 1).

vµ sau khi thay c¸c trÞ sè, chóng ta ®­îc :

N = (0,32 + 0,016.14,8)   
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VËt liÖu thùc tÕ lµ xãi ngÇm víi hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (’ = 14,8. Do ®ã, vËt liÖu ®· cho (cã sµng bá D>50mm) kh«ng thÓ dïng vµo líp thø nhÊt cña läc. Chóng ta Ên ®Þnh sµng bá kÝch th­íc nhá tiÕp theo cña c¸c h¹t Di > 30mm, nghÜa lµ 50% cña thµnh phÇn vËt liÖu má vµ nh­ trong tr­êng hîp thø nhÊt b»ng c¸ch tÝnh to¸n l¹i, chóng ta x©y dùng ®­êng  cong thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu nµy (h×nh 21, ®­êng cong b).

Qua h×nh 21 (®­êng cong b) chóng ta thÊy r»ng thµnh phÇn vËt liÖu sau khi sµng läc c¸c h¹t Di >30mm tõ má vËt liÖu  2 ®· phï hîp víi thµnh phÇn cña vËt liÖu  má 1 (h×nh 19 vµ 20).

Nh­ vËy, nhê sµng bá c¸c h¹t Di>30mm cña vËt liÖu má 2, chóng ta cã ®­îc thµnh phÇn cña vËt liÖu tho¶ m·n tÊt c¶ c¸c ®iÒu kiÖn  cña tr­êng hîp tÝnh to¸n V.

C¸c tÝnh to¸n  tiÕp theo ®­îc thùc hiÖn còng nh­ ®· chØ ë  trªn ®èi víi vËt liÖu má 1.

- Tr­êng hîp tÝnh to¸n VI.

§Êt ®­îc b¶o vÖ vµ vËt liÖu má lµ  xãi ngÇm. Yªu cÇu lùa chän líp thø nhÊt cña läc tõ c¸c vËt liÖu má ®· cho còng cã thµnh phÇn xãi ngÇm.

§èi víi  ®Êt nÒn xãi ngÇm, ph­¬ng ph¸p chän líp thø nhÊt cña läc tõ c¸c vËt liÖu má cã thµnh phÇn xãi ngÇm còng gièng nh­ ®· cho trong 3-9 (tr­êng hîp tÝnh to¸n V) ®èi víi ®Êt xãi ngÇm ®­îc  b¶o vÖ, vµ trong 3-10 (tr­êng hîp tÝnh to¸n IV) ®èi víi vËt liÖu xãi ngÇm cña läc ng­îc.

§èi víi  ®Êt ®­îc b¶o vÖ vµ tõng lo¹i vËt liÖu  má ®Þnh dïng cho líp thø nhÊt cña läc cÇn x¸c ®Þnh:

a) §é xãi ngÇm cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ theo mét trong hai ph­¬ng ph¸p cho trong b¶n quy tr×nh (ch­¬ng III. 3-2).
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H×nh 21. Thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu sau khi sµng bá h¹t lín D>50mm (vËt liÖu a) 

vµ D>30mm (vËt liÖu b) tõ má vËt liÖu 2.

b) Tuú theo trÞ sè cña hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t 
[image: image243.wmf]10

60

d

d

d

=

h

vµ ®é xãi ngÇm cña ®Êt kÝch th­íc c¸c h¹t t¹o vßm dtv = f((®) theo ®å thÞ cña h×nh 7 hoÆc theo tÝnh to¸n ®· chØ trong ch­¬ng III, 3-3.

c) KÝch th­íc c¸c h¹t nhá dxn (theo c«ng thøc 73) vµ tû lÖ phÇn tr¨m cho phÐp l«i c¸c vËt liÖu ®ã mµ kh«ng bÞ ph¸ ho¹i ®é bÒn vµ ®é æn ®Þnh cña c«ng tr×nh.

d) §é xãi ngÇm cña c¸c vËt liÖu má ®èi víi läc ng­îc;

®) KÝch th­íc c¸c h¹t nhá hoÆc lín Di ph¶i sµng läc tuú theo trÞ sè cña hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t sao cho ( ((cp;

e) §iÒu kiÖn kh«ng r¶i h¹t theo hÖ sè gi÷a líp theo c¸c c«ng thøc (77), (78) vµ (79);

f) §iÒu kiÖn ngÊm n­íc cña läc theo c«ng thøc (80);

g) KÝch th­íc c¸c h¹t xãi ngÇm Dxn cña vËt liÖu  läc, cho phÐp cuèn theo dßng thÊm;

h) Gradien cét n­íc  tíi h¹n Jth trong líp thø nhÊt vµ cña läc ®Ó tho¶ m·n ®iÒu kiÖn  Jcp(Jth:(, vµ khi cã líp thø hai cña läc - ®é kh«ng båi t¾c cña líp hai.

Chó thÝch: §Ó tr¸nh lÆp l¹i, thÝ dô b»ng sè kh«ng ®­îc tiÕn  hµnh  ®èi víi tr­êng hîp ®· cho (VI). Trong tÝnh to¸n dïng c¸c thÝ dô b»ng sè cña 3-9 cho ®Êt xãi ngÇm cña nÒn vµ 3-10 cho vËt liÖu xãi ngÇm cña läc ng­îc. 

3.11. 
ThiÕt kÕ (lùa chän) thµnh phÇn h¹t cña líp lãt läc d­íi líp gia cè b»ng ®¸ vµ bªt«ng cèt thÐp cña c¸c m¸i th­îng l­u ®Ëp ®Êt (1).

A. Khi thiÕt kÕ thµnh phÇn h¹t cña líp lãt läc d­íi líp gia cè m¸i th­îng l­u (h×nh 22) b»ng ®¸ còng nh­ b»ng bªt«ng cèt thÐp, cÇn thiÕt xuÊt ph¸t tõ c¸c ®iÒu kiÖn sau ®©y:

1. Thµnh phÇn h¹t cña líp lãt läc d­íi líp gia cè th­îng l­u cña m¸i dèc ph¶i lµ thùc tÕ kh«ng xãi ngÇm th¶o m·n c¸c hÖ thøc (71) vµ (72) hoÆc ph­¬ng tr×nh  (1).
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H×nh 22. Nh÷ng líp gia cè m¸i th­îng l­u.
a. §¸ ®æ (kÝch th­íc trung b×nh  lç rçng cña ®¸ ®æ DoKH); b. TÊm bªt«ng cèt thÐp (bk – chiÒu réng cña khe); 1- §Êt th©n ®Ëp ; 2- Líp lãt läc; 3 – líp lãt th­îng l­u. 

2. Thµnh phÇn cña líp lãt läc ph¶i b¶o vÖ ch¾c ch¾n cho ®Êt th©n ®Ëp kh«ng bÞ hiÖn t­îng xãi ngÇm kh«ng cã t¸c dông cña sãng lªn m¸i ®Ëp.

§iÒu kiÖn nµy sÏ ®­îc tho¶ m·n, nÕu kÝch th­íc  c¸c h¹t tÝnh to¸n cña líp lãt läc 
[image: image245.wmf]tt
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sÏ ®­îc lÊy theo hÖ thøc sau ®©y:
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trong ®ã 
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 hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña líp lãt läc ®­îc  lÊy theo b¶ng 2.

(1 ( 25 - ®èi víi ®Êt ®¸ d¨m;

(1 ( 20 * - ®èi víi  ®Êt c¸t sái;

m1 - ®é rçng ®­îc lÊy theo ®å thÞ m1 = f((1) h×nh 8;

x - ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc (2);

dtv - kÝch th­íc  tÝnh to¸n  cña h¹t ®Êt ®­îc b¶o vÖ kh«ng xãi ngÇm x¸c ®Þnh theo ®å thÞ cña h×nh 7, c¸c ®­êng cong B = 5-8.

§èi víi  thµnh phÇn h¹t xãi ngÇm cña ®Êt dtv ®­îc lÊy nh­ ®· chØ ë ®iÓm 2, 3-3, ch­¬ng III.

3. Thµnh phÇn cña líp lãt läc kh«ng ®­îc lät vµo kÏ rçng cña ®¸ ®æ (DoKH) hoÆc më réng khe tiÕp gi¸p (bk) cña líp phñ bªt«ng cèt thÐp.

§iÒu kiÖn nµy cã thÓ ®­îc diÔn ®¹t b»ng c¸c hÖ thøc sau ®©y:

a. §èi víi  líp lãt ®¸ ®æ:
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 ( 0,55 DoKH                           (85)

trong ®ã 
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 - kÝch th­íc cña h¹t tÝnh to¸n, tÝnh theo hÖ thøc (84);

DoKH - ®­êng  kÝnh kÏ rçng cña ®¸ ®æ, x¸c ®Þnh  theo hÖ thøc (10);

b. §èi víi  m¹ch tiÕp gi¸p (bk) cña líp lãt bªt«ng cèt thÐp:
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 ( 0,55 bk.           (86)

NÕu trÞ sè cña h¹t tÝnh to¸n 
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 x¸c ®Þnh ®­îc  theo hÖ thøc (84) kh«ng tho¶ m·n hÖ thøc (85) hoÆc (86), th× trong tr­êng hîp nµy cÇn thay ®æi  trÞ sè cña hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t.

(1 cña líp lãt läc theo xu h­íng t¨ng lín (trong c¸c giíi h¹n gÇn (1 ( 25 ®èi víi  c¸c ®Êt ®¸ d¨m vµ gÇn (1 ( 20 ®èi víi  c¸c ®Êt c¸t sái) nghÜa lµ Ên ®Þnh thµnh phÇn kh«ng ®Òu h¹t lín h¬n cho vËt liÖu ®Êt cña líp lãt läc.


NÕu c¶ trong tr­êng hîp nµy còng sÏ kh«ng tho¶ m·n c¸c hÖ thøc (85) hoÆc (86) th× ®iÒu ®ã cho thÊy r»ng gi÷a líp lãt b»ng ®¸ vµ líp lãt läc ph¶i ®Æt mét líp trung gian (1) b»ng thµnh phÇn ®¸ nhá h¬n. Thªm vµo ®ã, thµnh phÇn h¹t cña líp trung gian ph¶i sao cho ®­êng kÝnh trung b×nh lç rçng cña nã DoKH x¸c ®Þnh theo hÖ thøc (10) ph¶i tho¶ m·n ®­îc ®iÒu kiÖn  (85) hoÆc (86).


NÕu tu©n theo c¸c yªu cÇu trªn ®©y trong khi thÕt kÕ thµnh phÇn cña líp lãt läc sÏ b¶o ®¶m  ®­îc sù b¶o vÖ ch¾c ch¾n cho m¸i ®Ëp vµ b¶n th©n líp lãt läc chèng t¸c dông cña sãng lªn m¸i.


Theo trÞ sã cña kÝch th­íc h¹t tÝnh to¸n  D85tt x¸c ®Þnh theo hÖ thøc (84) trÞ sè chän (l vµ trÞ sè cña sè mò x t×m theo c«ng thøc (2), theo ph­¬ng tr×nh (1) chóng ta x©y dùng ®­êng cong thµnh phÇn h¹t kh«ng xãi ngÇm thiÕt kÕ cña vËt liÖu líp lãt läc (ThÝ dô 1. ®iÓm d) “Vïng thµnh phÇn h¹t cho phÐp cña vËt liÖu líp lãt läc” ®­îc Ên ®Þnh nh­ ®·  chØ trong thÝ dô 1. ®iÓm d, ch­¬ng III).


B – Khi ®¸nh gi¸ (viÖc lùa chän) ®é h÷u dông cña vËt liÖu má hoÆc cña s¶n phÈm  c¸c nhµ m¸y nghiÒn ®¸ ®Ó dïng cho líp  lãt läc th× chóng còng ph¶i tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn  (1, 2 vµ 3) cña ®iÓm A trªn ®©y, chØ kh¸c ë  chç lµ thay cho kÝch th­íc tÝnh to¸n  h¹t Dt85 x¸c ®Þnh trong tr­êng hîp thø nhÊt theo c«ng thøc (84) trong tr­êng hîp ®· cho chóng ta dïng trÞ sè  Dt85 lÊy theo ®­êng cong thùc tÕ c¸c thµnh phÇn h¹t vËt liÖu má.


Ngoµi ra, thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu má ®ang xÐt vµ c¸c ®Æc tr­ng vËt lý cña nã ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn (13), nghÜa lµ:

dtv( 0,55 Dol,


Trong ®ã dtv - kÝch th­íc  tÝnh to¸n cña h¹t ®Êt ®­îc  b¶o vÖ x¸c ®Þnh theo ®å thÞ cña h×nh 7, c¸c ®­êng cong B = 5  ( 8;


Dol – x¸c ®Þnh  theo c«ng thøc (10).


NÕu c¸c ®iÒu kiÖn trªn ®©y kh«ng ®­îc tho¶ m·n, th× vËt liÖu má ®· cho kh«ng thÓ dïng cho líp lãt läc nÕu kh«ng cã c¸c biÖn ph¸p xö lý thªm; sµng bá h¹t nhá hoÆc lín hay bæ sung  thªm thµnh phÇn.


Tr×nh tù tÝnh to¸n :


§Ó chän thµnh phÇn h¹t cña líp lãt läc tõ c¸c vËt liÖu má cã s½n, cÇn cã c¸c  sè liÖu ban ®Çu sau ®©y:

1. Thµnh phÇn h¹t cña ®Êt (®­îc b¶o vÖ) th©n ®Ëp vµ hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña nã (®,

2. Thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu má ®Þnh dïng cho líp lãt läc còng nh­ c¸c ®Æc tr­ng vËt lý cña chóng (dung träng  hoÆc ®é rçng – ml, hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (l);

3. Thµnh phÇn h¹t cña líp lãt b»ng ®¸ (®¸ ®æ) cã kÝch th­íc kÏ rçng x¸c ®Þnh theo hÖ thøc (10) - DoKH hoÆc kÝch th­íc  ®·  cho cña khe nèi bk – sù më réng khíp nèi (cña c¸c tÊm bªt«ng kh«ng liÒn khèi) hoÆc chiÒu réng cña khe ®­îc  t¹o thµnh do biÕn d¹ng.


Nªn gi¶i thÝch tr×nh tù tÝnh to¸n b»ng mét thÝ dô cô thÓ.


Sè liÖu ban ®Çu:

Thµnh phÇn h¹t cña ®Êt th©n ®Ëp vµ vËt liÖu má ®Þnh dïng cho líp lãt läc vµ c¸c ®Æc tr­ng c¬ b¶n cña chóng ®· cho trªn h×nh 23.

a) Theo thµnh phÇn h¹t ®· cho cña ®Êt th©n ®Ëp ®­îc b¶o vÖ G (h×nh 23), chóng ta chän theo ®å thÞ  
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[image: image253.wmf]tt

tv

P
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dtv = d60 = 0,15mm

b) Chóng ta x¸c ®Þnh ®é h÷u dông cña c¸c vËt liÖu má 1 vµ 2 (h×nh 23) ®Ó dïng cho líp lãt läc d­íi c¸c líp gia cè bªt«ng cèt thÐp kiÓu tÊm; ®é më réng  kh¶ dÜ cña khíp nèi gi÷a c¸c tÊm hay sù h×nh thµnh c¸c khe nøt biÕn d¹ng cã thÓ ®¹t tíi trÞ sè bk = 3,5 cm (®èi víi líp lãt b»ng ®¸, ®­êng  kÝnh kÏ rçng cña ®¸ ®æ x¸c ®Þnh theo hÖ thøc (10), t­¬ng øng b»ng DoKH = 3,5 cm = 35mm).

VËt liÖu má 1 – H×nh 23.

1. Chóng ta x¸c ®Þnh  ®é xãi ngÇm cña vËt liÖu má 1 theo hÖ thøc (71):
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Do ®ã, vËt liÖu má 1 thùc tÕ lµ kh«ng xãi ngÇm.

2. HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña vËt liÖu  nµy nhá h¬n hÖ sè cho phÐp (b¶ng 2):

(1 = 15 <20.

3. KÝch th­íc tÝnh to¸n thùc tÕ cña h¹t vËt liÖu 1, DI85 ph¶i lµ:

DI85 ( 0,55bk = 0,55.35 = 19,3mm:

V× D85 = 20mm > 19,3mm, do ®ã ®iÒu kiÖn ®· cho ®­îc tho¶ m·n.

4. Thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu má 1 ®ang xÐt ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn (13), nghÜa lµ:

dtv ( 0,55 DoI .

§èi víi  ®Êt ®­îc  b¶o vÖ lÊy theo (®iÓm a)

dtv = d60 = 0,15mm.
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H×nh 23 – Thµnh phÇn h¹t cña c¸c vËt liÖu.

G – th©n ®Ëp; 1,2 – c¸c vËt liÖu  má dïng cho líp lãt läc.

KÝch th­íc kÏ rçng cña vËt liÖu má 1, chóng ta x¸c ®Þnh theo hÖ thøc (10)
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Sau khi thay trÞ sè DoI = 0,26mm, chóng ta ®­îc :

dtv = 0,55.0,26 = 0,14mm;

§iÒu kiÖn ®· cho còng ®­îc thùc hiÖn, bëi v×: 

dtv = d60 = 0,15 > 0,14mm.

Do ®ã, vËt liÖu má 1 ®· cho tho¶ m·n tÊt c¶ c¸c  ®iÒu kiÖn ®Ò ra ®èi víi thµnh phÇn líp lãt läc vµ cã thÓ dïng cho líp lãt läc 1 líp d­íi líp lãt b»ng bªt«ng cèt thÐp vµ sÏ b¶o vÖ ch¾c ch¾n c¸c m¸i dèc kh«ng bÞ xãi lë do t¸c dông cña sãng lªn m¸i dèc. §Ó x¸c lËp vïng sai lÖch cho phÐp ®èi víi  thµnh phÇn nµy cña vËt liÖu má 1, chóng ta tiÕn hµnh  nh­ ®· chØ trong ch­¬ng III, 3-10, ®iÓm 5 (tr­êng hîp tÝnh to¸n III).

VËt liÖu má 2 (h×nh 23), theo thµnh phÇn cña nã, còng cã mét lo¹i ®Æc tr­ng tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn  ®Ò ra ®èi víi thµnh phÇn cña líp läc nh­ vËt liÖu má 2 lµ thùc tÕ kh«ng xãi ngÇm, hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (2 nhá h¬n hÖ sè cho phÐp (1cp, kÝch th­íc thùc cña h¹t tÝnh to¸n, Dl85 tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn  (85) vµ (86). Tuy vËy cÇn nhÊn m¹nh r»ng ®iÒu kiÖn quan träng (13) – sù phèi hîp cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ thuéc th©n ®Ëp víi vËt liÖu cña líp lãt läc kh«ng ®­îc tho¶ m·n, bëi v× dtv < 0,55 Dl0, nghÜa lµ kh«ng b¶o ®¶m viÖc b¶o vÖ cho ®Êt th©n ®Ëp khái x©m nhËp vµo trong líp lãt läc khái bÞ l«i vµo c¸c khe më réng (hoÆc c¸c kÏ rçng cña ®¸ ®æ). Do ®ã, thµnh phÇn ®· cho cña vËt liÖu 2 kh«ng thÓ dïng cho líp lãt läc nÕu nh­ kh«ng cã sù bæ sung  thµnh phÇn.

Ch­¬ng IV

Ph­¬ng ph¸p luËn thiÕt kÕ läc ng­îc

 (vïng chuyÓn tiÕp) b¶o vÖ ®Êt dÝnh

4.1. 
ChØ dÉn chung.

Nh÷ng chØ dÉn d­íi ®©y vÒ thiÕt kÕ vµ lùa chän thµnh phÇn h¹t líp  thø nhÊt cña läc ®­îc më réng cho läc ng­îc c¸c kÕt cÊu tiªu n­íc vµ cho vïng chuyÓn tiÕp (tõ t­êng t©m sang th©n ®Ëp), b¶o vÖ ®Êt dÝnh (sÐt) ®­îc tiªu n­íc.

C¸c ®Êt dÝnh (¸ sÐt vµ sÐt) cã thÓ ®Æc tr­ng b»ng hµm l­îng h¹t sÐt cã kÝch th­íc                d > 0,005mm trong thµnh phÇn cña chóng;

- §Êt ¸ sÐt        10 – 30%;

- §Êt sÐt            lín h¬n 30%;

vµ b»ng trÞ sè dÎo W(
- §Êt ¸ sÐt         7( Wd ( 17;

- §Êt sÐt             Wd > 17.

Trong b¶n quy ph¹m nµy, viÖc chän thµnh phÇn h¹t líp thø nhÊt cña läc ®­îc  tiÕn hµnh ®èi víi  c¸c ®Êt dÝnh (cã kiÕn tróc ®· bÞ ph¸ ho¹i) cã trÞ sè dÎo W® ( 7 víi giao ®éng ®é Èm trong ph¹m vi cña ®é dÎo, nghÜa lµ víi Wc ( W ( We 

trong ®ã Wc - giíi h¹n ch¶y, cßn We giíi h¹n l¨n cña ®Êt. Theo ®iÒu kiÖn nµy ®Êt sÐt ph¶i cã søc dÝnh ph©n tö,  søc dÝnh nµy cã thÓ biÓu diÔn qua dung träng cña cèt ®Êt (tµi liÖu tham kh¶o 4).

Dung träng cèt cña ®Êt dÝnh ®­îc b¶o vÖ ph¶i lµ:

(c® ((’c® = 
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Trong ®ã ( - träng l­îng riªng cña ®Êt c/cm3;

(c – hÖ sè rçng theo Wc;
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trong ®ã (n – dung träng cña n­íc   ( 1 g/cm3.

Nh÷ng kiÕn nghÞ d­íi ®©y vÒ ph­¬ng ph¸p luËn chän thµnh phÇn h¹t c¸c vËt liÖu cho líp cña läc thø nhÊt b¶o vÖ ®Êt dÝnh tr­íc  hÕt sÏ xÐt ®èi víi  c¸c c«ng tr×nh  siªu cÊp vµ cÊp I (theo vèn ®Çu t­) c¸c ®iÒu kiÖn  kh«ng cho phÐp t¸ch rêi hoÆc bãc líp cña kÕt thÓ h¹t sÐt cña ®Êt. Trong c«ng tr×nh cÊp II –IV (theo vèn ®Çu t­) cã thÓ cho phÐp bãc t¹i chç tiÕp xóc víi läc ng­îc, mét ®é bãc líp nhá cña ®Êt sÐt víi ®é lín (s = 
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; muèn thÕ kÝch th­íc lín nhÊt cña kÏ rçng trong líp thø nhÊt cña läc ph¶i lµ Domax ( 15mm, víi ®iÒu kiÖn  lµ ®Êt sÐt cã chØ sè dÎo Wd ( 7; (Wd ( 5 ®èi víi c«ng tr×nh  t¹m).

ViÖc thiÕt kÕ vïng läc ng­îc vµ vïng chuyÓn tiÕp trong ®Êt cã chØ sè dÎo Wd < 7, ®èi víi  c¸c c«ng tr×nh siªu cÊp  vµ cÊp 1 (theo vèn ®Çu t­) còng nh­ ®èi víi  c¸c cÊp II-IV (theo vèn ®Çu t­) ®Òu ®­îc tiÕn hµnh nh­ ®èi víi  ®Êt kh«ng dÝnh hoÆc chän lêi gi¶i cuèi cïng sau khi tiÕn hµnh c¸c nghiªn cøu thÝ nghiÖm chuyªn ®Ò cho phï hîp  víi c¸c ®iÒu kiÖn cô thÓ.

4.2. Ph­¬ng ph¸p luËn chän thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu  cho líp thø nhÊt cña läc ng­îc. §Ó chän thµnh phÇn h¹t líp thø nhÊt cña läc b¶o vÖ ®Êt dÝnh (sÐt), cÇn biÕt trÞ sè tÝnh to¸n cña gradien dßng thÊm Jtt trong ®Êt dÝnh (sÐt) (ë  chç ra cña líp thø nhÊt). TrÞ sè tÝnh to¸n cña gradien cét n­íc  dßng thÊm ®èi víi  kÕt cÊu tiªu n­íc  cho ®Ëp, còng nh­ ®èi víi  t­êng nghiªng, t­êng t©m, s©n phñ v.v... ®­îc  x¸c ®Þnh b»ng c¸c tÝnh to¸n vÒ thÊm hoÆc b»ng ph­¬ng ph¸p t­¬ng tù ®iÖn ®éng.

§èi víi t­êng t©m cña ®Ëp gradien lín nhÊt ë ®o¹n ra cña t­êng t©m ë ®o¹n mót, nghÜa lµ chç ra khái t­êng t©m ®Ó ®i vµo líp thø nhÊt cña läc, cã thÓ lÊy lµm gradien tÝnh to¸n cña cét n­íc  vµ b»ng:
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trong ®ã ( - gãc dèc cña m¸i h¹ l­u t­êng t©m ®èi víi ®­êng n»m ngang.

Theo trÞ sè ®· cho cña gradien cét n­íc, chóng ta x¸c ®Þnh ®­êng kÝnh tÝnh to¸n kÏ rçng Dott cña vËt liÖu líp thø nhÊt cña läc b¶o vÖ cho ®Êt dÝnh.

A. §èi víi ®iÒu kiÖn kh«ng cho phÐp t¸ch rêi hoÆc bãc líp c¸c kÕt thÓ h¹t sÐt cña ®Êt (®èi víi  c«ng tr×nh  siªu cÊp vµ cÊp I theo vèn ®Çu t­):
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(90)

trong ®ã ( - x¸c ®Þnh tõ ®å thÞ (=f(Jtt) h×nh 24;

Jtt – gradien (tÝnh to¸n) ®· cho cña cét n­íc;

( - gãc gi÷a ph­¬ng thÊm vµ lùc träng tr­êng.

Trong tr­êng hîp ®· biÕt râ thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu to h¹t (líp läc) vµ kÝch th­íc lín nhÊt cña kÏ rçng (D0max trÞ sè ( ®­îc x¸c ®Þnh tõ ®å thÞ ( = f(D0tt) h×nh 25.

B. §èi víi ®iÒu kiÖn cho phÐp biÕn d¹ng do sù bãc líp ®Êt dÝnh (®èi víi c«ng tr×nh cÊp II vµ IV theo vèn ®Çu t­):

- §èi víi kÕt cÊu tiªu n­íc kh«ng cã hµnh lang trùc tiÕp quan tr¾c trong khai th¸c, nhá vÒ c¸c kÝch th­íc ngang vµ chÞu t¸c dông cña dßng thÊm cã gradien cét n­íc J>3:
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 (91)

- §èi víi kÕt cÊu tiªu n­íc ®Æt lé bªn ngoµi cã thÓ trùc tiÕp quan tr¾c ®­îc trong thêi gian khai th¸c, cña c¸c c«ng tr×nh träng lùc b»ng ®Êt dÝnh vµ c¸c cÊu tróc t¹m cã gradien cét n­íc J <3;

Dott (15mm         




(92)

XuÊt ph¸t tõ vèn ®Çu t­ cña c«ng tr×nh vµ c¸c yªu cÇu  trªn ®©y ®èi víi läc (vïng chuyÓn tiÕp), theo trÞ sè tÝnh to¸n ®· cho cña gradien cét n­íc Jtt vµ theo mét trong c¸c hÖ thøc (90, 91 vµ 92) chóng ta x¸c ®Þnh Dott vµ theo trÞ sè nµy chän thµnh phÇn t­¬ng øng  cña líp thø nhÊt cña läc (vïng chuyÓn tiÕp) theo ph­¬ng ph¸p  sau ®©y:

a) HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (ph©n líp) cña líp thÊp nhÊt  cña läc ng­îc b¶o vÖ cho ®Êt dÝnh, ®­îc lÊy b»ng:


[image: image264.wmf]50

10

60

1

£

=

D

D

cp

h

           (95)

Chó thÝch: HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t ®èi víi  läc cña vïng chuyÓn tiÕp cã thÓ lÊy (lcp >50, khi cã luËn chøng ®óng ®¾n ®èi víi  c¸c ®Êt mµ trong thµnh phÇn cña chóng hµm l­îng h¹t c¸t (kÝch th­íc  0,05  ( 2mm) kh«ng nhá h¬n 20 ( 25%;  vµ ®èi víi  vïng chuyÓn tiÕp dÇy (chiÒu dÇy T = 3 – 5m) còng nh­ ®èi víi  c¸c c«ng tr×nh  cÊp II-V (theo vèn ®Çu t­) vµ c¸c c«ng tr×nh  t¹m.
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


H×nh 24 - §å thÞ ( = f(Jtt)
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


H×nh 25 - §å thÞ  ( = f(Dott)

b) theo trÞ sè ®· cã cña hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (1 chóng ta x¸c ®Þnh ®é rçng m1 cña ®Êt ®· cho theo ®å thÞ m1 = f((1) h×nh 8. TiÕp theo, ®· biÕt c¸c trÞ sè tÝnh to¸n Dott, m1 vµ  (1, chóng ta t×m kÝch th­íc h¹t D17 cña líp thÊp nhÊt  cña läc tõ ®iÒu kiÖn  c¬ b¶n:

Domax ( Dott        (94)

trong ®ã  Domax - ®­êng  kÝnh lín nhÊt cña kÏ rçng líp thÊp nhÊt cña läc, x¸c ®Þnh theo hÖ thøc (23).

Thay trÞ sè Domax tõ hÖ thøc (23) vµo hÖ thøc (94) vµ gi¶i hÖ thøc nµy theo tû sè cña D17, chóng ta ®­îc :


[image: image267.wmf]1

1

17

1

m

m

xC

D

D

tt

o

-

£

         (95)

c) §­êng kÝnh t¸c dông cña h¹t líp thø nhÊt cña läc D10 ®­îc x¸c ®Þnh  tõ tû sè:

D10 = iD17                  (96)

trong ®ã hÖ sè i t×m trong ®å thÞ (1 = f 
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H×nh 26. §å thÞ (1 = f 
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d) §­êng kÝnh kiÓm tra cña c¸c h¹t líp thø nhÊt cña läc D60 x¸c ®Þnh tõ ®iÒu kiÖn:

D60 = (1D10       (97)

®) TrÞ sè lín nhÊt  cña c¸c h¹t líp thø nhÊt cña läc Dmax = D100 cÇn lÊy theo hÖ thøc:

D100 ( D10 + 10x D60 
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trong ®ã x = 1 + 1,28 lg(1.

D10 vµ D60 – c¸c kÝch th­íc h¹t tÝnh theo c¸c hÖ thøc (96) vµ (97). HÖ thøc (98) rót ra tõ hÖ thøc thùc nghiÖm (1) cña M.P.Paptrit víi Dmin = D10.

e) Theo c¸c trÞ sè tÝnh ®­îc cña c¸c h¹t D10, D17, D60 vµ D100 chóng ta lËp ®­êng cong thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu líp thø nhÊt cña läc. Thµnh phÇn cña vËt liÖu  cho sÏ tho¶ m·n ®iÒu kiÖn c¬ b¶n (94), nghÜa lµ Domax ( Dott.

g) Trong tr­êng hîp cã thÊm däc theo chç tiÕp xóc cña ®Êt dÝnh vµ läc ng­îc hoÆc trong vïng chuyÓn tiÕp tõ t­êng t©m sang th©n ®Ëp (còng nh­ trong c¸c líp thiªn nhiªn) cã vËt liÖu to h¹t, th× cÇn tiÕn hµnh kiÓm tra ®é æn ®Þnh cña ®Êt dÝnh vÒ xãi mßn tiÕp xóc 

§Êt dÝnh cã chØ sè dÎo Wd ( 7, hÖ sè Èm G ( 0,85 vµ tiÕp xóc víi vËt liÖu to h¹t sÏ kh«ng bÞ xãi mßn tiÕp xóc vµ kh«ng bÞ ph¸ ho¹i, nÕu vËt liÖu to h¹t ®­îc chän sao cho ®Ó thµnh phÇn h¹t cña nã cã thÓ tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn thuû ®éng cña dßng thÊm, ®­îc nªu d­íi ®©y:

§èi víi ®iÒu kiÖn kh«ng cho phÐp xãi vµ bãc líp cña c¸c kÕt thÓ h¹t trong vïng tiÕp xóc cña ®Êt dÝnh víi vËt liÖu to h¹t, kÝch th­íc lín nhÊt cña kÏ rçng trong vËt liÖu  lµ to h¹t Domax ph¶i sao cho tho¶ m·n ®­îc ®iÒu kiÖn  sau ®©y:

Jktt ( 0,75 Jth       (99)

trong ®ã  Jktt  - gradien tÝnh to¸n cña ®Çu n­íc trong vËt liÖu  to h¹t ë  chç tiÕp xóc víi ®Êt dÝnh;

Jth – gradien tíi h¹n cña cét n­íc ®èi víi  ®Êt dÝnh, x¸c ®Þnh  bëi gradien cét n­íc  trong vËt liÖu  to h¹t (läc vïng chuyÓn tiÕp) cã ®­êng  kÝnh kÏ rçng lín nhÊt :

Domax ( Dott
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trong ®ã Domax tÝnh b»ng cm.

§èi víi ®iÒu kiÖn  cã thÓ cho phÐp ®Õn mét møc ®é nhÊt ®Þnh sù bãc líp cña c¸c kÕt thÓ h¹t ®Êt dÝnh (kh«ng cã xãi mßn vïng tiÕp xóc) ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn sau ®©y:

Jktt ( (0,85   ( 0,90) Jth        (101)
4.3. 
§¸nh gi¸ ®é h÷u dông (lùa chän) cña vËt liÖu má ®èi víi  líp thø nhÊt  cña läc ng­îc b¶o vÖ ®Êt sÐt (®èi víi  ®iÒu kiÖn  kh«ng  cho phÐp biÕn d¹ng do bãc líp(1). Theo thµnh phÇn h¹t ®· cho cña vËt liÖu  má, ®é rçng m1, hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (1 vµ trÞ sè D17, ®ång thêi sö dông hÖ thøc (23), chóng ta t×m ®­îc kÝch th­íc  lín nhÊt cña c¸c kÏ rçng trong c¸c ®Êt nµy:


[image: image273.wmf]17

1

1

max

1

D

m

m

xC

D

o

-

=


TrÞ sè Dott, nh­ ®· chØ ë  trªn, ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc  (90), (91) vµ (92).

NÕu tho¶ m·n ®­îc ®iÒu kiÖn c¬ b¶n (94).

Domax (  Dott
th× thµnh phÇn ®· cho cña vËt liÖu, cã hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (1 ( 50, cã thÓ ®­îc sö dông cho líp thø nhÊt cña läc, kh«ng cÇn hoµn chØnh nã, nghÜa lµ kh«ng cÇn sµng läc c¸c h¹t lín hoÆc phô thªm c¸c h¹t nhá. NÕu ®iÒu kiÖn  (94) kh«ng ®­îc  tho¶ m·n th× cÇn x©y dùng ®­êng  cong tÝnh to¸n  cña thµnh phÇn h¹t vËt liÖu  theo ph­¬ng ph¸p  ®· nªu ë  trªn (4-2 ®iÓm b-e) vµ theo ®­êng cong nµy chän thµnh phÇn vËt liÖu (cã sµng läc) lÊy tõ c¸c vËt liÖu má cã s½n.

4.4. 
X¸c ®Þnh kÝch th­íc  cña kÕt cÊu chèng thÊm (t­êng t©m, t­êng nghiªng, s©n phñ v.v...) b»ng ®Êt dÝnh (2). Theo ph­¬ng ph¸p ®Ò ra ë  trªn, cã thÓ x¸c ®Þnh kÝch th­íc (chiÒu dÇy) cña kÕt cÊu chèng thÊm, xuÊt ph¸t tõ viÖc cã vËt liÖu má cho líp thø nhÊt cña läc, nghÜa lµ gi¶i quyÕt bµi to¸n ng­îc theo thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu líp thø nhÊt  cña läc Ên ®Þnh kÝch th­íc cña kÕt cÊu chèng thÊm. 

D­íi ®©y tiÕn hµnh tr×nh tù tÝnh to¸n  chiÒu dÇy cña t­êng nghiªng (t­êng t©m, s©n phñ) b»ng ®Êt sÐt dÝnh.

a) X¸c ®Þnh kÝch th­íc lín nhÊt  cña kÏ rçng Domax cña vËt liÖu má, theo hÖ thøc (23):
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 TrÞ sè tÝnh ®­îc  Domax lÊy lµm trÞ sè tÝnh to¸n, nghÜa lµ:

Dott = Domax
b) BiÕt  trÞ sè Dott, chóng ta x¸c ®Þnh trÞ sè tÝnh to¸n cña gradien Jtt cña dßng thÊm trong kÕt cÊu chèng thÊm (t­êng nghiªng, t­êng t©m, s©n phñ). TrÞ sè Jtt ®­îc x¸c ®Þnh tõ hÖ thøc (90).
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, (102)

trong ®ã ( - ®­îc lÊy theo ®å thÞ ( = f (Dott), h×nh 25.

c) Phô thuéc vµo cét n­íc trªn c«ng tr×nh vµ theo c¸c ®iÒu kiÖn cña ®é bÒn vÒ thÊm, chiÒu dÇy yªu cÇu cña t­êng nghiªng (t­êng t©m) b»ng ®Êt sÐt cña ®Ëp ®­îc  x¸c ®Þnh theo hÖ thøc:
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Trong ®ã H – cét n­íc ë  ®o¹n AB cña t­êng nghiªng (h×nh 27).
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H×nh 27. §Ëp cã t­êng nghiªng

VÊn ®Ò ®Æt ra lµ muèn lÊy chiÒu dÇy trªn ®©y cña t­êng nghiªng ®Êt sÐt lµm chiÒu dÇy ph¶i t×m, th× ph¶i gi¶i b»ng c¸ch tÝnh to¸n so s¸nh  kinh tÕ trong tõng tr­êng hîp riªng biÖt, cã xÐt tÊt c¶ c¸c yªu cÇu cÇn ®Ò ra ®èi víi t­êng nghiªng.

4.5. 
ChØ dÉn thªm vÒ kÕt cÊu läc ng­îc b¶o vÖ cho ®Êt dÝnh vµ thÝ dô tÝnh to¸n.

1. Trªn mÆt kÕt cÊu chèng thÊm b»ng ®Êt sÐt, trong tr¹ng th¸i ngËp n­íc  th× kh«ng nªn kh«ng cã líp gia t¶i. ë líp trªn cña mÆt tù do cña ®Êt sÐt (kh«ng cã gia t¶i) sÏ xuÊt hiÖn sù t¨ng ®é Èm vµ hËu qu¶ lµ lµm gi¶m lùc dÝnh ph©n tö gi÷a c¸c h¹t riªng biÖt vµ c¸c kÕt thÓ vµ trong c¸c ®iÒu kiÖn t­¬ng øng nh÷ng lùc nµy nãi chung ngõng t¸c ®éng. MÆt tù do cña ®Êt sÐt khi ®ã cã thÓ dÔ dµng bÞ xãi lë ngay c¶ víi nh÷ng vËn tèc thÊm kh«ng ®¸ng kÓ.

2. Khi cã tiÕp xóc cña kÕt cÊu chèng thÊm b»ng ®Êt sÐt (t­êng nghiªng, t­êng t©m, s©n phñ) víi bÒ mÆt cøng cña c«ng tr×nh thuû lîi, cÇn ®æ c¸t h¹t to hoÆc ®¸ d¨m sµng läc víi kÝch th­íc  trung b×nh  D50 ( 2mm vµo líp thø nhÊt cña läc, ë nh÷ng chç tiÕp xóc trªn mét chiÒu dµi tõ 3 – 5m.

3. Trong nh÷ng ®Ëp cao vµ siªu cao cã t­êng t©m (t­êng nghiªng) máng, x©y dùng t¹i c¸c thung lòng hÑp cã s­ên dèc ®øng, hËu qu¶ cña c¸c biÕn d¹ng lín vµ kh«ng ®Òu cña hiÖu sè ®é lón, còng nh­ c¸c hiÖn t­îng ®éng ®Êt, trong mét vµi tr­êng hîp cã thÓ h×nh thµnh c¸c khe nøt riªng biÖt côc bé; c¸c khe nøt nµy lµ kh«ng mong muèn, ®Æc biÖt ë   mÆt h¹ l­u cña t­êng t©m, ë chç tiÕp xóc víi läc ng­îc cña vïng chuyÓn tiÕp, nh­ ®· chØ trªn h×nh 28.
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H×nh 28. S¬ ®å lÊp khe nøt cña t­êng t©m ®Ëp

1- T­êng t©m cña ®Ëp 2 – vïng chuyÓn tiÕp (läc), 3 – l¨ng trô ®Ëp, 

4- khe nøt trong t­êng t©m cña ®Ëp, 5- vïng båi t¾c trong läc (vïng chuyÓn tiÕp).

Trong c¸c tr­êng hîp Êy, ®Ó cho vïng tiÕp xóc cña ®Êt dÝnh t­êng t©m (t­êng nghiªng) cña ®Ëp kh«ng bÞ xãi lë bëi dßng thÊm ®i theo kÏ nøt vµo líp läc, th× líp läc cña vïng chuyÓn tiÕp cã thµnh phÇn h¹t nh­ thÕ ph¶i ®­îc thiÕt kÕ vµ ®Æt sao cho c¸c kÕt thÓ cña ®Êt sÐt hoÆc nh÷ng h¹t riªng biÖt cña ®Êt sÐt bÞ cuèn ra khái dßng thÊm, kh«ng ®i qua líp läc vµ lµm båi t¾c líp läc trong ph¹m vi khe nøt (h×nh 28) vµ b»ng c¸ch Êy sÏ t¹o thµnh c¸c ®iÒu kiÖn tù lÊp cña b¶n th©n khe nøt.

Do ®ã, thµnh phÇn h¹t läc ®­îc  thiÕt kÕ hoÆc lùa chän, tho¶ m·n trong c¸c tr­êng hîp Êy c¸c yªu cÇu ®­îc ®Ò ra ®èi víi läc cña vïng chuyÓn tiÕp cña ®Ëp cao vµ siªu cao, ph¶i ®­îc kiÓm tra vÒ ®iÒu kiÖn  båi t¾c.

NÕu thµnh phÇn h¹t cña läc ®­îc  thiÕt kÕ hoÆc lùa chän tr­íc, cã thÓ båi t¾c do c¸c h¹t nhá bÞ cuèn ra tõ khe nøt cña t­êng t©m (t­êng nghiªng) cña ®Ëp th× thµnh phÇn Êy cña läc cÇn tÝnh ®Ó tho¶ m·n yªu cÇu  ®· cho.

NÕu ®iÒu kiÖn ®· cho kh«ng tho¶ m·n, th× thµnh phÇn läc thiÕt kÕ hoÆc lùa chän ph¶i thay ®æi  ®Ó thµnh phÇn h¹t míi tho¶ m·n yªu cÇu cña båi t¾c.

§iÒu kiÖn båi t¾c (vµ lÊp khe nøt) sÏ ®­îc thùc hiÖn trong tr­êng hîp nÕu thµnh phÇn thiÕt kÕ cña läc sÏ tho¶ m·n chuÈn sè sau ®©y cña ®é båi t¾c:
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    (104)

trong ®ã : D17 - ®­êng kÝnh c¸c h¹t vËt liÖu cña läc ng­îc nhá h¬n c¸c h¹t nµy chiÕm 17% (theo träng l­îng), trong thµnh phÇn cña vËt liÖu.

d90- ®­êng  kÝnh c¸c h¹t vËt liÖu  cña t­êng t©m ®Ëp lµm båi t¾c líp thø nhÊt  cña läc, nhá h¬n c¸c h¹t nµy chiÕm 90% (theo träng l­îng), trong thµnh phÇn cña vËt liÖu.

m1 - ®é rçng cña vËt liÖu  läc ng­îc, tÝnh theo phÇn ®¬n vÞ.
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- hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña vËt liÖu  läc ng­îc.

NÕu ®iÒu kiÖn (104) kh«ng tho¶ m·n, th× trong tr­êng hîp Êy cÇn thay ®æi  thµnh phÇn h¹t ®· thiÕt kÕ (lùa chän) cña läc, lÊy ®­êng  kÝnh h¹t D17 tõ hÖ thøc (104) lµm kÝch th­íc tÝnh to¸n nghÜa lµ:
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C¸c kÝch th­íc cßn l¹i cña c¸c h¹t tÝnh to¸n c¬ b¶n cña ®­êng cong biÓu diÔn thµnh phÇn h¹t cña läc D10, D60, D100 ®­îc x¸c ®Þnh  theo c¸c hÖ thøc (96), (97) vµ (98).

B»ng c¸ch Êy, thµnh phÇn h¹t míi x¸c ®Þnh cña líp thø nhÊt cña läc sÏ tho¶ m·n yªu cÇu båi t¾c c¶ yªu cÇu  lÊp kÏ nøt.

§­êng cong tÝnh to¸n ®· x¸c ®Þnh ®­îc cña thµnh phÇn h¹t cÇn lÊy giíi h¹n d­íi “cña vïng thµnh phÇn h¹t cho phÐp cña vËt liÖu  dïng ®Ó ®¾p vµo líp thø nhÊt  cña läc”.

4. ChiÒu dÇy líp thø nhÊt  cña läc cña vïng chuyÓn tiÕp ®èi víi  c¸c ®Ëp cao vµ siªu cao, ph¶i ®­îc  Ên ®Þnh kh«ng nh÷ng chØ theo c¸c ®iÒu kiÖn thÊm vµ thi c«ng mµ  cßn cã tÝnh to¸n  c¸c chuyÓn dÞch ngang cã thÓ cña c¸c bé phËn c«ng tr×nh (t­êng t©m vµ l¨ng trô ®Ëp) do lón kh«ng ®Òu.

ChiÒu dÇy nhá nhÊt cña líp thø nhÊt  cña läc vïng chuyÓn tiÕp – T​min ®èi víi  kiÓu ®Ëp ®· nªu, ph¶i lµ (h×nh 29):

Tmin ( 3 + t’ (m).       (106)

trong ®ã t’ - kÝch th­íc  tæng céng c¸c chuyÓn dÞch ngang cña t­êng t©m hoÆc l¨ng trô ®Ëp (b»ng m) x¸c ®Þnh b»ng tÝnh to¸n hoÆc theo c¸c nghiªn cøu ®· cho.

ThÝ dô tÝnh to¸n:

ThÝ dô 1: Chän thµnh phÇn h¹t cña líp thø nhÊt  cña läc cho t­êng nghiªng b»ng ®Êt thÞt cña ®Ëp ®Êt, h×nh 27.

Sè liÖu ban ®Çu:

ChØ sè dÎo cña ®Êt: Wd = 12 >7:

TrÞ sè tÝnh to¸n cña gradien cét n­íc  trong mÆt c¾t A – B, Jtt = 5
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H×nh 29. S¬ ®å vïng chuyÓn tiÕp

1- t­êng t©m cña ®Ëp, 2 – vïng chuyÓn tiÕp (läc), 3 – l¨ng trô ®Ëp; 

2- t’ – chuyÓn vÞ ngang cña l¨ng trô vµ t­êng t©m ®Ëp

Tr×nh tù tÝnh to¸n :

a) Theo sè liÖu ®· cho Jtt = 5, chóng ta t×m Dott – trÞ sè tÝnh to¸n cña ®­êng kÝnh kÏ rçng cña vËt liÖu líp thø nhÊt cña läc.

Theo c«ng thøc  (90) khi ( = 45o vµ ( = 0,36 x¸c ®Þnh theo ®å thÞ ( = f((1), h×nh 24.
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b) HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t, chóng ta lÊy 
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= 12. Tõ ®å thÞ m1 = f((1) h×nh 8, chóng ta t×m trÞ sè ®é rçng m1 = 0,35.

c) Chóng ta x¸c ®Þnh kÝch th­íc  h¹t D17 cña líp thø nhÊt  cña läc theo hÖ thøc (95):
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x = 1+ 0,05 (1=1 + 0,05.12=1,6;

C = 0,455
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d) Chóng ta t×m ®­êng kÝnh t¸c dông D10 cña líp thø nhÊt cña läc tõ ®å thÞ 
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 h×nh 26, khi (1 = 12 vµ hÖ sè i = 0,67:

D10 = iD17 = 0,67.6,20 = 4,15mm.

Khi ®ã ®­êng  kÝnh kiÓm tra:

D60 = (1D10=12.4,15 = 50,0mm.

®) TrÞ sè lín nhÊt  cña h¹t Dmax = D100 cña líp thø nhÊt  cña läc.

Chóng ta x¸c ®Þnh theo hÖ thøc (98).

x = 1 + 1,28 lg 12 = 2,38;
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Theo c¸c trÞ sè D10, D17, D60 vµ D100 tÝnh ®­îc  cã qui trßn chóng vÒ phÝa nhá, chóng  vÒ phÝa nhá, chóng ta x©y dùng ®­êng cong thµnh phÇn h¹t ®Êt cña líp thø nhÊt  cña läc b¶o vÖ ®Êt dÝnh. §­êng cong nµy cÇn lÊy giíi h¹n d­íi cña “vïng” cho phÐp.

ThÝ dô 2: X¸c ®Þnh ®é h÷u dông cña c¸c vËt liÖu má cã s½n 1 vµ 3 (h×nh 30) ®Ó dïng cho líp thø nhÊt cña läc b¶o vÖ ®Êt (sÐt) dÝnh ë h¹ l­u t­êng nghiªng cña ®Ëp (h×nh 27).

Sè liÖu ban ®Çu.

ChØ sè dÎo cña vËt liÖu  t­êng nghiªng Wd = 16.

TrÞ sè tÝnh to¸n  cña gradien cét n­íc  Jtt =8.

C¸c vËt liÖu má ®· cho:

VËt liÖu 1: D’17 = 2,6mm; (’= 3,45; m’ = 0,39;

VËt liÖu 3: D’’’17 = 11,0mm; (’’’ = 4,26; m’’’= 0,40.

Tr×nh tù tÝnh to¸n.

a) Theo trÞ sè ®· cho Jtt = 8, dïng hÖ thøc (90), chóng ta x¸c ®Þnh trÞ sè tÝnh to¸n  cña ®­êng  kÝnh kÏ rçng cña vËt liÖu  líp thÊp nhÊt  cña läc (víi ( = 45o), s¬  bé x¸c ®Þnh ( tõ ®å thÞ ( = f(Jtt), h×nh 24.


[image: image290.wmf].

86

,

2

286

,

0

71

,

0

8

.

43

,

0

34

,

0

mm

cm

D

tt

o

=

=

+

=


b) Theo hÖ thøc (23) chóng ta t×m kÝch th­íc lín nhÊt  c¸c kÏ rçng cña vËt liÖu má 1.

C = 0,455
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x = 1+ 0,05.3,45 = 1,17;
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Tõ tÝnh to¸n ®· nªu thÊy r»ng Domax< Dott. Do ®ã, ®iÒu kiÖn  (94) ®­îc tho¶ m·n vËt liÖu  má 1 cã thÓ dïng cho líp thø nhÊt cña läc ng­îc ®èi víi ®Êt sÐt cÇn b¶o vÖ cã trÞ sè dÎo Wd = 16.


c) §èi víi  vËt liÖu má 3, tÝnh to¸n  t­¬ng øng  nh­ trªn, chóng ta ®­îc:

C = 0,455
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x = 1+0,05.4,26 = 1,21.
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Trong tr­êng hîp nµy ®iÒu kiÖn (94) kh«ng ®­îc tho¶ m·n (Domax > Dott) vµ do ®ã vËt liÖu  má 3 kh«ng cã sù bæ sung thµnh phÇn h¹t th× kh«ng thÓ dïng cho líp thø nhÊt cña läc ng­îc.


ThÝ dô 3: Tõ ®iÒu kiÖn bªn vÒ thÊm, x¸c ®Þnh chiÒu dÇy cña t­êng nghiªng chèng thÊm t (h×nh 27), nÕu líp thø nhÊt cña läc (ë phÝa h¹ l­u) lµ ®Êt ®¸ d¨m 3 (thÝ dô 2).

Tr×nh tù tÝnh to¸n.

a) Chóng ta x¸c ®Þnh kÝch th­íc lín nhÊt cña kÏ rçng Domax cña vËt liÖu má 3 theo hÖ thøc (23). Tõ thÝ dô 2 ®èi víi vËt liÖu má 3, cã Domax = 5,10 mm, 

TrÞ sè Domax nµy lÊy lµm trÞ sè tÝnh to¸n, nghÜa lµ:

Domax = Dott = 5,10mm.

b) BiÕt trÞ sè tÝnh to¸n Domax, chóng ta x¸c ®Þnh  trÞ sè tÝnh to¸n cña gradien cét n­íc  Jtt cña dßng thÊm trong t­êng nghiªng (víi ( = 45o)  theo c«ng thøc (102) víi trÞ sè ( x¸c ®Þnh  tõ ®å thÞ ( = f (Domax), h×nh 25.
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c) ChiÒu dÇy cña t­êng nghiªng theo ®iÒu kiÖn  bÒn vÒ thÊm víi cét n­íc H = 40mm (h×nh 27) ®­îc x¸c ®Þnh  theo hÖ thøc (103).
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H×nh 30. Thµnh phÇn h¹t c¸c vËt liÖu má cña líp thø nhÊt cña läc.

Ch­¬ng V

ThiÕt kÕ läc ng­îc b»ng bªt«ng xèp


Nh÷ng nhÞp ®é hiÖn nay trong x©y dùng thuû lîi víi khèi l­îng thi c«ng lín, ®· ®Èy  m¹nh c¸c nhiÖm vô míi trong n©ng cao n¨ng suÊt lao ®éng, rót ng¾n thêi gian, h¹ gi¸ thµnh vµ n©ng cao chÊt l­îng  thi c«ng. BiÖn ph¸p quan träng ®Ó h¹ gi¸ thµnh vµ rót ng¾n thêi gian  thi c«ng lµ ¸p dông réng r·i  kÕt cÊu tiªu n­íc  ®óc s½n cã läc b»ng bª t«ng xèp trong x©y dùng thuû lîi. ViÖc s¶n xuÊt  c¸c kÕt cÊu ®ã cã thÓ tiÕn hµnh  trong nh÷ng ®iÒu kiÖn  x©y dùng bÊt kú, cßn vËt liÖu  cho läc cã thÓ dïng c¸c phÕ liÖu ®¸ d¨m cña nhµ m¸y nghiÒn ®¸.


Läc ng­îc b»ng bªt«ng xèp cã thÓ dïng kh«ng nh÷ng chØ cho lç khoan, mµ cßn cho kÕt cÊu tiªu n­íc  cña ®Ëp vµ cña c«ng tr×nh thuû lîi kh¸c, ë nh÷ng n¬i mµ viÖc sö dông  chóng tá ra cã lîi vÒ mÆt kinh tÕ, thÝ dô khi ngay t¹i n¬i x©y dùng kh«ng cã c¸c vËt liÖu má ®Ó  lµm läc ng­îc b»ng vËt liÖu  c¸t sái hoÆc ®¸ d¨m.

5.1. 
ChØ dÉn chung.

Läc ng­îc b»ng bªt«ng xèp (kh«ng c¸t) dïng cho lç koan vµ kÕt cÊu tiªu n­íc c¸c ®Ëp ®­îc cÊu t¹o tõ vËt liÖu to h¹t cã thµnh phÇn ®­îc lùa chän tuú theo thµnh phÇn h¹t cña ®Êt b·o hoµ n­íc cña läc ng­îc ph¶i b¶o vÖ.

§Ó s¶n xuÊt läc xèp cÇn dïng mét khèi l­îng chÊt keo kÕt (ciment, thuû tinh láng, th¹ch cao v.v...) sao  cho chØ ®ñ ®Ó bao c¸c h¹t cèt liÖu, cßn kÏ rçng gi÷a c¸c h¹t cèt liÖu vÉn kh«ng bÞ nhÐt ®Çy. Trong c¸c tµi liÖu tham kh¶o h­íng dÉn hiÖn ®­îc ­u tiªn xÐt dïng lµm vËt liÖu  keo kÕt chØ cã xi m¨ng. Xi m¨ng t¹o cho kÕt cÊu läc mét ®é bÒn l©u dµi. VÒ cèt liÖu cã thÓ dïng phÕ liÖu ®¸ d¨m cña nhµ m¸y nghiÒn ®¸, ®¸ d¨m, sái. Nh÷ng vËt liÖu ®Òu h¹t hay kh«ng ®Òu h¹t. Läc b»ng bªt«ng xèp kh«ng nªn ®Æt trong vïng b¨ng gi¸, v× n­íc kÏ rçng cña läc, sau khi ®ãng b¨ng cã thÓ ph¸ ho¹i sù liªn kÕt gi÷a c¸c h¹t khèi rçng dÉn ®Õn tæn thÊt ®é bÒn c¬ häc cña kÕt cÊu.

Khi thiÕt kÕ thiÕt bÞ tiªu n­íc b»ng bª t«ng xèp c¸c tÝnh to¸n thÊm ®­îc tiÕn hµnh  nh­ khi thiÕt kÕ thiÕt bÞ tiªu n­íc th«ng th­êng, cã xÐt ®Õn kh¶ n¨ng th¸o n­íc cña bªt«ng xèp.

Trong tr­êng hîp ph¶i b¶o vÖ ®Êt h¹t nhá b·o hoµ n­íc b»ng läc bªt«ng xèp khi ®ßi hái ph¶i dïng cèt liÖu nhá trong thµnh phÇn cña bªt«ng xèp th× trong mét vµi tr­êng hîp nªn gia c«ng läc b»ng vËt liÖu  h¹t to bªn ngoµi bäc 1 líp c¸t h¹t to h¬n (l¨ng trô tiªu n­íc).

5.2. 
Yªu cÇu ®èi víi läc ng­îc b»ng bªt«ng xèp.


Läc ng­îc thùc hiÖn  ®­îc tèt vai trß cña nã chØ trong tr­êng hîp, nÕu thµnh phÇn h¹t cña nã ®­îc thiÕt kÕ vµ thùc hiÖn mét c¸ch ch¾c ch¾n.

Läc ng­îc b»ng bªt«ng xèp ph¶i ®­îc thiÕt kÕ sao cho tho¶ m·n c¸c yªu cÇu c¬ b¶n sau ®©y:

1. H¹t cèt cña ®Êt ph¶i b¶o vÖ, kh«ng ®­îc r¶i vµo kÏ rçng cña läc b»ng bªt«ng xèp.

2. Trong ®Êt ®­îc b¶o vÖ, t¹i vïng tiÕp xóc kh«ng ®­îc xuÊt hiÖn xãi ngÇm c¬ häc nguy hiÓm lµm ¶nh h­ëng  ®Õn ®é bÒn vµ ®é æn ®Þnh  cña ®Êt.

3. C¸c h¹t nhá mµ sù l«i chóng bëi dßng thÊm ra khái khèi ®Êt ®­îc b¶o vÖ kh«ng g©y ra nh÷ng biÕn d¹ng nghiªm träng vµ lµ cho phÐp – kh«ng ®­îc  lµm båi t¾c läc ng­îc.

4. §é ngÊm n­íc cña läc ng­îc b»ng bªt«ng xèp ph¶i lín h¬n ®é ngÊm n­íc  cña ®Êt ®­îc nã b¶o vÖ.

Sù thùc hiÖn  c¸c yªu cÇu  kÓ trªn, khi thiÕt kÕ vµ x©y dùng läc ng­îc b»ng bª t«ng xèp sÏ b¶o ®¶m sù tiÕp xóc æn ®Þnh  vµ bÒn v÷ng cña ®Êt ®­îc  b¶o vÖ vµ b¶o ®¶m ®é tin cËy lµm viÖc cña c«ng tr×nh trong thêi kú khai th¸c. Sù thùc hiÖn  c¸c yªu cÇu  kÓ trªn lµ ®èi víi  c¸c ®Êt xãi ngÇm xÐt theo thµnh phÇn h¹t cña chóng.

NÕu ®Êt ®­îc b¶o vÖ b»ng läc lµ  thùc tÕ kh«ng xãi ngÇm th× khi thiÕt kÕ vµ x©y dùng läc ng­îc b»ng bªt«ng xèp thùc hiÖn ®­îc 2 yªu cÇu c¬ b¶n sau ®©y lµ ®ñ:

1. H¹t cèt cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ kh«ng ®­îc r¶i vµo kÕt cÊu läc b»ng bª t«ng xèp;

2. HÖ sè thÊm cña läc b»ng bªt«ng xèp ph¶i lín h¬n hÖ sè thÊm cña ®Êt ®­îc nã b¶o vÖ.

5.3. 
Ph­¬ng thøc chän thµnh phÇn h¹t vËt liÖu ®¸ d¨m (sái) ®Ó lµm tÇng läc ng­îc b»ng bªt«ng xèp. §Ó x¸c ®Þnh kÝch th­íc h¹t tÝnh to¸n cña ®Êt d¨m vµ sái trong thµnh phÇn cña läc ng­îc b»ng bªt«ng xèp, cÇn cã c¸c sè liÖu vÒ thµnh phÇn h¹t cña ®Êt ®­îc  b¶o vÖ biÓu diÔn d­íi d¹ng cña ®å thÞ, còng nh­ c¸c sè liÖu vÒ dung trong (® cña ®Êt, ®é rçng m®, hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (® vµ hÖ sè thÊm k®.


Theo c¸c th«ng sè cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ, x¸c ®Þnh lo¹i cña thµnh phÇn ®Êt, ®Êt ®­îc  b¶o vÖ b»ng tÇng läc lµ xãi ngÇm hoÆc kh«ng xãi ngÇm.


NÕu ®Êt thùc tÕ kh«ng xãi ngÇm, th× nã ph¶i tho¶ m·n hÖ thøc (71).
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Trong ®ã d3 vµ d17 – c¸c ®­êng  kÝnh h¹t cña ®Êt, c¸c h¹t nhá h¬n c¸c h¹t nµy chiÕm gÇn 3 vµ 17% theo träng l­îng.

NÕu hÖ thøc (71) kh«ng ®­îc tho¶ m·n, ®Êt ®·  cho cÇn tÝnh thùc tÕ lµ xãi ngÇm.

 Tuú theo lo¹i cña ®Êt ®­îc b¶o vÖ (xãi ngÇm hoÆc kh«ng xãi ngÇm) vµ hÖ sè kh«ng ®Òu  h¹t cña nã sÏ chän kÝch th­íc  tÝnh to¸n cña c¸c h¹t t¹o vßm dtv.

§èi víi  thµnh phÇn kh«ng xãi ngÇm cña ®Êt, kÝch th­íc  h¹t t¹o vßm dtv x¸c ®Þnh  theo ®å thÞ:
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f((®) h×nh 7 ®­êng cong B = 3.

§èi víi  thµnh phÇn xãi ngÇm cña ®Êt, kÝch th­íc  tÝnh to¸n cña h¹t t¹o vßm dtv ®­îc  x¸c ®Þnh, phô thuéc vµo c¸c ®iÒu kiÖn  thuû ®éng cña sù lµm viÖc cña läc (ch­¬ng III, 3-3) nh­ sau:

a) Theo c«ng thøc  (73) chóng ta x¸c ®Þnh  kÝch th­íc h¹t cã thÓ bÞ l«i ra khái vïng tiÕp xóc víi gradien lín nhÊt  ®· cho cña cét n­íc 
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NÕu trÞ sè tÝnh ®­îc  dxn ( d3 (tõ ®­êng cong thµnh phÇn h¹t), th× dtv lÊy theo ®å thÞ 
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= f((®) h×nh 7 ®­êng cong B = 3.

NÕu nh­ dxn > d3, th× dtv ®­îc  x¸c ®Þnh  theo c«ng thøc (74):
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trong ®ã  B – nªn lÊy ®èi víi  c¸c läc lç khoan (®Ó h¹ mùc n­íc cã chÕ ®é thay ®æi)          B = 3; ®èi víi  c¸c läc cña c¸c thiÕt bÞ tiªu n­íc cña ®Ëp B=5(8.

b. Theo kÝch th­íc  cña ®­êng  kÝnh dtv chän ®­îc, chóng ta t×m ®­êng  kÝnh trung b×nh  kÏ rçng cña läc theo hÖ thøc (12):

Do ( 1,8 dtv
BiÕt ®­îc  Do, chóng ta x¸c ®Þnh hÖ sè thÊm tÝnh to¸n cña läc b»ng bªt«ng xèp theo hÖ thøc (1):

k1 = A moDo2 (cm/sec)                             (107)
trong ®ã: 

A = 615 ®èi víi  bªt«ng xèp b»ng ®¸ d¨m;

A = 965 ®èi víi  bªt«ng xèp b»ng sái;

mo - ®é rçng tÝnh ®æi cña ®¸ d¨m, tÝnh theo phÇn ®¬n vÞ, lÊy theo ®å thÞ mo = f(Do) h×nh 31 hoÆc theo c«ng thøc thùc nghiÖm;
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(108)

trong ®ã  Do tÝnh b»ng mm.
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H×nh 31. §å thÞ mo = f(Do)

c) Theo b¶ng 3 ®èi víi trÞ sè tÝnh ®­îc k1, chóng ta chän thµnh phÇn h¹t cña ®Êt ®¸ d¨m (sái), ®Êt nµy ph¶i lµ cèt liÖu trong thµnh phÇn cña läc b»ng bªt«ng xèp, hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña nã kh«ng v­ît qu¸ trÞ sè:

(1cp = 12          (109)

B¶ng 3. TrÞ sè hÖ sè thÊm cña bªt«ng xèp cã thµnh phÇn 1: 6 víi tû lÖ tèi ­u n­íc /xi m¨ng, theo thµnh phÇn h¹t cèt liÖu.

	KÝch th­íc quy ­íc cña h¹t
	D10
	D17
	D50
	D60
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	HÖ sè thÊm cña bª t«ng xèp k1

	
	mm
	cm/sec

	0,25-3,0
	0,5
	0,6
	1,8
	2,4
	4,8
	0,05-0,10

	0,25-30
	0,48
	0,95
	4,1
	5,5
	11,45
	0,012-0,023

	0,25-10,0
	0,58
	0,77
	2,0
	2,55
	4,4
	0,017-0,022

	0,25-20,0
	0,62
	1,15
	5,1
	6,80
	11,0
	0,019-0,058

	0,25-20,0
	1,0
	2,05
	3,9
	4,4
	4,4
	0,045-0,077

	0,25-5,0
	1,10
	1,35
	3,0
	3,4
	3,09
	0,100-0,180

	1,00-30,0
	1,9
	2,2
	5,4
	6,7
	3,52
	0,167-0,46`

	0,00-30,0
	1,24
	1,95
	5,3
	6,2
	5,0
	0,250-0,62

	0,25-10,0
	0,35
	3,6
	1,6
	2,4
	6,8
	0,28-0,80

	1,00-20,0
	1,34
	1,67
	4,4
	5,9
	4,4
	0,35-0,56

	1,00-20,0
	1,75
	2,25
	6,2
	7,75
	4,45
	0,53-0,78

	1,00-20,0
	2,40
	3,4
	7,3
	8,5
	3,54
	1,05-1,96

	1,00-10,0
	1,40
	1,80
	3,40
	4,0
	2,85
	1,40-1,80

	1,00-20,0
	2,24
	2,8
	4,3
	4,8
	2,14
	1,65-2,05

	0,00-20,0
	3,10
	4,0
	6,2
	6,7
	2,16
	1,88-2,60

	3,00-7,0
	2,1
	3,2
	4,7
	5,4
	2,55
	2,10-3,20

	7,00-20,0
	7,7
	8,6
	12,5
	14,0
	1,82
	3,06-5,68

	3,00-20,0
	5,1
	5,1
	8,90
	8,8
	1,72
	4,97-6,22

	2,00-20,0
	4,6
	6,0
	9,50
	11,0
	2,4
	5,06-6,25

	5,00-25,0
	5,2
	7,2
	11,5
	13,0
	2,5
	12,10-15,30

	7,00-25,0
	7,5
	8,6
	14,0
	16,0
	2,1
	15,3-20,10

	5,00-40,0
	9,0
	13,0
	25,0
	31,0
	3,45
	28,0-31,00

	20,00-40,0
	-
	-
	-
	-
	-
	32,0-40,00


Chó thÝch:  C¸c trÞ sè k1 trong b¶ng 3 x¸c ®Þnh trªn c¬ së thÝ nghiÖm, theo chÕ ®é thÊm tÇng.

Thµnh phÇn cña läc b»ng bªt«ng xèp sÏ tho¶ m·n c¸c yªu cÇu c¬ b¶n ®èi víi ®Êt kh«ng xãi ngÇm ®­îc b¶o vÖ, víi:

1. Cèt ®Êt  kh«ng r¶i vµo líp läc;

2. HÖ sè thÊm cña läc lín h¬n hÖ  sè thÊm cña ®Êt ®­îc nã b¶o vÖ.

d) NÕu thµnh phÇn cña ®¸ d¨m lÊy theo b¶ng 3 kh«ng phï hîp hîp víi ®Êt ®¸ d¨m hoÆc ®Êt sái cã s½n t¹i hiÖn tr­êng thi c«ng vµ kh«ng tiÕn hµnh sµng läc th× cÇn kiÓm tra møc ®é h÷u dông cña chóng (theo hÖ sè thÊm) theo hÖ thøc (110). HÖ thøc (110) cho kh¶ n¨ng, theo c¸c th«ng sè cña ®¸ d¨m hoÆc sái dïng ®Ó s¶n xuÊt bªt«ng xèp víi tû lÖ tèi ­u n­íc /xi m¨ng, x¸c ®Þnh hÖ sè thÊm cña bª t«ng xèp:
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(110)

trong ®ã : ®èi víi  ®¸ d¨m: A’ = 50 
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 ®èi víi  sái A’ = 120
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vµ (​s – c¸c hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t t­¬ng øng  víi ®¸ d¨m vµ sái.

NÕu kb​ so víi trÞ sè tÝnh to¸n k1 kh«ng kh¸c mÊy vÒ ®é lín (kh«ng lín h¬n 2 lÇn) th× ®Êt ®¸ d¨m (sái) ®· cho cã thÓ ®­îc dïng, kh«ng cÇn sµng läc, lµm cèt liÖu cho läc b»ng bª t«ng xèp.

HÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña vËt liÖu lµm läc b»ng bª t«ng xèp kh«ng ®­îc v­ît qu¸ trÞ sè 
[image: image310.wmf]cp
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VËt liÖu cã hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t v­ît qu¸ 
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, cã thÓ ®­îc  khuyªn dïng chØ sau khi ®· ®­îc  nghiªn cøu trong phßng thÝ nghiÖm.

d) NÕu ®Êt läc ®­îc b¶o vÖ lµ ®Êt xãi ngÇm th× cÇn kiÓm tra ®é kh«ng båi t¾c cña läc bëi c¸c h¹t nhá bÞ l«i ra cña ®Êt.

§Ó c¸c h¹t ®Êt nhá (dml < d​3) do dßng thÊm l«i ra khái vïng tiÕp xóc kh«ng lµm båi t¾c läc ph¶i tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn  (55) vµ (57) nghÜa lµ:

Do ( 1,1 dxn​a*:

dtv ( 3 dxn,

 trong ®ã a* - lÊy tõ b¶ng 1, ch­¬ng II.

NÕu kh«ng tho¶ m·n ®iÒu kiÖn (55) vµ (57) th× cÇn thay ®æi  thµnh phÇn h¹t ®· chän cña läc (dÉn ®Õn sù thay ®æi ®­êng kÝnh h¹t t¹o vßm dtv​) vµ kÝch th­íc cña h¹t dxn ®­îc phÐp, bÞ l«i ra khái ®Êt.

Theo trÞ sè míi x¸c ®Þnh ®­îc  dtx, chóng ta x¸c ®Þnh tõ hÖ thøc (12) trÞ sè míi Do. Sau ®ã tr×nh tù chän thµnh phÇn h¹t cña ®¸ d¨m (sái) thuéc thµnh phÇn cña läc b»ng bª t«ng xèp còng gièng nh­ ®· chØ ë  trªn.

5.4. 
C«ng nghÖ s¶n xuÊt  läc b»ng bª t«ng xèp. HiÖn nay läc ng­îc b»ng bª t«ng xèp ®­îc sö dông chñ yÕu ®Ó trang bÞ cho c¸c giÕng trßn cÊp n­íc vµ c¸c lç khoan h¹ n­íc m¹ch. Tuy nhiªn c¸c läc Êy cã thÓ ®­îc sö dông  mét c¸ch hiÖu qu¶ kÓ c¶ ®èi víi c¸c kÕt cÊu tiªu n­íc c«ng tr×nh thuû lîi.

Läc b»ng bª t«ng xèp ®Ó trang bÞ cho c¸c giÕng trßn, chÝnh lµ çng rçng ®óc b»ng ®¸ d¨m (sái) kh«ng ®Òu h¹t ®­îc  g¾n kÕt b»ng xi-m¨ng, ®é ngÊm n­íc vµ ®é bÒn nhÊt ®Þnh (h×nh 32). Nh÷ng läc nh­ thÕ cã thÓ ®­îc s¶n xuÊt cho kÕt cÊu tiªu n­íc cña ®Ëp cã vËt liÖu  thÊm bao quanh èng (l¨ng trô tiªu n­íc) (h×nh 33).

[image: image312.emf]100 cm vµ lín h¬n
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H×nh 32. Läc b»ng bª t«ng xèp.

1. Bªt«ng ®Æc 1: 3 hoÆc 1: 4 (c¸t h¹t to hoÆc ®¸ d¨m) 2-3mm; 2- bª t«ng xèp

Läc b»ng bª t«ng xèp dïng cho giÕng trßn vµ c¸c kÕt cÊu tiªu n­íc cña ®Ëp, cã thÓ s¶n xuÊt víi c¸c ®­êng kÝnh kh¸c nhau tõ 60 ®Õn 100cm vµ lín h¬n, tuú theo nhiÖm vô cña chóng (h×nh 32). ChiÒu cao cña 1 ®o¹n èng ®­îc Ên ®Þnh (tuú theo c¸c ®iÒu kiÖn  lµm viÖc, träng l­îng ®o¹n èng, viÖc chuyªn chë) d­íi 1m vµ lín h¬n.

ChiÒu dÇy thµnh èng läc, theo c¸c ®iÒu kiÖn thÊm cÇn lÊy kh«ng nhá h¬n.

Tmin( (5  ( 7) D85 + 2cm      


(111)

trong ®ã D85 - kÝch th­íc tÝnh to¸n cña h¹t ®¸ d¨m thuéc thµnh phÇn cña läc b»ng bª t«ng xèp.
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H×nh 33. KÕt cÊu tiªu n­íc b»ng bª t«ng xèp 

1,2 – èng tiªu n­íc b»ng bª t«ng xèp cã bäc ®¸ d¨m D = 0,25 – 10mm; 3 - ®Êt c¸t sái thiªn nhiªn; 4,5,6 – èng tiªu n­íc b»ng bª t«ng xèp, cã bäc ®· d¨m, c¸t h¹t to (l¨ng trô tiªu n­íc ); 7, 8 - ®¸ d¨m 0 – 40mm, ®¸ ®æ 100-200mm.

V× lý do cÊu t¹o vµ c¸c ®iÒu kiÖn thi c«ng chiÒu dÇy cña thµnh läc lç khoan cÇn lÊy Tmin = 5(6cm, vµ cña thµnh läc tiªu n­íc  cña ®Ëp Tmin = 10cm.

Nèi c¸c ®o¹n èng víi nhau ph¶i ®­îc  thùc hiÖn b»ng c¸c mèi nèi rÊt cÈn thËn (kh«ng chång chÐo vµ kh«ng cã kÏ hë). §Ó t¹o ®é bÒn cho mèi nèi, hai ®Çu ®o¹n èng ph¶i b»ng bªt«ng ®Æc h¬n, nh­ ®· chØ ë  h×nh 32.

§èi víi ®é bÒn cña läc b»ng bª t«ng xèp vµ ®Ó gi¶m l­îng xi-m¨ng, cÇn dïng xim¨ng cã sè hiÖu cao: “400” vµ “500”.

§Ó cho läc b»ng bª t«ng xèp cã ®é rçng vµ ®é bÒn tèt, th× thµnh phÇn bª t«ng xèp cÇn lÊy: ®èi víi  ®Êt ®¸ d¨m 1: 6, ®èi víi  c¸c ®Êt sái (nh½n c¹nh) 1: 7 (theo träng l­îng),

Phô thuéc vµo tû lÖ n­íc xim¨ng lµ ®é bÒn cña bª t«ng xèp, møc ®é r¶i ®Òu c¸c h¹t cèt liÖu, ®é rçng vµ møc ®é ngÊm n­íc  cña bªt«ng.

Víi tû lÖ n­íc xim¨ng tèi ­u, bªt«ng cã ®é bÒn lín nhÊt víi ®é rçng vµ ®é ngÊm n­íc ®Òu.

Tû lÖ tèi ­u cña n­íc xim¨ng ®­îc ®Æc tr­ng ë chç khi ®æ hçn hîp bªt«ng, v÷a xim¨ng kh«ng t¸ch khái h¹t cèt liÖu vµ khi trén bªt«ng sÏ ®¹t ®­îc sù bãc ®Òu c¸c h¹t t¹o cho mÆt h¹t cã ®é l¸ng bãng ®Æc tr­ng, do ®ã ®¶m b¶o ®­îc tèt viÖc ®óc bªt«ng xèp. Khi tû lÖ n­íc xi m¨ng lín v÷a xim¨ng sÏ chÈy ë  phÇn bªn d­íi cña läc, lµm ®Çy kÏ rçng cña bªt«ng vµ lµm bªt«ng Ýt thÊm n­íc.

Tû lÖ n­íc xim¨ng tèi ­u, ®èi víi c¸c läc b»ng bª t«ng xèp cÇn lÊy trong giíi h¹n N/X = 0,32-0,42.

§Ó x¸c ®Þnh tû lÖ n­íc xim¨ng N/X cÇn chuÈn bÞ mét mÉu nghiÖm cã thÓ tÝch 51 víi l­îng n­íc ban ®Çu b»ng 3/4 cña tû lÖ tèi ­u ®· ®Ò nghÞ, sau ®ã thªm n­íc dÇn dÇn theo tõng cÊp b»ng 5% khèi l­îng xi m¨ng. Sau mçi lÇn thªm n­íc ng­êi ta trén v÷a bªt«ng cÈn thËn vµ cho ®¸nh gi¸  vÒ chÊt l­îng. 

Khi s¶n xuÊt c¸c khèi bª t«ng xèp cÇn xÐt ®é Èm cña cèt liÖu vµ ®­a sè liÖu chÝnh vµo ®Þnh l­îng khi cã thay ®æi  ®é Èm lín h¬n 0,5%.

Khi läc b»ng bª t«ng xèp ph¶i lµm viÖc trong ®iÒu kiÖn  n­íc kh«ng ¨n mßn th× cho thªm phô gia pu-d«-lan phï hîp víi quy ph¹m (OCT-4769-49.

Chó thÝch: VÒ vÊn ®Ò thiÕt kÕ kÕt cÊu cña thiÕt bÞ tiªu n­íc  b»ng c¸c blèc bª t«ng xèp, c«ng nghÖ s¶n xuÊt  chóng, kiÓm tra chÊt l­îng vµ nghiÖm thu thµnh phÇn vµ tæ chøc  thi c«ng, l¾p ®Æt c¸c tiªu n­íc, cÇn sö dông c¸c h­íng dÉn  cña ViÖn thiÕt kÕ thuû c«ng mang tªn X-Ia-Gióc: “èng tiªu n­íc  ®óc s½n b»ng blèc bª t«ng xèp”. C¸c chØ dÉn t¹m thêi vÒ thiÕt kÕ vµ chÕ t¹o, Nhµ xuÊt b¶n N¨ng l­îng quèc gia – 1960.

ThÝ dô: Chän thµnh phÇn h¹t cña ®Êt ®¸ d¨m thuéc thµnh phÇn cña läc b»ng bª t«ng xèp, b¶o vÖ cho ®Êt nÒn.

Sè liÖu ban ®Çu.

Thµnh phÇn h¹t cña ®Êt nÒn ®­îc nªu trªn h×nh 34, tõ ®Êt ®ã ta t×m ®­îc: dmin = 0,01mm; d10 = 0,25mm; d17 = 0,35mm; d60 = 2,0mm; dmax = 7,0mm; hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t (® 
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d

d

10

60

=

=

; hÖ sè thÊm k® = 0,09 cm/sec; dung träng ®Êt (® = 1,75 g/cm3 ®é rçng : m® = 0,34; gradien cét n­íc  (theo tÝnh to¸n thÊm) ë vïng tiÕp xóc cña ®Êt víi läc: 
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Tr×nh tù tÝnh to¸n :

a) Chóng ta x¸c ®Þnh ®é xãi ngÇm cña ®Êt nÒn theo hÖ thøc (71):
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HÖ thøc (71) kh«ng ®­îc  tho¶ m·n, do ®ã ®Êt nÒn lµ xãi ngÇm.

b) KÝch th­íc dtv ®­îc x¸c ®Þnh  nh­ ®èi víi  ®Êt xãi ngÇm (ch­¬ng V, 5-3, ®iÓm a).

1. Chóng ta x¸c ®Þnh kÝch th­íc c¸c h¹t ®Êt dxn bÞ l«i ra khái vïng tiÕp xóc d­íi gradien ®· cho 
[image: image319.wmf]max
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Theo hÖ thøc (43) chóng ta t×m (o, x¸c ®Þnh tr­íc f* = 0,223 tõ ®å thÞ h×nh 5, ®èi víi ®Êt cã ( = 8:
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H×nh 34. Thµnh phÇn h¹t cña ®Êt nÒn vµ ®Êt ®¸ d¨m 

®­îc Ên ®Þnh cho läc b»ng bª t«ng xèp.

Thay c¸c trÞ sè vµo (73), chóng ta ®­îc :
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  ë trong ®Êt, nh÷ng h¹t Êy chiÕm 6%, nghÜa lµ dxn > d3
2. Víi ®iÒu kiÖn dxn ( d3, dtv ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc (74):

dtv = Bd3;

trong ®ã B = 8 ; d3 = 0,03mm,

Thay c¸c trÞ sè vµo (74), chóng ta ®­îc:

dtv = 8.0,03 = 0,24mm ( 0,25mm,

c) Theo trÞ sè tÝnh ®­îc dtv chóng ta x¸c ®Þnh ®­êng  kÝnh trung b×nh kÏ rçng cña läc: phï hîp víi c«ng thøc (12):

Do ( 1,8. dtv = 1,8.0,25 = 0,45mm,

d) Theo hÖ thøc (107) chóng ta x¸c ®Þnh hÖ sè thÊm cña läc:

k1 = 615.mo.Do2.

trong ®ã mo = 0,408 theo ®å thÞ mo = f (Do) h×nh 27:

k1 = 615.0,408.0,0452 = 0,51cm/sec.

®) Theo trÞ sè ®· cho k1, tõ b¶ng 3, chóng ta chän thµnh phÇn h¹t vËt liÖu  cho läc bª t«ng xèp, ®¸ d¨m D = 1(20mm; Dmin = 1,0mm; D10 = 1,75mm; D17 = 2,25mm; D50 = 2,6mm; D60 = 7,75mm; D100 = 20,0mm.

Theo c¸c trÞ sè Dmin, D10, D17, D100, chóng ta lËp ®­êng  cong thµnh phÇn h¹t cña vËt liÖu ®­îc  dïng, trong tr­êng hîp ®ang xÐt cho läc b»ng bª t«ng xèp (h×nh 34).

e) Chóng ta kiÓm tra ®é ngÊm n­íc cña läc:
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f) Chóng ta kiÓm tra läc vÒ ®é kh«ng båi t¾c. Víi kÝch th­íc  cña h¹t t¹o vßm dtv chän hÖ thøc (74), sù ph¸t triÓn cña xãi ngÇm c¬ häc nguy hiÓm ®Êt ®­îc  b¶o vÖ sÏ bÞ ng¨n ngõa, bëi v× viÖc l«i c¸c h¹t ®Êt ®· bÞ giíi h¹n bëi kÝch th­íc cho phÐp cña chóng        d3 = 0,03mm, sù l«i c¸c h¹t ®ã kh«ng lµm ®é bÒn vµ ®é æn ®Þnh cña ®Êt bÞ ph¸ ho¹i.

C¸c h¹t bÞ l«i ra bëi dßng thÊm kh«ng ®­îc lµm båi t¾c läc, nghÜa lµ ph¶i tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn kh«ng båi t¾c (55) vµ (37).

Do ( 1,1 dxna*;

dtv ( 3 dxn.

Trong tr­êng hîp ®· cho, chóng ta cã Do = 0,45mm; dtv = 0,25mm, dxn = 0,03mm, hÖ sè a* = 4, lÊy theo b¶ng 1 ch­¬ng II.

1,1 dnx a* = 1,1 . 0,03, 4 = 1,132mm;

Do = 0,45 > 0,132;

3 dxn = 3 . 0,03 = 0,09mm; dtv = 0,25>0,09

§iÒu kiÖn kh«ng båi t¾c ®­îc tho¶ m·n.

ch­¬ng VI

ChØ dÉn thi c«ng läc ng­îc c¸c c«ng tr×nh thuû lîi
6.1. 
ChØ dÉn chung

Thi c«ng läc ng­îc ph¶i ®­îc tiÕn hµnh phï hîp víi quy ph¹m (®iÒu kiÖn kü thuËt t¹m thêi (BTY) vÒ thi c«ng kÕt cÊu  tiªu n­íc c«ng tr×nh thuû lîi” ®· ®­îc  c¸c c¬ quan thiÕt kÕ nghiªn cøu  cho tõng ®èi t­îng cô thÓ, cã xÐt ®Õn kÕt cÊu cña thiÕt bÞ tiªu n­íc, vËt liÖu cña tÇng läc, ph­¬ng ph¸p thi c«ng v.v...

ChiÒu dµy líp cña läc ng­îc khi thi c«ng kh«ng ®­îc sai lÖch víi ®è ¸n ®· cho. C¸c sai sè cho phÐp vÒ trÞ sè kh«ng ®­îc v­ît qu¸:

- víi chiÒu dµy cña líp 10-20cm – lín h¬n 3cm;

- víi chiÒu dµy cña líp 20-50cm- lín h¬n 3cm;

- víi chiÒu dµy cña líp 50cm – lín h¬n 5-10cm.

Cã thÓ tiÕn hµnh ®Æt c¸c líp läc ë  trªn kh«, còng nh­ ®æ vËt liÖu vµo n­íc chÈy. Khi thi c«ng c¸c líp läc ë  trªn kh« ph¶i theo dâi kh«ng cho xuÊt hiÖn sù ph©n líp cña vËt liÖu.

Khi ®æ c¸c líp läc trong n­íc ch¶y sù ph©n líp cña vËt liÖu lµ kh«ng thÓ tr¸nh khái. V× vËy trong ph­¬ng ph¸p nµy, vËt liÖu cña líp läc ph¶i ®Òu h¹t h¬n vµ hÖ sè kh«ng ®Òu h¹t cña nã ph¶i lÊy ( (5 (10

§Ó t¹o ®­îc chiÒu dµy nhá nhÊt cÇn thiÕt cña líp läc khi ®æ trong n­íc ch¶y, chiÒu dµy c¸c líp cÇn lÊy nh­ sau:

- §èi víi läc ng­îc 1 líp – kh«ng nhá h¬n 0,75 ( 1,0m.

- §èi víi läc ng­îc 2 líp vµ nhiÒu líp h¬n th× mçi líp kÕ tiÕp ph¶i lÊy kh«ng nhá h¬n 0,5 (0,75m.

- §é rçng cho phÐp cña c¸c vËt liÖu  c¸t sái, cuéi vµ ®¸ d¨m kh«ng ®­îc v­ît ra khái giíi h¹n cña ®å thÞ m1 = f((1) trªn h×nh 8.

6.2. 
ChØ dÉn bæ sung. ViÖc vËn chuyÓn vËt liÖu tíi chç thi c«ng läc ng­îc, viÖc chia ®o¹n c¸c líp läc, thø tù thi c«ng (x©y) ph¶i lo¹i trõ kh¶ n¨ng  lµm bÈn vËt liÖu vµ x¸o trén c¸c líp khi thi c«ng.

MÆt nÒn d­íi läc ng­îc ph¶i ®­îc san ph¼ng tr­íc khi thi c«ng läc, cã ®Çm nªn tíi dung träng ®· cho cña cèt ®Êt (kh«)

Khi san b»ng nÒn, viÖc ñi ®Êt chØ ®­îc cho phÐp ®Õn cao tr×nh ®· ®Þnh.

Trong tr­êng hîp ñi qu¸ s©u vµ cÇn lÊp l¹i chç ñi s©u ®ã th× ph¶i lÊp l¹i b»ng ®Êt nÒn cã ®Çm chÆt ®Õn dung träng thiÕt kÕ, hoÆc b»ng vËt liÖu  c¸c líp thÊp nhÊt  cña läc. BÒ mÆt ®· san b»ng kh«ng ®­îc  cã chç låi lâm v­ît qu¸ ( 5cm, ®­îc kiÓm tra b»ng th­íc hoÆc ni-v«.

ViÖc ®Æt c¸c líp cña läc nghiªng trªn m¸i ®Ëp ®­îc tiÕn hµnh  tõ d­íi lªn trªn. Khi cã vËt liÖu ®­îc ®æ theo c¸c m¸ng chuyªn dïng cã chiÒu cao kh«ng lín. ViÖc ®¾p ®­îc tiÕn hµnh thµnh bËc sao cho mçi líp n»m ë  d­íi nh« ra tõ phÝa d­íi líp n»m trªn 1 bËc kh«ng nhá h¬n 1m. ViÖc ®¾p líp thø 2 cña läc chØ ®­îc b¾t ®Çu sau khi hoµn thµnh ®¾p líp thø nhÊt vµ ®­îc nghiÖm thu cña tæ chøc gi¸m s¸t kü thuËt.

Khi x©y dùng l¨ng trô tiªu n­íc, ph¶i b¾t ®Çu  b»ng thùc hiÖn  c¸c c«ng t¸c ®¾p ë   phÇn bªn d­íi, gi÷a c¸c líp cã ®Æt khu«n däc ®Ó ®¶m b¶o  nèi tiÕp ®óng phÇn trªn vµ d­íi cña l¨ng trô tiªu n­íc. 

D­íi nhiÖt ®é d­¬ng, viÖc ®¾p vËt liÖu líp thø nhÊt vµ thø hai cña läc ng­îc ph¶i tiÕn hµnh víi ®é Èm d­íi 5%. CÊm kh«ng ®­îc ®æ läc theo líp còng nh­ ®æ ®¸ trªn läc víi chiÒu cao lín. §Ó thi c«ng tiÕp, phÇn läc ®· ®¾p cÇn ®­îc b¶o vÖ kh«ng bÞ bÈn vµ bÞ ph¸ ho¹i.

ViÖc ®Æt èng tiªu n­íc trong ®Ëp ®Êt båi, ®Ó tr¸nh sù båi lÊp èng tiªu vµ lµm cho èng tiªu mÊt t¸c dông, cÇn tiÕn hµnh sau khi ®· båi th©n ®Ëp. C¸c ®o¹n hµo cã ®Æt èng tiªu n­íc ®· thi c«ng xong ®­îc lÊp b»ng vËt liÖu  cña l¨ng trô h¹ l­u ®Ëp cã ®Çm nÐn cña th©n ®Ëp tíi dung träng thiÕt kÕ.

VÒ phÝa c¸c c¬ quan cña tæ chøc  thi c«ng còng nh­ tæ chøc  thiÕt kÕ, thùc hiÖn sù gi¸m s¸t cña t¸c gi¶. Ph¶i b¶o ®¶m  kiÓm tra chÆt chÏ vµ liªn tôc chÊt l­îng thi c«ng c¸c kÕt cÊu tiªu n­íc. NghiÖm thu kÕt cÊu tiªu n­íc  ®· lµm xong ph¶i do Héi ®ång chuyªn nghiÖp tiÕn hµnh, cã lËp c¸c v¨n b¶n cÇn thiÕt.

Chó thÝch: Khi lËp ®å ¸n thi c«ng vÒ chÕ t¹o c¸c blèc rçng cña kÕt cÊu tiªu n­íc  vµ viÖc ®Æt chóng trong c¸c c«ng tr×nh thuû lîi cÇn theo c¸c chØ dÉn cña – ViÖn thiÕt kÕ thuû c«ng mang tªn X-Ia Gióc: “KÕt cÊu tiªu n­íc  ®óc s½n b»ng blèc bª t«ng xèp”,

ChØ dÉn t¹m thêi vÒ thiÕt kÕ vµ chÕ t¹o, Nhµ xuÊt b¶n N¨ng l­îng quèc gia – 1960.
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TI£U CHUÈN NGµNH

QP. TL – C – 5 – 75 

Quy ph¹m

ThiÕt kÕ tÇng läc ng­îc 

c«ng tr×nh thñy c«ng

ChÞu tr¸ch nhiÖm xuÊt b¶n:

Vô khoa häc c«ng nghÖ Bé n«ng nghiÖp vµ PTNT

C¬ quan xuÊt b¶n:

       Trung t©m tin häc n«ng nghiÖp vµ PTNT

	In t¹i x­ëng in Trung t©m Tin häc N«ng nghiÖp vµ Ph¸t triÓn N«ng th«n

§Þa chØ: Sè 02 - Ngäc Hµ - Ba §×nh - Hµ Néi; §iÖn tho¹i: 7332160




®èi víi líp thø nhÊt vµ läc





®èi víi líp thø hai cña läc
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H×nh 10. §å thÞ thµnh phÇn h¹t thiÕt kÕ cña tÇng läc. G - ®Êt  th©n (nÒn) ®Ëp, 


I – vïng thµnh phÇn h¹t cho phÐp cña ®Êt dïng ®Ó ®¾p líp thø nhÊt cña tÇng läc











*  Theo c¸c sè liÖu cña M.Patrit.


(1) Phï hîp víi CHu(.(-4-62, tiÕt 12-5, vËt liÖu tÇng läc cña c¸c thiÕt bÞ tiªu n­íc kh«ng ®­îc chøa qu¸ 3-5% (theo träng l­îng) c¸c h¹t cã ®­êng kÝnh d< 0,1mm.


1 ) ThiÕt kÕ, gia cè c¸c m¸i th­îng l­u ®Ëp ®­îc tiÕn hµnh phï hîp víi CH((-(. 4-62 vµ II-(. 5-62. Trong môc nµy chØ ®­îc tiÕn hµnh ph­¬ng ph¸p thiÕt kÕ vµ lùa chän líp lãt läc d­íi lo¹i gia cè ®­îc chän trong thiÕt kÕ.


*) §­îc phÐp sö dông c¸c lo¹i ®Êt cã ®¹i l­îng (1> 20-25 khi cã luËn chøng chÆt chÏ.


1)Trong nh÷ng tr­êng hîp Êy, viÖc gi¶i quyÕt vÊn ®Ò vÒ líp trung gian b»ng ®¸ nhá h¬n hoÆc chuyÓn sang lãt läc hai líp lµ tuú thuéc vµo viÖc cã hay kh«ng cã c¸c vËt liÖu ®Þa ph­¬ng vµ vµo c¸c so s¸nh kinh tÕ – kü thuËt c¸c ph­¬ng ¸n.


1) Khi cho phÐp cã biÕn d¹ng do bãc líp, ®Ó x¸c ®Þnh Dott ®­îc  lÊy hÖ thøc (91) hoÆc (92) thay cho hÖ thøc (90). 


2. Tõ ®iÒu kiÖn cña ®é bÒn vÒ thÊm. 


1) HÖ thøc (107), ®Ó x¸c ®Þnh k1, ®­îc dïng cho bªt«ng xèp gia c«ng víi tû lÖ tèi ­u n­íc/xim¨ng. 
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